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que esos hombres que iban a aprender duo 
rante uno o dos años pudiesen ser colonos. 
En una palabra, no había seriedad en los 
procedimientos de la Caja, y por eso fraca. 
só el sistema del fundo escuela. De haber te­
nido acogida este sistema, sería Un hecho 
el aprovechamiento de estos fundos que no 
eran susceptibles de ser parcelados ... 

• 

El señor PINEDO. No era culpa, enton-
ces, de los fundos, sino de la Caj a, Honora. 
ble Diputado ... 

El señor OLA VE; Por eso· me he estado . , 
refiriendo a que la culpa la tienen en pri-
mer lugar la ley y los funcionarios que apli­
caron su reglamento, del cual se aprovecha­
rón muchos inescrupulosos. 

Yo, señor Presidente, no quiero ahondar 
en mayores detalles al referirme a todas las 
críticas que pudieran hacerse a la Caja tie 
Colonización . 

El señor TAPIA. El Consejo de la Caja 
ha sido siempre derechista ... 

. El señor YRARRAZAVAL. ¡No, señor! 
El señor TAPtA. El señor Leoncio Toro, 

por ejemplo,¿es izquierdista, Honorable Di. 
putado? 

El señor YRARRAZA VAL. j Hay �n�e�~�s�i�d�a�d� 
ce echar con escoba a todos los izquierdis­
tas! 

El señor OLA VE. Como digo, no voy a 
continuar haciendo una crítica completa de 
la ley de colonización, porque estimo que no 
viene al caso hacerlo en esta ocasión. Me he 
referido a estos detalles que me ha oido la 
. Honorable Cámara, porque inciden en la ma­
teria que estamos tratando. 

Termino manifestando que, a mi juicio, es 
una enormidad que una institución como és­
ta, que se llama Caja de Colonización Agrí. 
cola, tenga fundos que no sirvan para la fi. 
nalidad que debió haberse cumplido. Ahora 
no nos queja otra cosa que autorizar la ena­
jenación de estos fundúS, por cincuenta mil 
razones mal adquiridos, todo lo cual será 
aclarado por la Comisión que tiene a su car­
go la �i�n�v�e�s�~�i�g�a�c�i�ó�n� de cómo han venido ma. 
nejándose los intereses de �~�t�a� institución y 
cómo han venido aplicándose las disposicio. 
nes de la ley �m�i�s�~�a�.� . 

El señor SANTANDREU (Presidente). 
Tiene la palabra el Honorable señor Zamo­
ra; a continuación, el Honorable señor Ba­
raona, 

El señor �Z�~�O�R�A�.� Voy a usar de la pa­
labra no con el propÓSito de oponerme al 
proyecto en debate, ya que creo que es' neo 
cesario . que algunos fundos de esta Caja 
sean enajenadOS, por la circunstancia de que 

• 

no pueden parcelarse. 
En la Comisión, cmindo se trató este pro­

yecto, el . Diputado que habla dió también 
esta misma opinión; no obstante, al reite­
rarla, quiero dejar constancia que el Con. 

L : 

sejo de la Caja tiene mucha responsabilidad 
en la adqUisición de estos fundos que no son 
aptos para parcelar. 

Todavía más, creo que la Caja de Coloni­
zación no ha cumplido COn la misión que su 
nombre enuncia, esto es, con su función es· 
pecífica. 

Sin embargo, hay personas en el Gobier­
no que creen necesario estos Consejos en las 
Cajas. El Diputado que. habla no es partida. 
rio de ellos, y, a pesar de que en algunas 
instituciones pueden ser necesarios, en otras 
no lo son. 

Se ha demostrado que el Consejo de la Ca­
ja de Colonización, por ejemplo, ha llevado 
la marcha de esta institución con una falta 
de responsabilidad absoluta. 

Si la Caja, como SU nombre lo indica, se , 
llama de Colonización, debió haberse dedi. 
cado a la colonización; pero no lo ha hecho. 

Se dice que los chilenos no quieren irse a 
. colonizar Es claro que si a una familia o a 
muchas familias se les manda al sur del país 
y no se les dan los medios para que se sos­
tengan, ne querrán irse, porque nadie quie. 
re irse a morir en una �~�e�g�i�ó�n� inclemente sin 
los más elementales medios de subsistencia. 

Quü .. á si no hubiera habido estos inconve­
nientes la Caja hubiera reclutado los colo-

• 

nos entre .la -gente que realmente ha estado 
siempre cerca de la tierra, del campo. 

La parcelación, en la forma en que ha si­
do aplicada por la Caja, incluso ha servido 
para que unos cuantos caballeros que viven 
en 1.1 capital, que son �~�m�p�l�e�a�d�o�s� públicos (} 
particulares, hayan adquirido parcelas, a fin 
de explotarlas POt terceros, pues demás eS":' 
tá decir que dichas parcelas no las han ido 
a trabajar; en cambio, los medieros (:) los in­
quilinos de los fundos Itue se han parcelado 
han tenido que seguir como inquilinos o me . 
dieras, en . condiciones, como es natural, mu­
cho más deficientes que la en que estaban 
cuando el fundo era de un solo propietario. 

Yo pregunto, señor Presidente ¿qué medí. 
das propone o ha adoptado .el Gobierno con­
tra los funcionarios que han dado la auto 
rización para comprar estos terrenos? Ningu. 
na, señor Presidente, porque cuando se ha 
eliminado a alguna de ellos se le ha otor­
gado, en cambio una buena gratificación o 

. indemnización. 
• 

Por los informes que tengo, sé que fué a 
ver las tierras del fundo "Longotoma" un 
ingeniero agrónomo, quien informó que di­
cho fundo no era parcelable; después fueron 
dos ingenieros agrónomos y también dieron 
un informe desfavorable a la adquisición del 
fundo por la Caja. 

Por último, fué otro señor y dió SU infor. 
me favorable a la compra. Y bastó el infor­
me de este caballero para que la Caja ·deci­
diera. comprar el fundo ·'Longotoma" . 

• 
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El señor DONOSO. ¿Tiene Su Señoria el 
nombre de este último ingeniero agrónomo, 
que informó favorablemente la compra del 
fundo "Longotoma"? 

El señor ZAMORA, Yo me pregunto ¿có­
mo es posible. qué, habiendo tres informes 
desfavorables a la compra de este fundo, por 
un informe favorable posterior se haya reali. 
zado la compra del fundo "Longotoma"? 
¿Acaso el Consejo no tiene responsabilidad 
en estos hechos? A mi me parece que sí y 
que la tienen también. los distintos partidos, 
porque en el Consejo de la Caja de Coloni. 
zación la mayoría están representados. 

El señor TAPIA, Hay mayoría de Dere. 
cha en' el Consejo, 

El señor ZAMORA. Hay allí un Consejero 
a quien, en una ocasión, estando en el fun­
do "Longotoma", le decía.: "yo no soy agró. 
nomo, SOy un obrero; pero, sin embargo a 
la simple vista, al mirar el fundo, me doy 
cuenta que no se puede p~rcelar". ¿Cómo es 
posible que se haya comprado este fundo? 
El Consejero a que me refiero, analizando 
una serie de factores, llegaba a la conclu. 
sión que la parcelación de ese fundo sería la 
ruina para los que adquirieran las parcelas 
y seguramente también para la gente que 
allá ha vivido durante muchos años, . 

Es cierto que el fundo ha. dejado alguna.s uti­
lidades, pero el coste de producción ha ido en­
careciendo, pJrque la Caja no sólo ha tomarlfl 
una cantidad enorme de empleados sino que ha 
ido también creando una serie de gastos que 
los antiguos dueños no hadan. . 

El señor DONOSO. ¡,Me permite' una in-
t-ern1pción, Honorable Diputado? 

El Sellor ZAMORA, CJn .todo gusto. 
El señor DONOSO, Como Presidente n'" la 

Comisión de Agricultura ;,ne podría Su Seña' 
ria infOrmarnos si el fundo "Longotoma",' está 
entre aquellos que' se desea vender en confJr 
ntidad a este proyecto de ley? 

El señor ZAMORA, Por lo menos. no es-
taba en la lista que dió a conocer el señor Mi­
nistro cuando se discutió el proyecto en la Cn 
misión: pero la Comisión lo despachó en forma 
élmplia y el Diputado que habla cree que, si no 
es,tá incluído en esa lista, de todas manera~ es 
conveniente que la Caja . pueda deshacers(1 
de él. 

El señor DONOSO. Parece que según un 
memorRnnllm que ley6 el Honorable Diputad,o 
Informante, el proyecto se refería a dos fun' 
dos únicamente, . 

El señor ZAMORA,­
rácoor general. 

El señor BORQUEZ.­
general. 

El proyecto es de ca 

Si, el artículo 1, o es 

l:l señor DONOSO, Yo coincido con Su Se-
flOría en considerar que el artículo 1. o es per­
ft"l'ta'llente claro, pero el Honorable Diputado 
Informante precisó ayer los casos de dos fun-
~~. . 

, 

,---------
, 

El señor BORQUEZ, No, Honorable Dipu' 
,tado, no dijo eso, 

El señor ZAMORA, El señor Diputado In. , 
formante señaló algunos puntos sobre los cua­
les el señor Ministro informó en el seno de la 
Comisión. 

Continúo, señor Presidente, dando a conocer 
mi opinión con respecto a este aSUnto. 

He visto que en la Caja de 'Colonización se· 
han hecho gastos desmesurados; desde luego, 
t.:ene un gran n]lmero de funcionarios, muchos. . , 
de ellos COn grandes -títulos que no justifican 
su función. Así, por ejemplo, hay un Gerente' 
TéCnICO, un Gerente Agrario un Gerente Ad-, . 

ministrativo y, en fin, no sé cuántos gerentes 
más. A mí me ha parecido que así como la 
Caja tJene la misión de colonizar también ha 
tomado a la propia institución como campo de 
parcelación, 

El señor GODOY: Ahora también tiene un 
síndico. 

El señor ZAMORA. . '. y ha querido hacel' 
lo en la misma ñorma en que Se ha pretendido 
parcelar la Administración Pública, O sea, que 
cuando se nombra un Gerente que es miembr.o 
de determinado partido político, los demás par 

• tidos no quedan conformes y también reclaman 
para sus correligionarios otros cargos de Ge­
rentes. , . 

• 

El señor PIZARRa ,Tiene razón Su Se 
ñorfa, 

El señor ZAMORA. Esto viene en l'erjul 
cio del desarrollo y mejor desenvolvimiento 
del progreso de n.uestro país. 

Si 1<os dineros que se han gastado en pagar 
tantos nuevos sueldos, sin otro objetivo que el 
de cumplir una función meramente burocráti­
c<., se hubieran invertido en la colonización 
de los fundos adquiridos, se habría hecho una 
gran obra, pues en el sur del pais hay una 
enOrme cantidad de terrenos que se prestan 
para colonizar. En cambio, se han estado que 
mando los bosques, Así, el año recién pasado 
y a principias de este año, hubo varios incen­
dios de bosques en la zona sur, que causa'!'Jn 
perjuicios enormes debido a la pé'rdlda de ma­
dera que ellos significaron. Sobre este proble 
ma conversaba días atrás con el señor Ministro 
de Agricultura, quien prometió tOmar medidas 
ae seguridad para evitar nuevas pérdida!' .de 
maderas dE'bidas a incendins a fin de imP€dir. 
que este material siga encareciendo, ya que. en 
la actualidad, la gente de escasos recurso.s no 
puede construir debido a la especulación escan 
dalosa que hace ¡:on el precio de venta de la 
madera, _ 

Sin embargo, la Caja de Colonización, mejor 
dicho, el Consejo de la Caja, n:> t.oma en cuen 
ta esta situaciórJ .. Es por eSo que he recibido 
con cierto júbilo la noticia de que en el Con· 
sejo de Gabinete celebrado hace algunos días 
se acordó nombrar' una c:>misión especial que 
estudie la fusión de algunos Ministerios. Sé 
que se piensa en la fusión del Ministerio de 
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Tierras y Colonización con el de Agricultura 
fuera de la fusión de otras instituciones fiSca. 
le:, que a mí me parece que no están sino oca­
,;jonando mayores gast:>s al Erario. 

Si bien es cierto que, en este. caso, queda' 
rían algunos empleados o funcionarios cesantes 
'ellos pOdrían ocuparse en otras activir'arJe, 
No es po"ible que t::>dos estén esperano, 11~1l' 
fructuar de un Süeldo en la Administración Pú 
blica. A tal extremo ha llegado esta oituación 
aue, cuando un padre de familia .tien<> a tln 
hijo en el Liceo. sólo ,está esperando que He 
gue a ser bachiller pl1ra transforml1rlo en fun­
don ario público en vez ("e asegurarle una pro­
fesión liberal pr::>gresistas o en elemento que 
sepa d::>minar la técnica. para capacitarlo y 
('on ellQ impulsar la industrialización y el pro 
grP,so df" país. 

Yo creo que est8' situación tiene su origen 
en errores que indden incluso en los 3ctuales 
Tnétodos y programas de nuestra educación 
¡Jl.blica. 

El señor YRARRAZA V AL. ;.Me permitE' 
lna intErrupción. señ,:.r Diputado? 

El señor ZAMORA. - Con todo gusto. 
El señor YRARRAZAVAL, El Honorable 

señor Tapia ha dicho que el Con,oejo de la Ca­
ja de Colonización Agrír'ola tenía mayoría dl' 
Derecha. V'::>y a dar los nombres de los miem 
bros del Consejo que intervinieron en estas 
adquisiciones y la Honorable Cámara podrá 
l"sí decidir sobre quién tenía mayoría en este 
Consejo. 

• 

Lo integraban: Presidente, don Enrique Mo 
zó Merino, socialista; 

Director, don Leoncio Chaparro Rumino.!. 
Socialista; 

El señor GAETE.- Pero, ¿de qu~ tiempo e,. 
ese Consejo? 

El señOr YRARRAZAVAL. Continúo: Con-
sejeros: 

Don Luis MoraJesZuaznábar, radical; 
Leoncio T~ro Muñoz, .Conservador; 
Carlos Sanhueza Castellón, l'adical: 

D::>n EnriqUe Langdon. apolítico: ' 
Don Alvaro Bórauez. radiral: 
Don Alberto Graf Marín, radical: 
Don Migllel Luis González.· colono: 
Don Ignacio .Uribarri, socialista: 

tI ,eñor TAP:L/.. Este señOr no ha sido 
nunca s·::>cialista. 

El señor IRARRAZA V AL.­
Salas Valenzuela, cokmo 

Don Serafít. 

O sea, sefior Presidente, en resumen. el Con­
sejo responsable de estas adquisiciones estaba 
formado por: 5 radicales. 3 socialis·tas. 2 colo­
pos. 1 apolítico, 1 conservadÓI. 

El señor ATIENZA, Buen número de co· 
lonos . 

-HABLAN V ARIOS SRS. DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor PINEDO - ¡Qué divertido! 
El señOr BORQUEZ.- ¿Por qué? 

, ¡ -.....; 

El señor PINEDO. ¿De qué partido es 
el Honorable señor Bórquez? 

El señor ZAMORA. Yo no me he refe-
rido, señor Presidente, a la filiación política 
que pudieran tener Jos consejeros, pOrque la 
constitución del Consejo ahora ha tenido que 
ir modificáEdose Nosotros. los comunistas 
no los ~alificamos, pues, por la pOSición Po­
lítica que tengan, sino qUe los calificamos por 
los hechos. por la actuación de cada uno de 
ellos. Porque puede existir un amigo nuestro 
Que 3e titule izquierdi.sta, y que, sin embar­
&,0, por sus hechos sea un reaccionario. 

El señor CHACON. Hay que saber dis-
tinguir a los quintacolumnistas. 

El señor ZAMORA. En cambio, puede ha-
be~' otro que no se diga izquierdista y que 
sin embargo, por sus procedimientos y por 
su actuación. pueda ser progresista. 

-- HABLAN VARIOS SEÑORES DU'UTA-
DOS A LA VEZ. . 

El señor ZAMO~A. Lo que hay de ver-
dad. es que el Consejo tiene responsabilidad 
en estas adquisiciones. 

Como decía recién, el Gobierno ha orien-
• tado su acción ahora en el sentido de pro­

ceder a la fusión de algunos organismos fis­
cales, y esto viene a COincidir con lo que nos­
ot"os hemos propiciado. 

• 

• • 

Nosotros nemos afirmado que, para la so-
lución de los problemas de la agricultura y 
de la industria nacional. en una palabra que' 
para alcanzar el progreso del país.· hay que 
ir a la creación de un Consejo de Economía 
Nacional Con atribuciones bastante amplias 
para qUe realice una labor rectora de la eco­
nomia. Pero eso significa en el. fondo que 
mu~hos Consejos de instituciones tendrán que 
desaparecer. puesto Que no es pOsible que exis 
tan, al mismo tiempo que el Consejo de Eco­
nomía Nacional: de 10 contrario. se presen­
ta rian situaciones de conflicto frente' a las 
o"ientaciont's emanadas del Consejo Nacio­
nal porque lOS consejos reclamarían su aU­

tonomía V se negarían a obedecer lo que 
di~)')1l~ie'8 el Conseio de Economía NacionaL 

Si QW'l'pmos sanear la economía del país 
y ,,¡ anhelamos qUE' el país progref'e tendre­
mos :me desear qUe se vaya a la centrali­
zación de los· organismos afines. de mane­
ra aue sirvan para el desarrollo de la in­
dustria y la agricultura. 

Todos, segw'amente, estamos de acuerdo en 
• 

que la parre]ación no SOluciona el problema. 
Tenemos en el país unos 160 mil pequeños 
propietarios, 

En otras ocasíones, el Diputado que ha­
bla ha dado cifras que revelan la influen­
cia que tíene en el mercado el pequeño pro­
pietario de hasta cien hectáreas. Es infima 
La prodUCCión que obtiene generalmente no 

• 
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:le alcanza ni para man tener a su familia. 
. De manera que si hay tantos pequeños pro­
pietarios, ¿cpn qué fin se pretend'e crear más 
pequeños propietarios? 

Ya he visto en las memorias de la Caja , 
que hay una redondilla de dueños' de par-
celas. El parcelero, al comprender que no 
puede darse· vuelta con la producoeión que 
obtiene de su parcela, pronto se deshace de 
€]]a; y así ocurre sucesivamente can cada 

• 

nuevo propietario de una parcela. Esto es-
tá demostrando que crear más pequeños pro­
pietarios que los que tenemos, no es una so­
lución. 

La solución consiste en que los fundos sean 
racionalmente trabajados, aprovechadas cien­
tíficamente mediante la técnica industrial, 
esto es, pur equipos de maquinaria moderna. 

He visto también fundos que producían 
.' bastante cuando estaban en posesión de su 

dueño; en 0ambio, ahora que se han par­
celado ha disminuido su producción. Así. se 
parceló un fundo que era dedicado a la pro­
duc~ión . de trigo. A cada uno de los parce­
leras ya no puede convenirle, económicamen­
te, producir este grano. Ya no es negOcio pa­
ra él y se d.edica entonces a otras activida­
des agrícolas que le rindan utilidad. 

HABLAN VARIOS SE1il'ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor ZAMORA. De manera. enton-
ces, que ahora cuando la Caja de Coloniza-_ 
ción Agrícola. por intermedio del Ministerio 
de Tierras y Colonización, recurre a pedir una. 
autoriZación para enajenar estos fundos. que 
no son aptos para ser parcelados, nosotros 
no tenemos inconvenientes para dar nuestro 
voto favorable a este proyecto de ley Eso sí. 
dejamos constancia de. que el Gobierno de­
be estudiar. a través de los organismos co­
rrespondientes. la reforma de esta institu­
ción. Para mí. la Caja de Colonización Agrí­
cola debe desaparecer. convirtiéndose en una 
Dirección General de Colonización Agrícola 
a cargo de un Director responsable . v colo­
cado bajo f:! control del Ministerio de Agri­
cultura. En la actual Caja hay' una serie de 
señores que, por ir a sentarse en la sala de 

. . 
sesiones de su ConS€jo. reciben doscientos ,. 
pe:ms por sesión. 
. Nada· más. señor Presidente. 

El señor SANTJ\NDREU (P"esidente). 
Tiene la palabra (>J Honorable señor Baraona. 

El señor BARAONA. .Señor Presidente: • 

en el mes de noviembre del año 1941. el Ho~ 
norab!e señor González van Marées y el que 

. nahll-l informaron a la Comisión Investigado­
ra de la Ca.ia de Colonización Agrícola, so­
b-p la adquisición de fundos. 

En ese informe SE' decía: 
"1.0' Que la actual administración de la 

• 

• 
Caja ha procedido, en materia de adquisi-
ciones de fundos para parcelar, con criterio 
ligero y falto de plan; 

2.0 - Que muchos de los fundos adquiri--dos desde el año 1939 hasta la fec'ha, no reú-
nen ni' siquiera medianas condiciones para 
ser colonizados, como se desprende de' los 
respectivos informes periciales de los servi­
cios técnicos de la propia Caja; 

3.0 Que al resolver el Consejo la adqui-
sición 'de predios contra la expresa opinión 
de los técnicos de la Institución, manifesta­
da en informes reiterados, no cauteló debi- . 
damente los intereses de la Caja y vulnero 
las finalidades de la misma; . 

4.0 Que en numerosos casos los precias 
pagados por los fundos adquiridos, fueron ex-

• 

cesivos; 
5.0- Que ·la Dirección de la Caja no ha 

debido tolerar la práctica de que los reava­
lúos fiscales de lOS predios ofrecidos en ven­
ta a la institución, se hayan hecho unifor­
memente después de resuelta la adquisición 
de los mismos por el Consejo, ya que con 
tal procedimiento se ha vulnerado el. espífi-

• 

tu y también la letra de la disposición legal 
que establece que el valor de adquisición de 

. los predios no podrá exceder en un diez -por 
ciento del avalúo de los mismos para los efec­
tos del pago de las contribuciones sobre bie-

• nes ralees: . 
6.0 . Que la Caja no ha debido adquirir 

fundos sin haber hecho, preViamente, un 
estudio detenido de las posibilidades de par­
celación de los mismos, en· forma de que la 
colonización hubiera podido hacerse casi en 
s·eguida de haber sido adquirido el predio. 
Así la institución no habría tenido necesidad 
de manten{'r en su dominio. sin parcelar, nU­
merosos fundos que la Caja explota actual­
ment.e en mediería. sin estar legalmente fa­
cultada para ello y con pérdidas de cOmí­
dera'ción; además. parcelando rápidamente lo~ 
fundos· las parcelas pueden llegar a manos 
de los colonos con menos recargos por con­
ceptos de gastos generales. obras de mejora-

. miento de dudosa utilidad. etc. 
7 o. Que al resolver la adquisiciones de 

fundos. la Caia ha debido tener presente no 
sólo la conveniencia nacional de radicar un 
mayor número de habitantes en la tierra, si­
no también la de incrementar con ello la pro­
ducción agrícola. Sin embargo, puede soste. 
nerse Que la colonización practicada hasta 
ahora por la Caja. lejos de haber incremen­
tado la producción .de los predios coloniza­
dos. en la mayoría de los casos la ha dismi. 
nuído, entre otras causas, por haberse des. 
tinado a la parcelación predios que no eran 
aptos para ser parC'plados o por haberse es­
cogido para tal obieto fundos en plena pro­
ducdón, cuya subdivisión, en vez de ser be 
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neficiosa, ha resultado contraproducente pa. En los párrafos del Mensaje, en los acuer-
ra el rendimiento de ellas; dos de la Comisión, hay palabras casi tex· 

8.0. Que la Caja ha logrado sólo descapi- tuales de lo que nosotros' dijimos en el afto 
talizarse al hacer adquisiciones de predios 1941. . 

'que por sus condiciones negativas no han He querido destacar este hecho, señor 
servido para la subdivisión, para la ,organi- Presidente, porque veo en el Gobierno actual 
zación de colonias colectivas' ni para colo. Un propósito de enmienda, de cambiar rum­
nias escuelas, y que explotados por la Caja bos en la Administración de la Caja de Co­
esos predios, los resultados han sido en ge. Iunización Agricola. 
nerál desastrosos, registrándose fuertes pér- Veo que la '''facultad que a la Caja se le 
didas. Tal ha sucedido en los fundos La En. oto!"ga por medio del proyecto en debate, es 
gorda, de Longotoma; La Paz, el Noviciado, 'amplia, para vender todos los fundos; pe­
Potrero Grande, La Mosqueta, El Ñ'Uble, Pu.· ro el Honorable señor Bdto nos ha manifes­
rén, San Gerardo, Siberia y San Manuel. tado que en esta institución existe el pro­
• 9.0. Que la Caja, al destinar a la explo. pósito de vender solamente dos: el fundo 
tación por el slstema de mediería numerosos "San M-anuel" y "El Noviciado". Pero hay, 
de los fundos que ha adquirido, ha vulnera- además, otros fundos que ·son inadecuados 
do la letra y el espíritu de la ley de su cons- para la parcelación, como el caso del fundo 
titución, la que no la faculta para dar tal "La Engorda", de Longotoma, que deben ser 
destino a los predios ql..e adquiera. enajenados también porque no cumplen con 

10.0. Que mediante la práctica a que se la finalidad que se tuvo en vista al dictarse 
refiere la conclusión precedente, la Caja se la ley . 
ha transformado en el más grande de los El fundo "La Engorda", de Longotoma, le 
latifundistas que existen en el país, con lo deJa, en este momento,' una utilidad apre­
que no sólo ha contrariado el fin para' que ciable a la Caja; pero la Caja no ha sido 
ella fué creada, sino 1ue irrogado un grave creada para ser un Simple agricultor, como 
perjuicio a la economía nacional, debido al cualquier otro, sino para colonizar. De ma­
resultado negativo de las explotaciones a que nera, entonces, que aunque este fundo le de: 
ya hemos hecho referencia en la conclusión je utilidades, debe venderlo para dedicar ese 
8, a. capital a los fines para que fué creada. 

11.0. Que la Caja debe proceder, antes En, virtUd de estas consideraciones, esti-
de incurrir en mayores gastos, a enajenar too mo que es absolutamente necesariQ que este 
dos aquellos predios inadecuados para la ca. proyecto sea aprobado, a fin de que la Caja 
Ionización, de que' es propietaria, aprove- • de Cqlonización Agrícola pueda oomar el ca­
chando para hacer las enajenaciones, el alza mino que debió segUir desde el momento en 
considerable que en este último tiempo ha que fué creada, 

• 

experimentado el precio de las tierras en 
todo el país; y • 

12.0.- Que la Oficina Técnica de la Caja 
ha d(lmostrado, en general, independencia de 
criterio al elevar sus informes, por lo que la 
Subcomisión estima que los errores y las irre­
gular~dades en que se ha incurrido son im. 
putables directamente a la dirección superior 
y al Consejo de la institución, 

El señor MONTT.· A pesar de que la Ca. 
ja ha mantenido, en gran parte, el personal 
técnico anterior, 

El señor, BARAONA, Señor Presidente, 
no por un mero deseo de satisfacción perso. 
nal quiero destacar -las conclusiones a que 

,llegamos con el, Honorable señor González 
van Marées. Por el contrario, me parece que 
es conveniente después de la forma alta­
nera e insolente en que contestó la dirección 
de la Caja, de Colonización AgríCOla, y de que 
el Gobierno se hizo el sordo ante la crítica 
levantada que Diputados de la oposición le 
hicimos en esta Honorable Cámara desta­
car el hecho de que hoy día es el mismo Go. 
bierno el que, por decirlo así, acepta uno a 
uno todos los puntos que nosotros sostuvi­
mos en nuestro informe • 

, 

, 

El señor SANTANDREU (Presidente), 
Tiene la palabra el Honorable señor Cár­
denas; g, continuación, los Honorables seño­
res Cerda, Barrueto y Gaete. 

El señor CARDENAS. Señor Presidente. 
, I 

estamos en presencIa de Un debate, en el que 
hay necesidad de precisar más algunos con. 
ceptos. , 

De las observaciones que hemos oído sobre 
el proyecto que estamos, discutiendo, se pue­
cien sa..::ar las deducciones necesarias, en or­
den a que los errores así se han llamado 
benévolamente cometidos dentro de la Ca­
ja de Colonización Agrícola, no queden sin 
sanción, aunque no sea más que la sanción 
moral, para evitar en el futuro la repetición 
de desaciertos _ tan costosos como los que Se 
han re,alizado en esta Caja. 

Honorable Presidente, el, hecho de que la 
Caja de Colonización Agrícola su actual 
directiva, Su actual Consejo haya llegado 
a. la conclusión de tene::- que enajenar fun. 
~os adquiridos para la colonización, previo 
mforme en contrario del personal técnico 
de esta Caja, y' que después han resultado 
Un verdadero fracaso, nos está indicando que 
se desea reaccionar dentro de la actual Di-
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rectiva de la Caja. Compláceme dejar cons-
· tancia de la decisiva participación que ha te. 
· nido en esta orientación tomada por la Ca. 

ja, el actual Ministro del ramo. 
Si me refiero al actual Consejo, es porque 

quiero singularizar, ya que mi Partido, el 
Partid(J Democrático. sólo ha tenido repre­
sentación en el actual Consejo en los últi­
mos años, por intermedio de uno de sus hom. 
bres d~ gran· prestigio cívico y moral, como 

· es don Vicente Adrián Villalobos. En' las 
actuaciones que dieron origen a las adqui­
siciones de los fundos que ahora se enajenan 
por inaptos, no tiene participación el Parti­
do Democrático. 

• 

El Honorable colega señor Yrarrázaval nOs 
leía o nos daba a conocer la' composición de 
los Consejos que ha habido en la Caja y so­
bre los cuales recaía la responsabilidad de 
estos actos dolosos, pues han impedido. han 
hecbo fracasar una gran idea. cual era la 
de colonizar. la de aumentar la producción 
por este medio. y la de dar cabida' así a tan. 
to. elemento anhelosos de surgir por medio de 
un trarajo correcto y esforzado. 

Sin embargo, señor Presidente, Vamos a dar 
esta autorización así, en sentido general ~in 
qUe queden aquí en el debate singularizados 
los nombres de los funcionarios técnicos que 
informaron mal al Consejo: de los propietarios 
que ofrecieron en venta Ios fundos con un ob­
jetivo distinto al que debieron haberlo hecho: 
de las autoridades que adquirieron estos fun­
dos basados en estudios muy elementales v • 
que debieran s,er responsables también de los 
crrores cometidos. 

. No obstante, lo grave es que Jo ocurrido PO 

la Caja de Colonización no es un hecho aislado 
y singular. Así, se están desvirtuando las fina 

. lidades con qUe muchos de estos organismos se 
crearon, ya que la clases modestas del país no 
reciben los beneficios a que tienen perfecto de~ 
recho y que tuvieron en vista los legisladores 
a] crear dichas instituciones. 

Ultimamente, no más, señor Presidente, en 
1iorma casual, tuve conOCimiento de que un 
conato de aumento de sueldo desproporcionado' 
para los elementos superiores de esta Caja. 
que subían dos o tres grados. dejó sin aumen· 
to alguno al pers.Dnal subalterno. Y esto asa. 
biendas de la situación de crisis por que atra~ 
v'esaba la Caja, ya que existía un proyecto pa~ 
ra enajenar parte de los bienes de ella con el 
tnico objeto de que pudiera seguir vegetando 
sin realizar ninguno de los objetivos que em~ . ' . , pUJaron su creaClOn. 

COnsidero que es lamentable que en el de· 
ba.te de este proyecto que es de justicia, 
porque es una obra que ha· realizado el actual 
Consejo en compañía del señor Ministro res. 
pectivo no se den a cónocer a la opinión pÚ­
blica los nombres de 'los culpables del desastre 

, 

qUe trata de remediar este proyecto que esta~ 
n~os discutiendo. 

• 

En realidad, señor Presidente, los actos rea~ 
!izados por esta Caja nos han obligado a ser 
majaderos en esta Cámara para solicitar, de 
una vez por todas, la aprobación de la ley de 
probidad administrativa, que será como un cor' 
dón sanitario a través del país para que exis 
tu honorabilidad y corrección, sobre tódo en 

-los elementos superiores de la Administración 
Pública. Así el pueblo tendrá un ejemplo dig 
no de imitarse. ' 

A pesar de que no tengo a la mano los an 
tecedentes respectivos, he sabido que en el in­
forme pasado por la Contraloría· General de la' 
Repúblic? a la Comisión Investigadora, hay 
cargos pata numel'10S0S funcionarlos de esta 

• 

Caja y que la mayoría de ellos, por este 'moti-
vo, han salido de la institución. Sin embargo. 
quedan aún algunos que desempeñan funcio­
nes de jefes de sección o departamentos, entre 
los cuales se encuentra el actual Jefe del De 

• 

pal'1tamento de Contabilidad, pero este funci,O 
r.ario . permanece desempeñando' tranquilamen­
te su puesto, como poniendo en duda la actua 
ción de los hombres correctos y eficien~s' de 
la Caja. 

/ 

Yo no deseo dejar pasar las observaciones 
que de paso nos hacía el Honorable Presidente 
de la Comisión de Agricultura, señOr Zamora. 

Nos decía el Honorable Diputado que cada 
padre de familia que tiene un hijo en el Liceo, 
está preparando un futuro burócrata. 

Yo creo, señor Presiden.te, que esta es, des­
graciadamente, la realidad actual. Por eso, 
creo que no nos debemos preocupar tanto del 
efe oto, sino buscar la cauSa que '10 produce . 

La causa. a mi juicio, es el defecto de la en­
señanza . actual qué trata de formar elemento~ 
sabios, digamos, y no hombres de acción, pre 
parados para hacer frente a la vida en el tra. 
bajo, en el comercio y en la industria. No hom 
bres que ante cualquier fracaso inicial, se sien 
ten derrotadoS, amargados y después son ¿por 
qué no decirlo? verdaderos demagogos. 

Yo considero que es necesario aprOvechar las 
observaciones que aquí se ha.n vertido para ir 
a una reforma educacional, que no signifique , 

mengua rara la cultura nacional, sino que tien 
d&. más bien a acrecentarla, derivando la en­
señanza hacia fines más prácticos y efectivos. 

El señor BART. ¿Me permite una· inte-
rr:upción. Honorable Diputado? 

• • 

El señor CARDENAS. Un momento, voy 
a terminar. 

Nos quejamos, señor Presidente, de que el 
pequeñ.o comercio y la industria estén en ma­
nos de. elementos extranjeros; pero nosotr~ 
mismos vamos creando esta situación, porque 
bacemos que el alumnado tenga aversión a las 
actividades productivas. Por el hecho de ha­
ber cursado el 6. o año de humanidades y ha. 
ber seguido algunos estudios superiores, se sien 
ten deshonrados de dedicar sus esfuerzos a una 
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é'ctivitilad produotiva. Y así dejamos en manos 
de elementos extranjeros todas estas activida­
eles y los nuestros se van cOnvirtiend:>, gene­
ralmente, . en burócratas. 

Pero, señor Presiden ter quiero hacer una obser­
vación que ya nice hace algún tiemp.:¡ en Una 
discusión semejante. Dije. que yo no acepta1ba la 
crítiCa que se fcrmulaba en contra de los ele­
mentos modestos que se colocan o encasillan den­
tro de los ítem del Presupuesto Nacional, o de 
las reparticiones semifiscales o municipales, por. 
que, en realidad, esa gente n:> tiene el crédito ne­
cesario para pode,r actuar en las actividades par. 
Uculares. Criticaba, eso sí, a la gente de fortu­
na, a los jóvenes que han nacido en espléndida 
cuna, rodeados de todas las consideraciones so­
ciales y que cuentan con capitales suficientes pa­
ra lanzarse a trabajar en la industria :J en ac_ 
tividades comerciales y que, sin embargo, son los 
primeros en encasillarse en los ítem del Pre:;:u_ 
puesto. ., 

En consecuencia, los JOVenes pertenecientes a. 
la clase media, a la clase modesta, los que estim 
privados de la ayuda del capital o de las rela­
ciones sociales, buscan un puesto en la Adminis_ 
tración Pública. Ellos no son tan culpabl~s de 
esta formación burocrática del país como lo son 
aquellos que pertenecen a la clase alta, a los que 
tienen fortuna y que, pudiendo luchar con más 
~ito en actividades particulares, se cobijan en 
un ítem del Presupuesto . con buenos sueldos y 
bueno;; grados, atropellando todos los escalafones 
y postergando a los empleados eficientes, hones­
tos, pero carentes de todo influjo social y poli­
tIco. • 

Por eso, señor Presidente, he considerado, al 
defender este proyecto, que había necesidad de 
recalcar estos. hechos que comprueban lo que de­
cia denantes; que no sólo en esta Caja, sino que 
en la mayoria de las Cajas de Previsión Social, 

, se ha desvirtuado la finalidad para la cual fue­
ran creadas., 

Es así como funcionarios admlnistrativos o mi_ 
nisteriales que están· incluidos en los beneficios 
de la Caja Nacional de Empleados Públicos y Pe­
riodistas, de 'la Caja de H'Inpleados Particulares, 
de la Caja de Retiro de los Ferrocarriles o de 
otras Cajas que disponen de los fondos necesarios 
para proporcionar casas a sus imponentes, recu_ 
rren, sin embargo, todos a la Caja de la Habita­
ción PopultLr. Por eso el padre de familia, o las 
'Personas que no tienen una Caja de PreviSIón 
que los ampare, quedan al margen de los benefi­
ción que se pensó dar con la dictación de la Ley 
de la Habitación. En realidad, esto es desviI:t;uar 
la finalidad de una legislación que ha querido 
beneficiar con habitación !barata a aquellos que 
no están afectas a Cajas determinadas, como son 
especialmente, los pequeños industriales, comer­
ciantes minoristas y obreros civiles de la Defensa 
Nacional. 

Se han denunctado también aquí los monopo­
lios que se crean en ciertas reparticiones públL 
ca;s por partidos politicos determinados. Conside­
ro que es censurable esta costumbre de monopo. 

·1izar ciertas reparticiones públicas, de crear bri­
gadas espeCiales, a o b, de funcionarios de esas 
repartici.ones, con un carácter político, porque eso 
no sirve sino para amparar muchas veces a los 
audacec que se cO'bijan bajo el sentido partidis­
ta postergando a los hombres correctos. a los fun-

, 

cionarios eficientes que no tienen ese mismo ayo­
yo y que sufren la injusticia de ser postergados 
constantemente en los ascensos y en cuanta si_ 
tuación les corresponderia por 'sus aptitudes en 
el desempeño de sus labores. 

El señor IRARRAZAVAL.- ¡Tiene mucha ra­
zón Su Señoría! 

El señor CARDENAS.- He deseaao hacer estas 
observaciones para precisar cuál es nuestra opL 
nión, como democráticos, ante este proyecto que 
se debate y ante los diversos puntos de vista que 
respecto de él se han dado a conocer. 

Consiaeramos, señor Presidente, que debe na­
ber alguna sanción para que no se repitan casos 
como éste; para que no lleguen otras institucio­
nes a pedirnos también autorizaciones de carác­
ter genérico, a ,'fin de poder rematar bienes en 
cuya adquisición hubo actos dolOSOs o que no lle­
naron las finalidades que debe perseguir la inste 
tución. compradora. Considero 'que si no se apli­
can sanciones, si el actual Ministro de.'I1erras y 
la Comisión Investigadora que ha estado examL 
nando las actividades de esta Caja o las otras 
Comisiones Investigadoras que suelen designarse, 
no llegan a conclusiones precisas. decaemos en 
nuestra moralidad colectiva y hacemos un gra,n 
mal a nuestra nacionalidad, porque presentare­
mos Un ejemplo desastroso a la juventud, que no . 
tendrá, en el futuro, ningún temor para delinqUir 
en vista de que delitos bien comprobados que­
dan sin sanción. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor SANTANDREU (Presidente). Tiene 

la palabra el Honorable señor Cerda. 
El seiíor BORQUEZ. ¿Me permite, Honorable 

señor Cerda, decir algunas breves palabras? 
El señor CElRDA. Muy bien. 
El señor BORQUEZ.- Estimo, Honorable Cá­

mara, que se está desvirtuando el debate respec­
to de este proyecto, pues se están haciendo ob_ 
servaciones que corresponden más bien a la Hora 
de Incidentes. Lo que se. está haciendo en estos 
momentos. es fiscalizar los actos de la Caja de 
Colonización. . . , 

El señor ATIENZA. Es conveniente hacerlo. 
El señor BORQUEZ. Es conveniente, Honora­

ble Diputado, pero en la hora que corresponde, I 

según el Reglamento, pues cuando se discute un 
proyecto, los Honorables Diputados deben refe_ 
rirse a la parte benéfica, a la parte perjudicial o 
a las modificaciones que deben de hacérsele, pe­
ro no entrax a fiscalizar a un servicio público. 

Estoy de acuerdo con las observaciones de los 
Honorables señores Cerda y Baraona, pero estimo 
que ellas deben hacerse en la hora oportuna, por­
que no es pOSible que en la discusión de un pro­
yecto se den argumentos para combatir al Go­
bierno. 

Considero que todos estamos de acuerdo en 
cuanto a aceptar este proyecto; por lo tanto, el ' 
análisis que se desee hacer de la labor de la Ca_ 
ja de Colonización, debe efectuarse en la hora 
que para estos efectos fija el Reglamento ... 

El señor CBRDA.- Reclamo mi derecho, señor . 
Presidente. 

El seño:' SAN'I'ANDREU (Presidente).- El Ho­
norable señor Cerda reclama su derecho, Hono_ 
rable señor Bórquez. 

El señor CERDA. He reclamado mi derecho, 
señor Presidente, porque el Honoraole señor Bór- I 

quez se esta'ba alargando demasiado en la bre"e. 
interrupción que le habla concedido. 

, 

, 
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Considero conveniente, Honorable Cámara, ha­
cer una pequefía hfstoria robre lo ocurrido ea 
la Caja de Colonización, y a lo cual se han refe­
rido ya algunos Honora;bles Diputados que me 
hah precedido en el uso de la palabra. Se han 
recordado algunos hechos que era necesario to-

. mar en cuenta y que vienen a justificar la pre_ 
sentación de este pr·:>yecto de ley, , 

Fui, en realidad, el iniciador de una campaña 
('n contra de la politica seguida por la directiva 
de la Caja de Colonización, desde el año 1939 ade­
l:lute, En el año 1941 continuó esta campaña mi 
Honorable colega señor Baraona, y ella r.ermi­
n6 con la designación de una Corr¡isión Investí­
~ador:l que vino a justificar las denuncias hechas 
por algunos Honorables Diputadas. entre el10s el 
Que habla, 

El fin que se tuvo en vista al crear la Caja de 
COlonización fué ir a la parcelación de algunos te­
rrenos, con, el objeto de darlos a pequeño~ agrio 
cultor~$ que, por falta de capitales, no podían ad­
qUIrirlos en forma directa. sin la ayuda espeCIal 
de U11a institución que tuviera tal finalidad· 

Ellos no disponían de capital y la Caja les da­
lia faeilidades, prestándoles dinero al 5 pOl cIen· 
to, Otras yeces sin ningún aporte ini~ial. podian 
llegar a ser dueños de un terreno. Disponían dé 

él para cultivarlo y lo pagaban a largo plazo, ron 
un interés muy conveniente, 

Sm embargo, desde el año· 1939, desde el cambio 
. de directiva de la Caja, esta institución ha adqui­
rido. si mal no· recuerdo, 26 fundos, y de ellos so­
l1mente se parcelaron 2 o 3, quedannú, pO!. lo 
tanto, en su poder, direrotamente, má,< dI' 20 prn· 
piedades. Esta fué una de las 2'azonES¡ por 1M cua_ 
les inicié esta campaña: porque se adqui~ieror, 

muchas propiedades y no se parcelaron para cum­
plir con el mandato de la Ley 5.604, Lev Orgánica 
de la Caja de Colonización, 

De estos fundos que debieron parcelarse, muchos 
no eran aptos 'para la colonIzación. Se adquirieron 
liin llenar este requisito esenciál, Tal es el caso 
'de los fundos "La Paz", "Longotoma", "San Ma· 
nuel" y vario::: otros que enumeré hace un mo· 
m.ento, ' ..... . 

•• 
A, raíz' de esta campafia que, como todas las que 

he iniciado en est.a Honorable .Cámara, obedecía 
sólcr a una sana y alta política nacional, sin el 
menor deseo de molestar a nadie, únicamente pa­
ra beneficiar los mtereses del país, recibl de 
parte de la directiva de la Caja de Colonización, 
ataques ba5tante duros. Pero el tiempo me ha da-

• 

do 19 razón y he pOdido ('Qmprobar que todo lo 
qUe denuncié entonces e:lta;ba enteramente justL 
ftcado por la realidad, tanto en lo relativo a la 
adquisiCión de los fundo/!, como al Immento de 
empleados y a la mala distribución de las pocas 
pareeJa~ que se habían entregado a los colonos. 

Desde luego, señor Presidente, considero que 
este mismo proyecto de ley da una vez más la 
razón al Diputado que habla y a los demás Hono­
rables colegas que denunciaron la mala política 
seguida' por la Caja, En seguida, comprueba que 
~udo lo que dijimos en ese entonces estaba entera· 
ml'ntt' justificado. 

Ahora, sefior Presidente, refiriéndome al pro­
vecte mismo, estimo que es conveniente su aproba-

, 

, 

, - _.' --, . 
• 

-­• 

ción por cuanto dispone la única manera cómo la 
Caja puede deshacerse de los fundos de su propie' 
dad que no son aptos para la parcelación y, por 
10 tanto, para la colonización No se puede con 
ellos cumplir lo dispuesto en.1a Ley 5,604, que es­
tablece la obligación de dividirlos para entregar­
lOS al mayor núnlero posIble de propietarios. 

Hay fundos, como el de "Longotoma", "La paz" 
y otl'úS que ne sirvell para la parcelación y que 
deben enajenarse. 

En el proyecto de ley informado por la Comi' 
sión de Agricultura se contempla, en el artículo 
tercere, una disposición según la cual debe abrir­

. se una Cuenta I""pecial para que los dineros que • • 

se obtengan por el remate de estas propip.dades 
se destinen exclusivamente a adquirir otras que 
sean aptas para la parcelación, 

No podemos permitir qUE; con el dinero que se 
vbtenga de la venta, que será bastante, se cubran 
gastos administrativos de la Caja. Nuestro deseo 
es que se invierta en adquir.ir otros predio& que 
sIrvan para la parcelación y, en consecuenCIa, la 
Caja Siga cumpliendo el mandato de la Ley 5,604 

Soy un convencido de que la Caja está total­
mente desfinanciada, Los balances comprueban 
esta aseveracién; pero para solucional este 1m. 
prlrtan~eo aspecto del problema, debemos estudiar 
otros IlJedios que den los recursos necesarios a fin 
dI.' organizar en forma definitiva la JldministraclólI 
interna de esta institución y pueda así prestar 
los servicios para que fUé creada, 

Considero que el proyecto en discusión debemos 
despacharlo tal como ¡stá. Creo que es el primer 
paso que nos toca dar para llegar a la reorganiza­
ción y ~omenzar una llUeva orientación que dé 
como.. resultado el que la Caja, en el futuro, pueda 
desarroll(J.r sus actividad e!! para el l:Iien efectivo 

de la parcelación en el pals, 
He terminado, señor Presidente, 
El señor BERNALES <Vlcepresídente) ,'- Tiene 

la palabra el Honorable señor Barrueto, 
El señor BARRUETO.- A pesar de Que he es­

cuchad(. con toda atención las interesantes ob' 
servaciones que se han hecho sobre los dIstintos 
tópicos relacionados con la Caja de Colonización, 
y de parecerme algunas sumamente razonables, no 
mE' voy a preocupar extensamente de ellas, por­
que es m'í ánimo qUe ~te proyecto de ley, que no 
ha merecido mayor~ reparos, sea despachadO 
cuanto antes. 

En cuanto a la situación que se crea a la jU­
ventud chilena, problema tocado por UIll Honora­
c'le colega en forma muy interesante, voy a re­
servarme el derecho de tratarla a continuación 
Consideraré, además, varias críticas. que se han 
hecho a la Caja, que la Honorable Cámara, a mr 
juicio, debe abordar con todo detenimiento, 

Ahora, solamente quiero hacer una indicación 
al proyecto en estudio: ella se refiere a aquellos 
fundos que están próximos a algunos pueblos pe­
queños, o aldeas. y parte de cuyas extensiones pu" 
dieran ocuparse en beneficio de inst.ltuciones de 
bienestar colectivo, como son, por ejemplo, los es­
tadios, las escuelas y los parques municipales, des­
tinados a ornato del pueblo o a distracción de sus 
habitantes, 

Por estas consideraciones, señor Presidente, voy 

---- -- ~--
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a hacer indicación para eliminar de la subasta 
pública la venta de una pequeña extensión de 
terreno, una extensión mínima, en aquellos fun­
dos vecinos a una población, a fin de que pueda 
ser adquirida -. y destinada por los interesados a 
los objetos indicados - solamente mediante con­
ti'ato privado, sin subasta pdbl1ca. Por ejemplo, 
el pueblo de Santa Bárbara está cerca de la co' 
lonia agrícola "Los Mayos", que tiene una p.xten­
stón de más o menos 14 a 20 hectáreas, y que es 
eompletamente inadecuada para la agricultura, 
por lo cual no ha sido parcelada, a pesar de que 
el proceso de parcelación lleva Ya 8 o 10 años, 
porque 5t' trata, como digo, de terrenos completa­
mente inadecuados. Pero puede ocurrir que si la 
Municipalidad respectiva se interesa por adquirir 
esos terrenos para instalar allí un campo de de' 
portes o para destinarlo a otra necesidad de ca­
rácter municipal, desde el momeñto que sólo pue­
de hacerlo comprándolo en pÚblica subasta, se· 
guramente no va a faltar algún interesado en in­
flal e) precio de la' subasta, COn la finalidad de 
que ello pueda r.eportarle alguna utilidad. 

Es para evitar eSto que yo creo que se debe 
permitir a la Caja de Colonización AgríCOla rea­
lizar en forma privada la venta de terrenos que 
estén en las condiciones a que me he referido. ya 
sea a la Municipalidad correspondiente, ya sea a 
una institución de carácter deportivo o ya a al­
guna cooperativa agrícola. 

Por eso es que me voy a permitir proponer a 
la Honorable Cámara la sigUiente indicación: 

"Exceptúase de la subasta pÚblica las enajena­
ciones de predios inferior~ a veinte hectár&s 
para las Cooperativas Agrícolas, instituciones de­
portivas o Municipalidades para fines municipa­
les" . 

El señor CHACON ..• ¿Y por qué no para es­
cuelas agrarias o agríCOlas también, Honora ble 
co!ega? 

El señor BARRUETO. También pueden In-
cluirse ellas en los objetQS para los cuales pueden 
adauhirse tales terrenos. El propósit{) de mi in­
dicación es dar a estas pequeñas poblaciones fa­
cill<!ades para que puedan adquirir predios rela· 
tivamente baratos, para fines de ornato o de 
deporte. ' . 

Nada más, señor Presidente. . 
El señor BERNALES (Vicepresidente). Tiene 

la palabra el Honorable se~ Gaete. Puede usar 
de ella Su Señoría. 

El señor G_I\EtI'E. Señor Presidente, he oído 
el d,ebate que se ha suscitado frente a este pro­
yecto de ley y las distintas opiniones que han 
dado algunos señores Diputados. Desde luego. al­
gunos de ellos han estimado que. en este provec­
t{) es necesario plantear el punto político y sus 
I-"Topias convicciones. Y como quien dijera, este 
proyecto ha servido para vaciar cargos Y recri­
minaciones en contra de funcionarias que actua­
ban ante~ en la Caja' de Colonización. 

Tengo interés, señor Presidente. en hacerme 
cargo de observaciones concretas en contra de , 
algunos funcionarios que pertenecían a la Caja 
de Colonización; pero no tendrfa interés alguno 
en hacerme cargo de acusaciones vagas que, en 
general, se refieren a malos procedimientos de 
algunos jefes y a la forma en que ejercían sus 
funciones administrativas. 

En tiemp05 pasados, fué costumbre en esta 

, 
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,Cámara que algunos señores Diputados hicieran 
cargos de carácter general o que amenaZaran con , 
traer documentos y leerlos. 'Yen cada oportuni-
dad deClan: "Hay documentos que prueban lo 
que estoy afirmando" o "Hay pruebas sobre los 
cargos que estoy formulando". Y entonces se les 
pedía, por ,algún Diputado, que trajeran esos do' 
cumentos, que los exhibieran en plena sesión: 
pero pasalian las semanas, los meses y aún los 
aflos, terminaban los periodos legislativos, y e~os 
documentos no eran exhibidos. 

El señor PINEDO.- Estimo grave la afirma­
ción de Su Señoría. ¿Por qué no preCisa el hecho 
a que se refiere o quiere referirse? 

El señor GAE'I'E. Su Señoría sabe que es 
exacta mi observación . 

El señor PINEDO. Pero en la forma en que 
Su Señoría la hace es grave, porque puede a.fec­
tar a toda la Cámara, Desde luego, deseo saber 
si se está refiriendo a mí. Hable de frente. pero 
no haga cargo al divino botón. ¿Se refiere a mi 
Su Señoría? ' . 

El señor GAETE. Su Señoría es un gran bo-
tón ... , pero' no divino... . 

-VARIOS SE:NORES DIPUTADOS HABLAN A 
LA VEZ. 

El señor G AE'I'E . Señor Presidente, feria 
conveniente ... 

El señor YRARRAZAVAL. Los cargos se han 
fundamentado siempre. Lo que ha faltado son 
las sanciones para los inculpados.:. 

El señor GAE'I'E. ¿Qué dice el Honorable se-
ñor Yrarráza val? , 

El señor YRARRAZAVAL. Han sido numero-
sos los escándalos v defraudaciones en la Admi­
nistración Pública y no ha. habido sanciones para 
los culpables. . 

Esto es lo grave, señor Presidente. 
El señor ROJAS.- En este país no han habido 

nunca sanciones ... 

El señor YRARRAZA V AL. Pero S~ Señoría 
no puede pretender que los Diputados se priven 
del derecho de fiscalización JI' no pidan que se 
envíen los antecedentes de tantas malversacio!lcs 
que ha habido en la Administración Pública Eso 
significaría simplemente, estar' am"paraIÍdo es~án­
dalos, y nosotros no estam~ddlSpuestos a ha-
cerlo. • 

El señor GAETE. Yo no puedo aceptar selior 
Presidente, ese vocabulario, pues bien sabe" el 
Honorable Diputado que no me va a encontrar' 
en ese terreno de estar amparando a delincut'ntes 
públicos de esta Administración ni de ninO"una 

'" otra. No pertenezco a la clase de los que aceptan 
que en la Cámara se les hagan cargos gratuitos. 

El señor YRARRAZAVAL.- En ningún mo­
mento me he referido a Su Señoría, en quien re­
conozco un hombre muy honorable. 

El señor BARRUETO. ¿Y el Honorable Dipu.;. 
tacto ha amparado a algún delincuente? 

El señor GAE'I'E. No sé si lo ha hecho; no hago 
cargos que no me constan. . 

El señor YRARRAZA V AL. Pero yo podría re_ 
cordar, por lo menos, diez affaires grandes ocu­
Nidos en Chile que no han tenido sanción: 

La re3Ponsa.bilidad por la internación de ju­
díOS, por ejemplo; quedó en el aire, pues se de­
claró exento de CUlpa al individuo que había 
intervenido en ese negociado. 
Bastante conoc.ido fué el caso de la supeIl>ro_ 
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ducclón de calzado, que qUedó tambi'én sin san-
" ClOno 

El seftor ROJAS.- Si hablamos de negociados, 
pOdríamos decir qUe el ,partido de Su Señoría es 
grandemente respon.'3'able de tedos los graves erro­
res que se han cometido en el país. 

El señor YRARRAZAVAL.-Tenemos el escánda­
lo de las bicicletas y, sin ir más lejos, este mismo 
asunto de la Caja de Colonización Agrícola. 

Son muchoo errores que ojalá sean sanciona_ 
• • dos, pues no lo han sido hasta ahora. 

El sefior ROJAS.- En pocos días mas, voy a 
puntualízar en esta Honorable Cámara un:¡ can­
tidad de asuntos que no han sido sancionados v 
que afectan a miembros del partido de ~ Se-- . nOrIa 

El 'refior BERNALES (Vicepresident~). Ruegl'!, a 
lOS Hcnorables Diputados se sirvan eVltar lOS dla-
logos y no interrumpir _ 

Está con la palabra el Honorable senor Gaete 
El señor ROJAS.-- En esos oancos están los 

mejore.> defensores de los especuladores. 
El señor BERNlALES(Vlcepresidente).- Puede 

oontilluar Su Señor1a. 
El señor ROJP...s-Son muchas las tierras que 

SUs Señorías han regalado, . . 
El ,eñor ZA V AL.- El partido de Su 

Sefi()!!is tiene una cuota importante en estoo ca-

SOOÉ! sefior ROJAS. Vamos a ver después quié­
nes son 106 culpables. 

El señor AGURTO. El Honor3ible DIpUtado 
omitió el a~fah'c de hs divisas. 

El señor GARDEWEG. Recuerde Su Señoría 
que hubo sentencia judicial que absolvió al m_ 
culpado. ~ 

El señor GAFa'E. Vaya continl!ar, señor Pre­
zldente. 

Si efectivamente tuviéramos que h3icer cargos 
OOIliCretos y llevar francamente a la cárcel pll­
blica a los que han cometido delito por mala ad­
mini~tración de los caudales públi~ no creo ... 

El señor YRARRAZA V A.- No habría cárceles 
suflcientffi, 

El señor ROJAS. Alli estarían todos los gran­
des; quedarfan muy pocos afuera. 

El. señor GA F~I'E. . .. no creo, digo, que pu_ 
dtéramos alcanzar única y exclusivamente a hom_ 
bres de el"te Gobiefno o del Gobierno pasado. 

Su Señoria sahe perfectamente bien porque 
entiendo que ha estudiado la hllStori'a de nuestro 
paf;; que en todas las administraciones ha ha_ bido grandes errores. 

El señor YRARRAZA VAL. . Pero nunca tantos 
OOIlJO en ésta. 

El sefior GA Fa'E. ¿Cómo dIce, Honorable DI­putado? 
El señor YRARRAZA VAL.· Que nunca ha ha_ 

bido tantos como últimamente. Esto lo sabe todo el pazs. 
E:l señor GA lilrE. Yo podría tambIén traerle a 

Su Señoria y podríamos ponernos de' ¡¡¡cuerdo 
para hacer una revisión en conjunto- una serie 
de casos que demuestran que en Gobiernos pa. 
sados ha habido situaciones bastante dolosas. 

El señor YRARRAZAVAL. Conforme; en cam. 
bio, yo podría traer muchos actos digno.¡ de en. 
oomio de esrus adminIstraciones. 

El señor GANI'E. Así podría presentar gestlo_ 

, 

n" 

" 

nes que constituyen un estigma para el avance social de este país. 
No se pueden hacer integralmente estos cal'. 

gos a dos Gobiernos solamente: a uno, el de don 
Pedro Agulrre Cerda, que fué más o menos iz_ quierdista ... 

E1 señor GARDEWEG. ¿Más o menos? Total_ mente izquierdi:lta. 
El señor G AETE-. .. y al Gobierno actual, en 

el que han participado SUs Señorias en forma 
predominante en mUchOS cargos pÚbl1coo y aún 
en algunos Ministerios, como ha ccurrldo C.()n el Parti'do Liberal. 

• No quiero decir que todos los Partidos tengan 
hombres que sean delincuentes y que tengan 
gente que no sea capaz de administrar. Pero de 
estos elementoo hay en todos los Partidcs, y no 
va a ser el Partido Conservador el qUe levante 
la mano y tire la primera piedra ;y crea que 
no ha habido de esta gente en sus filas, 

El señor YRARRAZA VAL. No la ha habido. 
El señor GAETE. No diga disparates, Honora_ ble colega. . 
El se:'íor YRARRAZA V AL. Su Señoría no tie_ 

ne dereC'ho a hacer cargos sin probarlos. Si qui_ 
siera cHar un sólo caso de defraudación cometida 

. en la Administración Pública por hombres del 
Partido Conservador, no podria encontrarlo Su Señoria .' 

El señor GAEIE.- Pregúntele a un Diputado c·cnservador ... 
El señor YRARRAZAVAT,. ¡No va a encontrar ningún ca,o Su Señoría! 
El señor GAE'I'E. ". el Honcrable señOr Fer_ 

nández Larraín. El ha traído a la Honorable Cá_ 
mara cargos que afectan a gente de sus propi'os 
bancos, durante el periOdo pasado, cuando Su Se­
ñoría no posaba en ese rusiento que hoy ocupa. 

El seilor PINEDO. En consecuencia, nada pre_ cis.o. 
El señor GAE'l'E. E" algo bien preéiso. Digo que 

le pregunten a un colega de SUS bancos, qlle plan_ 
teara un tema que fué un escándalo público, 

El señor YRARRAZA VAl.. - Si Su Señoria 
,"firma estas cosas, debiera saberlas y no obligar­
nos ;, andar averiguando por otras partes. 

Cuando yü digo algo es porque lo sé. Por eso lo afirmo. 
El <;elioJ GAE::t'E.- Si yo sé estas cosac porque 

las conozco, pues estaha en la Cámara cuando se ctenunciaron públicamente. 
L.i señor GARDEWEG.- El. señor Fernández Larrail, está ausente de la Sala. Honorable co­lega. 
El seño GAETE. El Hon:>rable señor Yrarrtl.­

zlwal sók está aquí durante este período ... 
Ahora viene llegando el Honorable señor Fernán­
dez Larrain para que le pregunte. 

El SeñOl BERNALES' (Vicepresidente), . Ruego 
a los señores Diputados se sirvan evitar los d1á~ logos. 

El señor GAETE.- Quier.:> entrar, señor. Pres1-
dente. L COnsiderar él proyecto que se nos pre­
senta en esta oportunidad. 

Desde luego, no acept{) este proyecto sin que 
s, cambitc sU redacción. No deseo que él sirva pa_ 
ra hacer lo que muchos personeros de distintos 
banco" quieren que ocurra con la Caja de Colo­
nización Agricola, en orden a que los fundos que 
ésta na comprado, con esta amplitUd de autorl­
zación, sean vendidos. Mucl:!o me temo que hoy 
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día, cuando e'stán Jos enemigOs de la colonización 
en la Caja, como jefes, como directores o como 
Vicepresidentes de este organismo, se pretenda 
vender los fundos que ella ha comprado, con esta 
amplia autorización. 

Hoy dia encontrarán inaptos para la colonIza­
ción dos o tres fundos; pero me temo que mafia_ 
na todos los que no se puedan parcelar o los que 
hayan tenido algJ:in inconveniente de carácter ad­
ministrativo. entrarán también en la categoría 
de fundos inservi'bles para' la parcelación. 

y VO"j a señalar un caso, para que vea la ca_ 
mara cómo se puede llegar a' apllcar ese criterio 
con respecto a algunos fundos que, siendo ap.tos 
para la colonización, por cuestiones internas de 
la Caja y aún de la propia ley, no se han permi­
do parcelar. 

En la' Provincia de O'Higgins se compró du_ 
rante la Administración del Presidente de la Re­
pública, señor Aguirre Cerda, el fundo "El Tambo", 
de muy buenas tierras para trigo y engorda Sin 
embarg" algUien puede objetar, porque tiene una 
parte llamada "La Rinconada". inútil para estos 
fines, qUl no es un fundo apto para colonizar. 
y ~ste fundo. por tan pequeño inconveniente de 
orden genérico, podría entrar en la categoría de 

• fundos que ya he señalado, no llevándolo a la 
parcelación y vendiéndolo en subasta pública. 

El' sefíor DONOSO.-- En la sesión de ayer se 
planteó muy claramente ese problema; pero yo 
quiero saber si ese fundo sirve para el desarrol1() 
de la parcelación. 

El senor GAE'I'E.- Sirve para el desarrollo OR 

la parcelaCión y sirve, además, como una ayuda 
para los propios colonos; para engorda, para el 
pastoreo de crubríos, ovejas y otra clase de ani­
males. 

El señal CORREA r.ETEIJER.- ¿Me permite, 
Honorable Diputado? Yo no veo el peligro que 
senala Su Senoría en cuanto al fundo "El Tambo". 
Puede ser parcelado en todas partes, con excep_ 
ción de . "La Rinconada". 

En cuanto a "La Rinconada", es dudos'o que 
sea apto para la parcelación, porque, desde luego, 
gran part€ de est€ fund·é) es susceptible de regar­
se; pero solamente "susceptible de regarse". o 
sea, que actualmente no se ha regado. Es muy 
probabk que no sea apto para la parcelación; pe_ 
ro esto Va a quedar al criterio del Consejo de la 
Caja de Colonización. 

-HABLAN VARIOS SE:ÑORES . DIPU'I'ADOS 
A LA VEZ. 

El senor BERNAJ.ES (Vicepresidente).- Per­
mítanme, Honorables Diputados. Ha llegado el 
términl' del Orden del Día. 

Quedará con la palabra el Honorable sefior 
Gaete. 

9. SUSPENSION DE LA SESION. 

E:. senor BERNALES (Vicepresidente).- Se sus 
pende la sesión por un cuarto de hora. 

-Se suspendió la sesión. 

10.- CONFLICTO SOBRE TIERRAS EN LOS 
l .. U3:ARES DENOMINADOS "PANGAL 
r>EL LA.JA" "LA PAU'l-IA" Ji "EL RO_ 
BLK', DEL DEPARTA1HENTO PE yeN· -
GAY. PETICION DE OFICIO 

El señor BERNALES (Vicepresidente). 
Continúa la sesión. 

• 

" 

'" • • 
. 

Entrando a la hora de Incidentes, corres~ 
pc>nde el primer turno al Comité Socialista 

Ofrezco la palabra. 
El señor RODRIGUEZ MAZER. Pido la 

palabra. 
El señor BERNALES (Vicepresidente). 

Tiene la palabra Su Señoría. 
El ¡;eñor HODRIGUEZ MAZER. Señor 

Presidente, han llegado a mi. poder diversos 
antecedente;; que se refieren a una situación 
por demás difícil y arbitraria que se ha pro­
ducido en la re~ión del departamento de 
Yungay. Je la provincia de J'i.'tuble que, en el 
fondo, consiste en el despojo de sus tierras 
de más o menos 200 familialil que habitarían 
en los lU;:;'ares denominados "El Pangal del. 
Laja", "La Palma" y "El Roble". Esta es una 
historie. que es típica de los despojos de que 
vienen siendo objeto los campesinos de este 
pajs y euyos últin10s repuntes creíamos nos. 
otros que quedaban exclusivamenlle en la 
zona austral; pero de los antecedentes que 
obran en mi poder se desprende que tamo 
bién f'J lawna central y en la. que colinda 
con la 70n0 sur suceden estas cosas. 

El señor ROJAS (don NarciBOJ. En la :i!0~ 
na del Ilf)TIorable COlega señor Izquierdo. 

El sd10r RODRIGUEZ MAZER. Esta es 
un¡;, histori'1 lamentable por no decir. trá­
gica r ,os a utore.< de estos despOjos san po_ 
tentados de este pais que no han demostra­
do en esta ccasión el esp-iritu cristiano de que 
tanto alard9 suelen hacer. 

El se;'.or IZQUIERDO - Está equivocado 
Su 2e:'0rÍ8 :¡,;o;:q'_'2 se han propuesto muchas 
.soluc;.ones nl problema. a pesar de exiBtir 
senten:;i:} ej ecutori2da a favor ... 

El sf'r;ol" 30DRIGUEZ MAZER. ¿Me per-
ln i 'o P("l(ll'Ol_'e n'~utado? -"' __ • ~_. ~~.l ~ Volj.; _ Jl.:_J, • 

Yo di,pongo je muy poca tiempo porque 
después hará uso del que queda un colega 
de nl1estro pRrtic10 • 

VO,! el reIatar a f'raedcs' "'a 1 11' - c." sgos o que a 1 . , 
ocurno. 

En el Jugar denominado • "EI Pangal del 
La;a". "La Palma' v "El Roble" viven des_ 
de tiempos inmer,: oria1el:.. mas o menos 200 
~m:lÍlias con sU¡.;; títulos legalmente eonsti­
LUIdos por ventas, adjudicaciones,' etc Hace 
más de lO e. 20 años que esta gente paga sus 
contribuciones normalmente . 

• 

Pu~s bien, hace poco tiempo la comunidad 
Irarrazaval y Larraín a.iquirió estos terrenos; 
pero lo extraordinario del caso es que éstos 
son terrenos Que paren terrenos, que dan a 
luz otros terrenos." 

El señor ROJAS. ¡Elásticos! 
Ei s<:ñcr RODRIGUEZ MAZER.-· ... o sea. 

es un terreno elástico como me agrega tan 
oportunamente el Honorable colega señor 
Roj as, 

Primi+ivn'.nen te estos terrenos estaban 
consti:tuído,-. por '180 cuadras, según consta de 
los títulos primitivos, algunos de los cuales 

• 
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;tienenmásde 60 años de existencia, ins­
critos y en per:Z~cto orden. Pues bien, por ar­
te quizás de (f'-lé encan"amiento leguleyo 0.. 

'fulero por añarliúura, estas 780 cuadras s~· 
.han convertido ,en alrededor de 4 mil y tan· 
·tas cuadras. 

.El señor MELEJ .-- i Creced y multiplicaos! 
El señDr RODRIGUEZ MAZER. Creced y 

~multip1icaos, como tan ,bien apunta el Ho­
norable señal' M-Glej. 

Estas 4 mil y tantas euadras ... 
ElseñoT ROJAS. ¡Aplicaron muy bien 

el precepto bíblieo! 
El sefi.or IZQUIERDO. ¡Son fantasías 

; todas esas': 
El señor RODRIGUEZ MAZER. ... b9n 

,sido materia de un litigio. porque esta~t­
·te, evitando en 10 posible que se pro~an 

,. 'situaciones anómalas o cru-entas, como !'tfe-
'rOn las de Ranquil. han recurrido a la .ius. 
·ticla chilena por med ío de acciones poseso 
;rias.El Juzgado respectivo falló en contra 
-de estas aCCi(i)'Des pÜ'seso,ias; apelaron? la 
-Corte de ChiUán y, según nuestnl ley proce-. 
:sal, esta 2-pelación 'se concedió én ambos 
.efectos, osea, l'iO hay sentencia ejecutoriada 
:mientras no se cumplan todos los requisitos 
,que la ley establece para dictar esta clase 
de sentencias. 

Aquí viene lo extraorzlinario: los señores 
Irarrázaval y Larraín... . 

Ei señor ESCOBAR (don ,/\,Uredo). ¡No 
están en la Sala! 

El señor RODRIGUEZ MAZER. ... recu-
rrieron al Ministerio del Interior en amparo 
de sus pretendidos legítimos derechos y el 
Ministro del Interior, en tiempos del señor 
Hiriart, que fué calificado como el mejor Mi. 
nistro del Interior que ha tenido Chile .. 

Un señor DIPUTADO.- ¡Mentims criollas! 
El señOr OJEDA. ¡Cómo el más perezozo! 
El señor I:M.RRIENTOS. ¡Cómo un hom. 

bre bueno! 
• El señor RODRIG UEZ MAZER. ... sm 

más ni más, les concedió a estos caballeros 
la tota:idad de la dotación de Carabineros de 
este departamento, unos 60 hombres, con dos 

. Oficiales, para cercar estas 3 o 4 mil cua­
dras de terreno. 

El señOr ROJAS. Unos 12 kilómetros. 
El señor RODRIGlTEZ MAZER. Unos 12 

kilómetros de cerco, 
El señor IZQUIERDO . Está fantástico 

Su Señoría. 
• El señor RODRIGUEZ MAZER. Pues 

bien, el señor Ministro del Inter!or concedió 
, esta fuerza, mediante un te.iegrama redacta. 

do en términos que ya son clásicos en nues· 
tra literatura burocrática: "para mal1tener 
el orden público .. '. () sea, 11'2 rara este 
ciuda6ano que dirigía esta Secretaria Je Es­
tado, el orden público significa que esta po­
bre gente se vaya a la calle, .. 

• 

El señor ROJAS. Par .. producir desorden 
público. 

El.~ef1or RODHIGUEZ MAZ1~R, , .. y des--
pués no tenga ni un pan q~;e llevarse a la 
00<:2, y tod,) debIdo a que el orden pÚblico 
debe mantenerse. HUl1que con ello se fomen-
te' ej desare) en social, _ 

El señor IZQUIERDO:- . Yo deseo pregun­
tar a Su Señoría si conoce el lugar a que se 
está refiriendo. 

El señor TAPIA. - Nadó por allá. 
El señor IZQUIERDO. Porque si lo cono-

cien: s8;:SUl'amerte no diría las cosas que es­
tá dicien·'. 

El .,eñor RO:JRlCi-UEZ J\1.AZER.- Yo esto~' d"ll 
:10 a conocer >J.rrtecedentes que se me han enviado·. 

El señor ROJAS.- Sabemo~ qüe estos hechas 
OC'lrren dpsci'e tiempos inmemu"iales. Desde hace 
ll'ás de cien afias que S'C pre3enta esta1 clMe ,le • • • 2!tuaelGnes en nuestr::ls campO-". 

El señor TRONCOSO.- - Son hechos que no ha:-.· ocurrido, 
• El señor RODRIGUEZ MAZER. Vaya traer 

,¡ la Honorable Cámara los antecedentes precisos 
;:obre e;o;te despojo de tierras ocurrido en el extre­
mo sur de la provincia de Ñuble. Entre tanto, yo 
wgarío. ·tI señor Presidente que estas observacione:~ 
fuesen transmitidas al señor Ministro del Inte 
1'10r, con el Objeto d'e que no Se conceda la fuerzJ 
pÚblica en e:ste caso, porque todavía no hay sen .. 
tlO:1Cia €]ecutoriada, pues existe un litigio que está 
en plena t-ramlt"ción Es posible incluso que la 
norte de Apelaciones de ChilJán pueda "darles en 
:a cabeza", como vulgarmente se dice, a estos po­
~entados señores Yrarrázaval y Larrain. 

En segundo lugar, sería convemente que, en lo 
p0Sibie, el señor Ministro de Tierras, que sé na 
tkne juriSdicción sobre esta parte del territoriU 
chileno, tome medid'as destinadas a llevar la tran­
quilida.d y el' orden público de que hizo gala el 
ex Minist!'o delmterior, nombrando una. comI­
sión, ya seg, de agrimensores o de ingenieros agró­
¡1::lmOS o de 103 funcionarios que estime convenien­
te, pe,tenecientes al Ministerio del Interior, para 
,<He conozcan en el terreno estos sucesos e informen 
a las autoridades ac..l'ministrativas, y se coloquen 
la.o cosas en su lugar. De otra manera, según te­
legralUaS que obran en mi poder, y que por la 
c"casez de tiempo no leeré ahora., . 

El señor ACEVEDO. Se podría incluír en la 
V";'síón oficial, señor Presidente, 

El señor RODRIGUEZ MAZER .. , '" sino en 
Ulla ocasión posterior, pueden llegar a pr<ld uclrse 
allá ir.cidentes sangrientos, porque en uno de ellos 
los ocupantes expresan que, en vez de ir a monrse 
d.e hambre a los caminos públicos de esta tIerra, 
que 59 d'ice democrática y libre, prefieren mOl'jl' , rl?fendicnco lo qUe sus antepasados les legar01L 

El seüor ROJAS.- Y tienen toda la razón al 
(10(;1"1"'1' ec'o . .:... ' (.. (~ .ul·. 

El señor BI~RNALES (Vicepresidente) ,_. Se di .. 
"i2irú el cLcic wlicitado por S, S, 

El ~fñor OJEDA.- Pid0 la pal:lb,'a, sefiOr I?l'e­
'r1 t s;o.en e 
El sf'üor TRONCOSO.- SeÍlor Prooid~nte, en su 

dpbid'o tif'J;,1pO, yo vaya rebatir las palabras de mi 
fIcllcmble colega s"üor Rodríguez porque, en rea­
:V:cci, Su SeDorÍ9.· está equivocado, 

• 
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11. NECESIDADES DEL TERRITORIO DE 
AYSEN. ' 

El 3fñor BERNALES 
co la palabra. 

El señor OJEDA.-

(Vicepresidente) , Qfrez-

Pido la palabra. Eeñor Pre-

El señor' BERNALES (Vicepresidente). - "'ie­
m' la palabra Su Señoría. 

El señor OJEDA,- Señor presidente, los días 
4 y 5- del actual el Partido Socialista celebró un 
COllgreso Regicnal en 19. Provincia de Aysén. Cuan 
do nuestra organización política efectúa estas re­
cmioncs zonales o regionales no lo hace' solamen­
te, para renova:' sus directivas o revisar' su ~i.da 
ourtidaría en la región. No. Lo hace tamblen 
'!l>:lm estudiar los pt¡lblemas existentes y para 
r:ontribuir a su solucmb. 

Es así como Jos delegados &l Congreso Regio­
nal Socialista presentaron pouencias sobre distin­
tos problemas a resolver, Muchos de ellos datan 
desde la fundación de las ciudades de Aysén y 
Covhaique. 

Caminos, subdivisión de tierras, edificación es­
colar, edificación para servicios públicos, ayuda pa­
ra la pesca, falta de cumplimiento de la leyes so­
ciales, etc. 

Muchos de nuestros hombres de Gobierno creen 
oue hvsén es 1:1. "estación" que sigue a Puerto 
Úontt: Aysén es una enorme extensión de tierras 
Q'.V" abarca casi la séptima parte de la sllTWrficie 
(~¡> todo Chile Si la provincia de Aysen pUdiera 
t;asla.darse al centro 'del pais, su extremo norj(~ 
quedaría a la altura de San Felipe y Los Andes, 
mientras que el extremo Sur vendría a colocarse 
en los Angeles. El censo del año 1940, nos da co 
;'110 lugares más poblados, las ciudades de Aysen 
" CoynaiQue, con 5, O~O Y 4.000 habitantes más (1 

menos, El territorio de Aysen tiene más de 17,00G 
babitantes. Los otros lUgares pOblados son' Bal­
maceda. Tbáñez, Chile Chico, Puerto Cisnes v Puer 
lO Aguirrr, encontrándose, además, un porcentaje 
~norme áe habitantes disemin¡~dos en su extenso 
territono. 

.8sb~ extenso pednzo de nuestro territorio nacio­
L?.l, con~o ottas provincias del extremo sur dt, 
Gbil3, son las hijas cenicientas del Poder Central, 

Ayscn tiene tierras fértiles. En Chile Chico los 
agricultores hacen hasta dos cortes de pas~o de 
alfalfa al al1o, forraje que se ver,de y übastece 
31 Q'anado del Grupo de Explorad::Jres "Comandant(, 
Bu;ra:>" ubicado ~n Coyhaique. y al de Carabine­
TOS. Se rrodueen en este lYÜSlnO lugar -- según ~~e 

" me ha informado - t.omates, espárragos, cerezaS 
j)f'rllS, dama~ros. durar.nos. etc, En forma rucii .. 
mfnt<'.l'ia y eseasa, debido a que el Servicio d2 
AglOromía que existe muy cómodamente instülado 
no se preocupa en divulgar los conocimientos ne­
G('sarios, a pesar de que hay interés por estos es­
t.".dios en la zona, donde tiene un vasto campo 
de 8cción. Jamás ha daeo una charla; no se cono 
",., propaga.nda SObl'C la materia; no se han hecho 
exám-snes de los suelos, aplicaciones de abonos. 
'ni selecciones de setnillas adaptadas a la región. 

;\rIfv, ;;! ún, los pequeños fundos, cel'canos donJe 
vwe el se flor Ingeniero Agrónomo, empiezan a lle­
narse de malezas y pastos inapl'Opiqdos qU2 pl 

• 

, 

\,,:,c,ueño ?gri:::ultor, ignorante o novicio en acti­
vidades agrícolas, no conoce, Pilrque jamás el ser­
vicio respectivo' le ha dado una instrucción apro­
piada ni para aprovechar las pequeñas extensiones 
en forma industrializada. 

S2 me ha informado que este mismo funciona­
!'io ha declar3.do en repetidas oportunidades que 
"es una utopía pensar que Aysén o parte de él 
pueda S8r agrícola", en circunstancias que hay agri 
cnltores, como los señores Francisco Soto, Juan 
lViac Kay, José Vidal, Pedro Oyarzún y otros que 
cosechan apreciables cantid'ades de trigo, a vena. 
¡npas, zClnEllcrias, habas, arvejas. El clima de 
Coyha:que t':worece la producción, sobre todo de 
manzanas y ciruelas, como igualmente Valle Simp 
sen y Río Olaro. Lo que falta es intensificar los 
t:\l'tivos, instruír, y estimular a los pobladores a 
nI' de que el trabajo a¡rrícola que hacen por mer" 
CJltre:ención, pUFdan hacerlo con fines comercia­
les, para que los habitantes de ese territorio pue' 
dan adquirir estos producto~ a precios prudentes 

otro .,erviclo en que solamente vegetan sus fun 
C:'Ui1:lfL':,s e~ l~l dE; SilVlC:ultura. que funciona en un 
l'2gil' chLl let fiscal. con automóvil y otras garan­
tias, 

El señor CAMPOS. -- "Me permite una inte­
rrupción, Honorable colega? 

En realiú'J.r'" la mayor parte de la provincia de 
.'1,\ sen nu es twta para hi agricultura. 

El ~eñur O,IEDA. - Honorable Diputado, m\'> 
"1,,(\2n ,rlCll1lpnte dos minuto3. Yo me permito 

• 

regar al senor PresidE'nte que recabe el asenti­
r;1!pnt, de la Sala a fin de que se me prorrogue 
n tiempo ha~ta el término de mis observaciones. 
Df' este modo podría conceder una interrupción 
al Hsnorable señor Campos, 

2:1 señor BERN.'\LES (Vicepresidente). - No 
huy :Júmcro nara t'Jmar acuerdos, Honorable Di-
l'l"~ ('O j t~,d. l. • . 

Ei señor OJEDA.- Hay número, señor Pre-
sident0. 

F.l 3eñor BEHNALES (Vicepresidente).-'- Si a 
1['. Honorable Cámara le parece, se prorrogará el 
tiempo del Honorable señor Ojeda hasta el térmi· 
no de sus observaciones, con prórroga de la Hora 
de Incidentes. 

ACOl·dado. . 

12, PREFERENCIAS PAR\ USAR DE LA 
PALABRA.-

El señor IZQUIERnO ,- Yo solicito que, al fi­
nal de los Incidentes. se me conceda cinco minu" 
tos ... 

El señor OJEDA.,- Voy a contirruar, entonces ... , 
El señor IZQUIERDO.- '" para hacer una 

rectificación a las observaciones que ha hecho el 
Honorable SEñor Rodríguez Mazer. 

El :ocl1cr OLA\' ARRIA. - Al término d'e la se-
sión. • 

El señor V!',LDEBENITO. ¿Podría darme a 
, 

mí ckos cinco minutos, señor Presidente? 
El señor BERNALES (Vicepresidente). - Si le 

~ 1 ' • pal'(;ce a 13, :n'lncE':;ble Camara, se COnCeG03ra CIn-
co minutos a 105 Honorables seflOres Izquierdo y 
Valdebenito al t.érmino de la sesión. 

Acordado. 

• 

I 
I 
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13.· NECESIUADES DEL TERRITORIO DE AY-
Sl:l\. PE TIC ION DE OFICIO.-

El señor OJEDA. Voy a corrtim;ar, señor Pl'e-
Bidente. 
, Si el Honor8.ble señor Campos lo desea, puedo 
concederle ahora una interrupción. 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor BERNALES (Vicepresidente). - Pue 
de continuar, Honorable Diputado. 

El señor OJEDA. Le he concedido una inte-
rrupción al Honorable señor Campos, señor Pre­
sidente. 

El sé·ñor CAMPOS. Decía, señor Presidente, 
oue la mayor parte del territoric de la" prOVincia 
de Aysén no e~ apto actualmerrte para la explo­
tación agrícola. E.~ta 0010 pUJede e1fectuarse en de_ 
terminadas regiorres comu Chile Chico ... 

El señor OJEDA. - Si el Honorable Díput.U(?0 
tierw un poco de calma, pOdrá oír lo que yo estoy 
élcplicando. En Chile Chico .. 
• 

El señor CAMPOS.- Pero Su Señoría estará 
de acuerdo conmigo en que la mayor parte de la 
provj¡~cja de Aysén no es SusceL'tibln de una ex' 
plctcción agríccla. 

El señor OJEUA.- Pero'hay partes que lo son 
. y es"s hay que aprovecharlas. ' 

El señor OLAVE.-- ¿Me permite, Honorabl~ Di-
putada? . 

--HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor OLAVE. '- Me llama la atención la ob­
~ervación que hace Su Señoría respecto del fun­
Ci(mario agrónomo que hay allí en Aysén. sin que 
Su Señoría lo haya interrogTldo, que se haga eso 
sólo de 10 que 2'?- dice d'e él. 

Oreo que .el Honorable Diputado debió inte· 
rrogar a ese funcionario para que hubiese podida 
traer datos exactos que no merecieran duda al­
guna a la Honorable Cámara. En este caso, me 
merecen dudas las afirmaciones que ha hecho 
SU Señoría. 

El señor CAMPOS.- Tiene importancia la ob­
servación que he formulado. Es necesario que se 
tenga siempre en vista el carácter ganadero de 
las tierros de la provincia de Aysen, de manera 
que al considerar la subdivisión de éstas, se otor­
guen a los colonos extensiones de terreno 'que 
permitan explotar económicamente la crianza de 
ganado, y que no se distribuYa la tierra con cri­
terio agrícola. 

El señor OJEDA. Parece que el Honorable 
señor Campos continúa obsesionado con la crian­
ZA de ovejunos, como si en Magallanes no exis­
tieran tierras aptas para la agricultura, La tie­
rra en Aysen es apta también para la agricultu­
ra y por eso, es que consideramos necesario que 
se entreguen algunos pequeños pedazos. de ,te­
rreno para que sean dedicadoo a la chacareria y 
otros cultivos, y que sirvan así para aProvisIo­
nar de hortalizas, legumbres y otros productos. a 
la pOblación de MagaIlanes. 

El señor BORQUEZ.- Si lo uno no excluye 
lo otro; la zona de Aysen es bastante extensa y 
en numerosos puntoo se han hecho ensayos de 
C'Ultivos de otros productos que requieren otras 
c<Jndiciones de suelos, como el de papas, que se 
~ucen allá con espléndidos resultados, Estoy 
de acuerdo en que los suelos ganaderos no son 

• 

, 

aptos para la agricultura; pero hay en Aysen 
una gran cantidad de tierras que son apro\'1lCh .. -
bIes para cultivos agrícolas. Ahí está". 

El señor OJEDA.- El valle Simpson, por 
ejemplo. 

El señor BORQUEZ.- Exactamente. 
En el valle Simpson, como muy bien ha anota­

do el señor Ojeda, se puede cultivar una gran va­
riedad de productos agrícolas, como, por ejemplo, 
las papas, que se dan en mejores condiciones que 
en Chiloé. De suerte que esto no excluye la idea 
de formar predios de carácter agrícola, dando, pOl' 
supuesto, las facilidades necesarias, como camI­
nos, etc. 

El señor OLAVARRIA. " Lo necesario es ha­
cer una buena distribución de tierras. 

El señor BERNALES ¡Vicepresidente). - Rue­
ge, al Honorable señor Ojeda que se sirva con­
tinuar sus observaeiones. 

El señor OJEDA.- Continúo, señor Presiden~e. 
La Oficina de Tierra de Aysen es uno de lo~ 

pOC'OS servicios fiscales que trabaja. Exist~n 
dentro de ella s.Igunos funcionarios que debiera!1 
ser traSladados. espeCialmente en el cuerpo de 
agrimensores, Esta Oficina. debería tener fac~l­
taces excencionales V no ser. como basta la ,e­
cha, meramente inf'Ormativa y tramitadora de 
los problemas. oe su jurisdicción, que son resuel­
tos en Santiago. muchas véces no captados en el 
fondo del problema mismo. 

Existen, en las cercanías de Coyhaique, terre-
110S fiscales aue el Gobierno desea enajenar ~n , 

públiCa subasta, en lotes no mayores de doscien­
t;¡S hectáreas cada uno, con el fin de que puedan 
organizarse quintas que se dediquen a la crianz'l. 
de gallinas y cerdos, para abastecer a la ciuda:i. 

,La ¡{}ea del Gobierno, en cuanto al destino que 
pretende 'dársele a la tierra, es magnifica; pero 
es completamente desácertadO' el procedimiento 
de remate, va que a él SÓlO podrán oponerse lo.., 
capitalistas. V éstos son fáciles de contar en esa 
zona. 

SI el Supremo Gobierno persistl' en sU resoltí­
ción de rematar esas tierras, nadie podrá com­
petir, en Coyhaique, con la Sociedad Industri9l 
dI' Aysen, que en la actualidad posee una estan­
cia a cinco kilómetros del pueblo v mantiene ~u ., 
ganado en terrenos fiscales arrendadoo. 

El señor BORQUEZ.- ¿Me prrrnite Honora-
• 

ble Diputado? 
Su Señoría no puede afirmar ese hecho en un:l 

forma categórica, porque esa oficina está sujeta 
a una reglamentación que no permite, sino pn 
determinadas condiciones. la libre concurrencia , 

de todos. . 
Tienen privilegio Jos actuales ocupantes sobre 

los nuevos; en consecuencia, no están en igual­
dad de condiciones loo que vienen de fuera. 

Creo que, en todo caso, hay que propicíar 
\a. dictactón de una ley mucho más amplia. 

El señor OIJEDIA. ' Exacto, a eSo 'Voy a llegar. 
El contrate de arriendo de esta Sociedad vence 

en 1948 y he podido imponerme, en el trayecto 
de Aysen a Coyhaique, cómo empieza a adqui­
ru"cuadros" de tierra, para ir formando su mo­
nopoliO. 

Es ner.esario, señor Presidente que el Supremo , 
Gobierno antes de ordenar este remate, pien::;e 
en los hijos de su pais y en algunos extranjel'L1." 
que han demostrado carifío por nuestra tierra v 
SE' han arraigado en esa zona casi toda una vida, 

• 

• 

• 
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entregij,ndola al engrandecimiento de nuestr:l pa­
tria, trabajando y valorizando ese pedazo 00 SU€­
lo nuestro. 

Es necesario, Honorable Cámara, si queremos 
hacer patria, una patria grande y progresista, que 
la tierra se entregue a quien la trabaja, al ciuda­
dano que la haga producir en beneficio de la co­
lectividad. No debemos olvidar un sólo instante 
que en las zonas australe.: debemos arraigar al 
hombre a la tierra. y que esas tierras son las re­
servas de riquezas futuras para Chile . 

Por estas circunstancias, señor Presidente, ro­
garfa recabara el a.sentimiento de la Honorab~e 
Cámara pa,,, enviar oficio al señor Vicepresiden­
te de la República, para que tenga a bien es­
tudiar y resolver la entrega de esta tierra en for­
ma directa a los ciu<iadanos con más aptitudes 
para trabajarla o formar con ella una Coopera­
tiva Suburbar.a, como lo establece la Ley 6,152 
para la provincia de Magallanes. 

El señor BERNALES (Vicepresidente).- Sollo 
cito el asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra enviar el oficio solicitado por el Honorable 
señor Ojeda. 

Acordado. 
El señor OJEDA. En caminos, señor Presi-

dente ... 
El señor CAMPOS. . ¿Me permite una inte­

rrupción, Honorable COlega? 
El señor OJ e:DA. -. " sólo existen los funcio­

narios respectivos y la disposición para trabajar. 
Lo único que existe en red caminera son los 
65 kilómetros que separan Aysen de Coyhaique .. 
Nada más existe transitabie en el verano, cuan­
do lo hay. Se puede viajar por algunos camin:ls 
naturales ) algunos trazados de Coyhaique ;t 

CoYhaique Alto y Coyhalque a Balmaceda. 
Se hace completamente necesario que el Mi­

nisterio de VíHS y Obras ~onsidere este proble-, 
ma con más detenimiento y patriotismo, pues, 
cuando en Aysén existan lp.des camineras tro!n .. ~i· 
table~, el Erario Nacional podrá percibir entradas 
ha,st .. :mtes subidas, porque habrá un efectivo aCp.T­
camiento de los pobladores al puerto, va:e rlecir, 
se unirá Aysén eon el resto del país. 

Existe, señor Presidente, lln sector de cinco ki-
• 

lómetros de camino trazado y que serviría para 
el tránsito entre Lago Riesco y Aysén. En la ac­
tualidad los nobladore¡., <ieben ha.cer ,,1 recorrido 
al puerto a pié, cargando con los productos que 
pueden ofrecer al mercado rle la ciudad de Ay­
sén. Tengo a ltt mano, Honorables colega. lln¡::¡ 
carta de un poblador de ese sector, que me en· 
t:-egó en los momentos que p.fectuábamos nuestro 
Congreso Regional. Con el fin de que la Hono­
rahle Cám~ra pueda formarse un concept:l más 
claro de este problema pequeño en su contenido 
paTa los !hombres de Gobierno, pero que es de 
vidf.' o mllerte para ~stos Dobladores, me voy a 
permitir dade lectura, Dice así' 

"Petición de Construcción de Camino Río Ay· 
sén-Lago Riesco. Cinco kilómetros desde el Ay­
sén al "Puerto Luma". Lago Riesco. 

En representación de los Dobladores cJ.el Lago 
Riesco. 
. Es anbelo ferviente de los pobladores del Lago 

Riesco. el que: el Ministerio de Vías y Obras, 
ronstruv8. este tramo de camino. Que su costo •• • 

sería ínfimo en cOUlpRlradón con los beneficios 
q112 l'rp0"tar;9" t.anto a la pOhlación Urbana ele] 

. j" d' puet,lo de Aysén, como a los pob acores e, Lf,¡:.O 

• 

Estos últimos seríau, los proveedores de 100:. pro­
ductos de chacarería: papas, ver.duras ~l le~m­
bres, huevos, aves, gra<sas, cerdos, queso; mante­
quilla; etc. 

La región del Lago Riesco es la zona más pro­
picil<. que posee la provincia de Aysén, tanto para 
la . agl'icultura como para la ganadería!'. 

Hago notar esta afirmación al Hono>rable se­
ñor Campos. 

E} senor ROJA&.- Es que el Honorable Dlpu-· 
t,ado no r,onoce A.YSéh. 

El señor OJEDA. . Continúa la cOO'ta ... 
El señor CAMPOS.- ¿Me permite una inte-, 

rrupción, Eonorable Diputado? He siao aludido .. 
por Su Señoria, de manera que creo que no ren­
drá inconveniente en concedérmela. 

Acabo de estar, precisamente, en la. prov1n­
da de Aysén, y debo decir que me alegro mucho· 
de las observaciones que está formulando mi Ho­
norable coleg¡¡. señor Ojeda, Diputado por Ma­
gallanes, que considero de gran interés. 

En lo que se refiere a la petición de lOS pobla­
dores del La];o Rieseo, estimo que ella es BUma­
mente justa. No piden ellos por ahora camino, 
porque es muy costoso, se contentarán con una. 
senda para lIevarr sus productos a lomo de caúa-
110 o de mula, al puerto Aysén; actualmente de-. 
ben efectuar el viaje con las molestias y perjui­
cios consiguientes. 

El señor ROJAS.- Tienen derecho a que se 
les construya un camino y no una huella. 

El señor CA~fPOS.-· Como el Honorable Se­
llar Ojeda había hecho un~ alusión, queria con­
testarla, porque yo también, aunque no lo crea 
asi el Honorable Diputado, conozco bastante la 
región desde mucho antes de ser Diputado. 

El señor OJEDA.- Dice, en segUida, l~ carta: 
"En rRIZón de que sus tierras son fértiles y se­

caso sus valles amplios y libres de esas. fuertes 
csc.archas que suelen caer en tiempos inoportunos 
para la agricultura en otras zonas de la pro' 
vincia. 

Dada su escasa l)'ltura sobre el nivel del mar, 
"La población del Lago Riesco vive en un esta· 

do calamitoso. El ver, observar y pensar con un 
espíritu imparcial esta situación, resulta algo 
kiste y sarcástico ver cómo languidece una regié·n 
que podría ser un verdadero jardín. Si observa· 
mos esta zona bajo otro aspecto, cual es el turis­
mo, este es el lugar ideal en la provincia., Artis­
tas, pintores y poetas, tienen campo propicio pa­
ra sus mentes priviJegiada.s. 

Por los campesinos del Lago Riesco: Ismael 
Aguilar G. 

Noviembre 4 de 1944". 
Como puede ver la Honorable Cámarll.' ... 
El señor BORQUEZ.- Si se hace un estudio 

tan detallado, hRbrá también que preocuparse de 
los medios de movilización de Chile Chico, y qui­
siera que Su Señoría lo hiciera_ , 

El señor OLAVARRIA.- Es que ahora esta 
empezando a viajar, no más. 

--VARIOS SE1'\rORES DIPUTADOS HABLAN 
A LA VEZ . 

El señór O.JEDA. - Como puede ver la Hono­
rable Ccimara,. estos cinco kilómetros de camino 
son útiles y es necesario ejecutarlos COD urgen­
cia. cont.ribuyéndose a que los pobladores pue~a.n 
,urgir y lo~ habitantes de Puerto Aysén adqmnr 

. ' 
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prod::<:to.s barat(h~, que· serán vendidos por los 
prop'os productores. 

F;n (31 problema de locales escolares, la que real· 
mente está sufriendo lals consecuencias es la ciu­
da~; de Coyhaique, donde funcionan dos escuelas 
fb;ales primarias, una de Agricultura y una paT-

• 
ticular. 

i.a S,3cuela de Hombres está funcionando en 
dos bodegones construídos rústicamente de made­
ra, Uno de ellos, es arrendado y el otro hecho 
por el esfuerzo. y empuje de los profesores y pa­
dre.': de loseduC'andos. Carece de todas las con· 
diciones elementales de sanidad y pedagogía. Tie­
ne se: vicios higiénicos colectivos, ubicados en un 
p070 grande y cubierto ligeramente de madera, 

La Escuela de Niñas, también funciona en dos 
locales completamente estrechos; la mayoría de laE 
salas son verdaderas jaulas, !lo tienen bancos 
adecHados y ningún patio está cubierto. Sin em­
bargo, en ambas escuelas se nota el esfuerzo de 
SlL~ directores y profesorado para hacerl~€ . máE 
a.gradables a los educandos, En la Escuela de 
Nií'ias funciona la única biblioteca pÚblica de la 
ciudad, que es atendida por turnos por las pro­
fescms, después de sus horas de clase. 

Este cuerpo de profesores sigue esperanzado, ca· 
mo todos los habitantes de Coyhaique, en que el 
Gob:erno pueda cumplir algún día con las reite· 
rada3 promesas de construir un grupo escolar, 
Todos los años cuando las ~toridades o el pue· 
blo se algitan para conseguir la construcción de es· 
te grupo escolar el Ministerio de Edllcación con· 
testa; "Existen los estudios Para la construcción 
de un <;rupo escolar. con una capacidad de mil 
niños. vero, como este año ha sido imposible des­
tinar los fondos necesarios. puedep ustedes te· 
ner la sCf"uridad que en e) próximo se empezará,] 
las (''"''''':1S-'';_ 

Es':;). :·espuesta del Ministerio de Educación, lo~ 

adl:.ctos '1 niños de Coyhaique se la saben de me· 
mo:j~1. Es de suma necesidad que esta respuesta 
se C01~ viertR en realidad y que el Supremo Go­
bierno arbitre los medios necesarios para que se 
construyan escuelas en eSa zona, con el fin de 
que después las generaciones formadas en ese pue­
blo no, recriminen al Gobierno de su país, por su 
despreocupación y falta de cumplimiento de sm 
promesas, 

Existe también una escuela particular, atendi­
da pOI el cura párroco de la ciudad; extranjero, 
de H<'I.C'Íonalidad italiana. No cumple con ningu-
110 de ¡os requisitos elementales para que pueda 
func;oI'ar en su carácter de tal. 

El Director de la Escuela Parroquial, se hace ' 
aseorar per personas que no po~een ningún titu 'o 
adecuado. No tiene Profesores con título del E'­
tado ni tampoco auoorizados. No tiene prcfesor 
especial. de Historia de Chile. No tiene profesür 
especial <ie Castellano y, como lógica consecuen­
cia, no puede cumplir con el programa de ins_ 
trucción Primaria. Esto ocurre por negligencia rle 
la Inspección Prcvlncial de Educación. 

El señor CAMPOS.- ¿Me permite, HonorablE 
Diputado? 

No creo que sea justo criticar la obra de esta 
Oongregación religiosa. qUe está cooperando en 
fcnna ? bnep.:ada, eficiente .. , 

El señor VARGAS MOLINARE.- y patriótica 

, 

, 

• , 

El señor CAMPOS. -. .. y patriótica, en la 
labor educacional de la provincia de Aysén. 

El señor OJEDA. Si Su Señcria tiene calma, 
vaya decir algo al respecto. Yo estoy exponieLl-
0.0 hechos. • 

El señor BORQUEZ. ¡Quiere decir, entonceJ, 
I que no es Cura Párroco, sino que administrad:!T 

apostólico! 
El señor TAPIA. - Es técnico en el escalafón. 
E! señcr VARGAS MOLINARE.- Los Liceús 

tampoco tienen profesor especial de Hisooria de 
Chile. 

El señor OJlEDA. Pero hay un Reglamento 
d~ Instrucción Primaria, que establece que la3 
Escuelas deben tener un instructor especial de 
Historia de Chile. 

El señor CAÑAS FLORES.·- Si no hay titule' 
para ~sto. 

Según el programa, debe enseñarse Historia de 
Chile en cursos determinados .. , 

El señor OJEDA, Es muy grato para ml ql¡e 
les .3ale'cianos cuoperen a la e<i'ucación del Esta­
do en la forma que lo hacen, ya qUe elloa supkn 
lils escuelas qUe faltan; pero 10 interesante sel'fa 
que, como cobran mensualmente por la educa. 
ción de un alumno.,. 

El señor VARGAS MOLINARE.- ¡Cuánto es, 
Honorable Diputado! ¡Una miseria¡, 

El s~ñor OJEDA ,- Deben ser unos diez pc­
.80S mensuales. ¡No se olvide Su Señoría de l!t 
subvención que les da el Estado! 

El señor YRARRAZAVAL._ En cambio, el 
alumno fiscal paga $ 200,- anuales y le cuesta 
al Estado mil doscientos pesos, Honorable Dipu­
tado. 

El señor TZQU!ERDO.- Por lo demás, la gub­
vención se paga con ¿in ero del Estado y no del 
peCUlio de Su Señorfa. 

HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ, 

El señor OJEDA.- Funciona también en est.E 
pueblo una E,cue1a Granja. Hace dos años que 
ha sido creada y récién empezó a funcionar el 16 
de octubre. Se han gastado más de doscient0s 
mil pesos en mantener ese personal y recién ha 
venido a funcionar: cuenta en la actualidad f!i)l) 

11 alumnos. Su director, el señor Osear loó»"?, 
permanecía en comisión de servicie en Aysén, /'1m 
importarle para naoa la suerte de la e.,,~:mela a su 

• 

cargo, 
Existe en Coyhaique un Comité qUe se llama 

"Progreso Cqmunal', el cual tuvo que. buscar un 
número detetminado de alumnos y decirle al Di­
rector de la Escuela: "aquf tiene alumnos y em­
piece a trabajar". 

Sin embargo, la Dirección nunca tomó las m('­
didas del ca.~o para remediar esta situación. 

El s<'úor Mini"tro de Educación. señor Pres:­
dente, debió temar una m8Óida ejemplar contra 
éste funcionario. Por esta circunstancia, solicito 
que se pida al señor Minist1'o del ramo se ins­
truva el ~umario correst><mdi2nte. 

El señor CAMPOS.- Permítame una int.e_ 
rrupción, Honorable Diputado para corrobar 10 
qUe dice Su Señoría. 

Yo visité esa Escuela Granja y Dude C('mnrr,­
bar personalment", la verdad de las aseveraCÍ')' 
nes aue hace Su señoría. Es realmente vergonzo_ 
50 para el Ministerio de Educación Pública Q~dl 
que existe Bn la· ciudad de Coyhaique' una Escl"" 
. le'. ,J.:'snja, porque no cuenta ni con los mfdi05. 

• 

• 

• 
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ni con el te!l1'eno suficiente para desanollar la , 

menor labor en una provincia en que, precisa-
mente, la enseñanza debe ser especializada. • 

Cree que sería' muy interesante qUe la Hono_ 
rable Corporación adoptara un acuerdo en el 
sentido de' peciir la creación de un verdadero es­
tablecimiento de tipo ganadero agrícola en la p:'f)­
vincia de Aysén, enseñar a los colonos y a sus 
hijos los conocimientos técnicos necesarios, y 
puedan propender así al desarrollo económicc d,,: 
la región y del pais. 

El señor OJEDA. Por ESO pido al señor Pn,­
sidente qu" se sirva recabar el asentimiento de 
la Honorable Cámara para enviar un oficio al 
señor MinL~tro de Educación a fin d¿ que haga 
instruir un sumarie y saber así PUl' Qué razor. 
éste Director no ejercía sus funcienes. 

El señor BERN !\.LES (Vicepresidente) . '- 8: 
le parece a la H(morable Cámara. se enviará el 
oficio e'n la forma solicitada por el Honorable $t:­

ñor Ojeda. 
Acordado, 
El señor OJEDA, - En Coyhaique se hace ne­

cesaria la construcción d~ un Cuartel de CarabI­
neros, En la actualida<i., esta Comisaría. una de 
las más impcrtantes de la zona, ya qUe su ju. 
risdicción es la más grande, cuenta con 70 hon l .. 

bres y debe permanecer en una reducida casita 
de madera ubicada fuera de la ciudad, 

Otro organismo importantísimo también en e.';-, 
región. como es el Ejército, ha construíoo un 
buen cuartel de material sólido para su contil"­
gente, y arrienda una caSa independiente par~ 
el Ca"inode los Señores Oficiales, que en la ac­
tualidad son cinco. porque el reste de los destL 
nados a esa unidad se encuentra agregaoo a ot.ra 
unidad, muy distante !1 aquella en qUe debP.r. 
permanecer, , 

La misión que desempefia y que ha estado des­
empeñando Carabineros en esa región, es digna 
de tO<i.a consideración de parte del Supremo Go­
bierno, Haciendo un poquei'ín esfuerzo el Minl~_ 

• 

terio del Interior podría destiI¡ar dinero para que 
se emDiece la construcción de un Cuartel de Ca­
rabineros en Coyhaiqul'. 

Exi<;ten a veces cosa... en nuestro pais que no 
hay manera d", explicársela..~. par ejemplo: con 
el dinero qUe el señor Garretón Garretón ha dil'­
puesto del M¡ni.~terjo del Interior parn paseat'se 
por el extranjero v anoar haciendo papeles '1'1 .. 
díC1l1{'s. como el que ha dado a conocer hace po. 
cos días una revista~anti8g-uina df'berían cons­
truirse cuarteles para Carabineros en las Zonal' 
aUBtrales del pais. 

Cuando visité Coyhaique alcancé hasta la E"­
tancia que neva el mismo nombre de la ciudad 
y que pertenece a la Sociedad Industrial ae AY-

• sen. 
He ~ído señor Presidente, trabajador en las es­

tancias d€ la Patagonia chilena v argentinn: co_ 
no3CO cómo el obrero ha conseguido qUe se lf' 
trate. Jamás me imaginé que lo.'; t.rabajadores de 
la SOciedad Industrial o'el Aysén podrían resis­
tir la vida que llevan y los miserables jornales 
qUe ganan. El trabajo que se ef~ctúa en esa E~­
tancia es el mismo qU? se hace en las de Mago"­
llanes. sólo E'xistE' la diferencia de la explotacior, 
de la Sociedad hacia los trrubaijadore-': y el aUmen. 
to que se les prcporciona. 

Conversé con el actual Administrador ae la Es­
tancia, señor Osear Verdugo Ramírez, hombre qm . 

• 
• 

• , 
• 

se ha formado en el trabajo ganadero lanar, nlO­
tivo por el cual ha tenido que trabajar enMa­
gallanes. Efectivamente, este señor ha trabajado 
en UH,ima Esperanza, en la Estancia Cerro Ca¡;­
tillo y también en la Estancia Argentina Fuentfs 
del Coyle, cerno también lo ha hecho en 'Tierra 
del Fuego. Por estas circunstancias, este nuevu 
administrador está haciendo lo que está de 1\U 

parte, para remeO:iar la higiene en las habitaciO­
nes y comedores de la Estancia. Pude ver a la 
hora de comida cómo algunos obreros que habian 
tenido la suerte de llegar 'primero al comedor, 5e 
servían en unes platoi' de latón, más arrugados 
que una aco::deón. y otros debían servirse el asa­
do 6.'2 pie y con el pedazo de carne en la mano, 

La Estancia carece de todo elemento de higie­
ne, n) tienen lavanderías. no hay baños, no ies 
dan luz en el invierno, En una palabra se traÍJa_ 
,h En peores condiciones que cualquier fundo de 
los terrate;~knte3-, más reacics del centro del país. 

e'Jando terminé dE'. visitar la Estancia, convpr­
sé C(1'l el se!?or Veró.ugo y tuvo que comparUr 
ccmmigo que 108 obreros no ti2nen ni siqu:srr.. las 
m6s n1Íníma~ Tegalfas que otorg2"l) P1:.estLif 1?­
yes ,oo~jaJes, 

El señor Inspector del Trabajo, en vez ce' ihs_ 
trar a les obreros que desean sindicalizame, los 
oblic;R a hacer presentaciones para luego darSe el 
luje ele informar a Santiage que éstas no se er.­
cupntnn ajustadas a derecho, Más aún, segun, 
una pres,snhción hecha por los organismos oh','e­
ro" ha l1egado hasta a calumniarlos. 

Cerno no desearía cansar a la Honcrabli,e Cá­
m:ua con la lectura de lo, d8cumentos a qU8 !'ne 
he referido, ruego al señor Presidente &e sIrve, pr e_ 

dir el acuerdo de la Honorable Cámar¡¡, para que 
"? inserten como parte de mis obs€rvacione.'\, 

El señor V ARG AS MOLIN ARE, Cc!] todo 
• 

?;usto. 
El señal' EORQUEZ ,-' Que se inserter.: mejor. 
El señcr BERNALES (VicepresIdente) .-- Si le 

parEce a la Honorable Cámara se acordará in­
sertar en la versión oficial de la presente sesión 
los documentos a que se ha reféTido el Honorable 
señor Ojeda. 

Acordado. 
-,Los decumentos que se acordó insertar, dicen: 

SOBRE SINDICATO DE CARREROS 
I 

"Inspección General del Trabajo, Inspección Pro 
vincial de Aysén. Inspección del Trabajo de Puer­
tO Avsén. 

Of. N,o 231. 
Puerto Aysén, 11 de septiembre de 194~. 
Acuso recibo de su nota de 5 de octubre, a lo 

quc debo manifestarle lo siguiente: 

La documentación del Sindicato de Carreros, 
quedó nula, por cuanto fué mal constituido y sus 
documentos no se ajustaron al Código del Traba­
jo. Además. es~ Sindicato nació bajo un ambiente 
político y de desprestigio para los servicios del tra­
bajo. que represento en la provincia, ya que dada 
la calidad de Inspector ad-hónores del Inspector 
del Trabajo de aquel entonces la oficina a mi car­
,go no pudo pedir sanciones y sólo se limitó el I,n­
frascrito a retirarle la confianza a ese ex funclo-
nario del servicio. . 

Por las razones expuestas, sólo tienen ,'aUdez los 
Sindicatos constituíclos por infrascrito. 

Un Sindica~o es algo delicado y por cons!o;uíen­
te todos sus miembros deben respeto a las auoori-
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dad es del trabajo y no como el Inspector a que 
ustedes se refieren, que sólo desprestigio trajo en 
todo sen tido al servicio que represento en la pro­
vincia. 

El infrascrito en breve hará uso de licencia y 
traslado. pero informará sobre el particular a su 
sucesor para que si ustedes insisten sean consti­
tuidos nuevamente. ya que en la actualidad tienen 
documentos anormales. 

Saluda atentamente a Ud. 
Ramiro Concha Vera, Inspector Provincial del 

Traba.io. 
Un timbre de la Inspección Provincial. 
Al señor Cal'los Mansilla, Carrero. - Colhaique. 
Es copla fiel del original. 
Coyhaique, 28 de octubre de 1944". 
"Adjunta y hace consideraciones a oficio N.O 

1,958, de la Intendencia de Aysén (documento N.O 
1), que da copia de oficio del Ministerio del Tra. 
bajo, .Ref. "Sobre conclusiones del primer Congreso 
Sindical Coyhs.ique-Aysén". 

Señor Millistro del Trabajo: 
Roberto Zúüiga Yáñez y Miguel Hancahuay M., 

en representación del Consejo Local de la Confe. 
deración de Tra bajactores de Chile (Coyhaique), vie 
nen respetuosamepte en hacer consideraciones al 
oficio en la suma, para los efectob de conseguir de 
US.. el pronunciamiento y trámite que estimamo~ 
justo en la Iaga1izacl5n del SINT)TCATO I~DUS, 
TRIAL DE OBREROS DE LA SOCIEDAD INDUS­
TRIAl. DEL A YSEN . 

1.0 -- Respetuosamente hacemos notar a ese MI. 
nisterio que no se dió el curso solicitado en el pun­
to 2 del memorial en cuestión, donde se pIde a 
V. E. ordene la recopilaCión de los documentos se­
ñalados en dicho memor;g] 'Y la elevación de elloe 
a la consulta de la 1. Corte Suprema para asen­
tar jurisprudeD,~ia. 

2.0 -, Ese respetado MinIsterio se limitó lml­
camente a solicitar antecedentes f,obre la materia, 
a! Inspector Provincial del Trabajo de la provin­
cia de AYsén. señor Ramiro Concha Vera. funcio­
narle que no cuenta con la confianza de la cla~ 
se obrera de esta provincia, por la negativa que 
han sido sus actividades funcionarias en su ac­
tuación en ésta, (Como io dejaremos en claro ffiás 
adelante) . 

3.0 .- En el punto 2 del memorlal aludido se 
plantean los puntos que a continuación se deta­
llan. (m defensa de la· constitución del SINDICATO 
INDUSTRIAL DE OBHgROS DE LA SOCIEDAD IN, 
DUSTRIAL DEl, AYSEN. 

Este Sindicato debe ser constituido como Sindi­
cato Industrial por lo siguiente: 

a) Por la razón social de la SOCiedad Industrial 
de Aysén. 

---segun el articulo N.o 381, capítulo 1, título 2, 
del Código del Trabajo. 

b) Por el pago de contribuciones de haberes. 
-Pago que se hace en la Tesorer!a de la pro­

vincia de Aysén. 

c) Por su venta de lanas. 
-No necesita comentarios. 

d) Por sus almacenes de venta. 
-Tampoco necesita comentarios. 

f) Por la inscripción y matricula del vapor "Coy­
haique" . 

-Está matrIculado en la oficina del ramo en 
Val paraíso . 

g) Por sus valores y acciones comerciales. 

h) Por su industria de graseria, charquer1a, ~cel 
te animal y sus derivados. 

-Las instalaciones anotadas en esta letra las 
podria comprobar un Inspector en visita. 

i) La Sociedad no se dedica comercialment", a 
la agricultura. 

-Como lo comprueban sus balances públ\~QG 

los certificados que se adjuntan. 

En el oficio al que hacemos consideraciones no 
58 da satisfacdón a todos los puntos planteados, 
'1 el informe del seüor Inspector Provincial del Tra 
bajo de Aysén. que sirvió de base para el p!'Onun­
ciamiento ele ese Ministerio adolece de es.e defe"fo, 
V que a continuación nor; permitimos senala:: , 

1.0 - En el párrafo pertinente el señor [:1S­
pector dice: "Que el giro actual de la Sociedad fn­
clustrial del AysÉ'n es la ganaderífl y la siembra en 

. pequeña escala ele papas y avenas", pero omite-- de­
cir qHC': tales :?iembras no son explotnoas CDnV~l­

cialrnent'O sino que en forma insuficiente se lImi­
t.e. a cubrir e, gasto cP,sero del personal de emplea­
dos y obreros de dicha sociedad. 

2.0 - Confirma que la Sociedad tiene all1'l:lre­
nes de ventq, en In parte donde' anota "en cuan­
to a pulpel'Í8. tiene abarrotes y tienda .su;thh". 
Como lo hacemos notar en nuestr6 memoria: 7 en 
la letr? dI de esta presentacIón. 

3.0 -- "Graoeria. charquería, aceite animt" no 
¡ l' a es1 (> 1'12 bl'C·'. anot~ el señor In$2ec tal' se, ((C;C'l 1 

Provincial en su informe. pero no 2cIGrn qn':? a 
Soeiedad cuenta C0D las instalaciones cOTn¡: l ~t as 
de estos rubros. 

4 o --- ~o que lnás ha llar .. 1ado la atención d2 los 
obre~os o!'O'aniz8clos de esta provincl::t, e's el dtc~!!.­
men del ;eñor Inspector PrOVllJCla) en. lo .q';¡":',,,~e 
refiere a la inscripción y matncula del \ apo, t.,,)­
haique" . 

Dicierne textualmente en la siguiente fO':~1l8':_~e 
".En lo que respecta al vapor "C:.yhal(:"l~ c.'·, . 

roe hundió y no ha sido reemplazado . 

E.sUmamos que sólo estB manera d,E' !1rOnH~·.c~~r­
se ce ¡ sefíor in spector Pr.:)vincial debla ha be¿-11~~~ 
vocadc el rechazo de su I~!orme. ya que 

, , 1 de su capacidad tecl1lca-ll1telectual o de 
m1..y .na o.,. ue el hundutuen­
una intellcIOn premeditada. ya. q .'. " _ 
ro del vapor, lógicamente. no. slgnlflc3 que de~,·~o 
' e') 'a matrícula e ln"cnpcwn, que c. 
rezca con.. . ~ r.· t de"'3nsa 
aU0 hfice valer .la organizQ.(,lol1 en ~U JUs aL. 

P . lo tanto solicitamof respetuosamente do. US. 
01 ' l' ·t do por el prt[;'ler bien aceptar lo sO lCl fI 

tenga a ." ' I e-Avsén, es decir. la rt)­
Congn"sn S1l1Ulcal Coyha qu." h o," tenido el 

. .. d Ino dorument.os que em. copllamon e,,~ ~ . e'evadO<' 9. 
- 1 1 a fU1 de que sean .1 

agrado de sena ar e, '. aoentar jurisprudencia .. 
la 1. ':orte Suprema para ~. ' , 

el t 3 del memoüal más aniba c;i tudo 
En pun o _ 1 tar Pro-

l' .+ .. qUé se ordenara a) senor nspec 
se SO .. lChC "- - , t 'nlinara eJ,:l la 

. cíal del Tmtaio de Aysen que el . . 

t
V
r
ll1
aml'<aCl'0;n le"ul' dé acuerdo con el artlculo,.!!.o 

l. n d '1 o:.:. S'ndlC2~OS ~1.C-
379 del Código del TrabajO, . e _0_ dI Co'yl1aique 

'. d C eros y CarpInteros e . 
feslOnales e arr . , rdene a la Sociedad 
Al mi~mo tiempo se solicIto se o p9.-

. . '. tegrar a sUS faenas y 
Industrial del Aysen 1'eln lman 17 Y -la 

. d ~rit!o~ de obreros. que Sl ... , 
ral1zar los e •. "," t del Ministerio del In-
violación con esto del decr~lo en calidad de amo 
terior N.O 7,7'17; esto se zo " 

paro. bd'vl'dl'r para 'su mey" <"5-
Esto lo po(lE'mOS su 1 • 

tos a saber: ' clarec\mien to e'n tres pun , 
, 

a) Sindicato Profesional de carretertos. 
f I I de carpin eros. b) Sindicato Pro es ona S 1 dad Iin-

c) Despido' ~e 17 obr~ro:or~a l~ega~~ e 
dustrial del Aysen, esto eSClarecer el sefíor lllBpec-

a) Sobre el punto a e. . 
tor Provincial informa textualmente. 

• 

• 

• • 
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, 
,'Núda sabe oficialmente la Inspección ProviI1-

cl~,1 del Trabajo de Aysén sobre el Sindicato de Ca­
rreros, pues no Sf' le ha presentado ninguna soli­
cItud de acuerdo con la ley", 

El Sindicatc Profesional de Carreteros de Coy­
hl>ique fué constituido legalmente por el señor Ma­
ximíliano Casas, Inspector ad-honores de la loca­
lidad de Coyhaique, el 23 de noviembre de 1943. 
Se mcluYft copia fiel del acta de constitución (do-
C"''C°rr·o No ?) ~_ •. .le .• !.J ..l.. ..... 

E~te l1echél fué puesto oportunamente en C0110-

cirrút'utG del sellor Inspector Provincial, por el Inl5-
pectcr ad-h:mores aludido. 

Ademas el Sindicato hizo sus tres 'Publicaciones 
cOFespondientes como exige la ley. 

El señor ConctJ.a, en esta ocasión, no hizo nln­
gumJ, objeción a esta constitución legal. 

Es motivo de preocupación y admiración para 
lo, (.breros elel gremio y de la provincia la actitud 
aS1Jl:')jda ahora por el señor Inspector Provincial al 
cies.[·cnélcer la constitución legal de este sindicato. 

A esto hay que agregar un documento de la Ins­
ppcuón Provincial de Aysén, firmado por el señor 
COLc:tla. oficio N.O 231, de fecha 11 de septiembre 
dél afio en curso, que se adjunta (documento N.O 
3), que deja bien en claro el conocimiento que te­
nia e,te funcionarIo del Trabajo sobre el sindicato. 

"E;::'t1IE3.nl0S que el señor Inspector Pl'ovincial 
ele flvsén, don Ramiro Concha Vera, ha engaña­
do al- Jllinisterio en esa parte y en otras de SU in-, 
fo:me. o;:omo lo comprueba lo expuesto y los docu­
mfLtos -adjuntos. 

CTEemos que en este caso el Sindicato Profe­
sioLa] de Carreteros de Coyhaique es víctima de 
una de5::"T;enenci:1 personal entre el señor Ramiro 
Cor<;ha v el actual subdelegado de Coyhaique y 
ex lr::spector ,del· Trabajo ad-honores, se1'1or MaxI-

bl La falt,. de contacto entre ia clase tr8baja· 
dO! a de esta provincia y el señor Inspector Pro­
vÍllcial del Trabajo no ha permitldo llegar a un 
en~endimlento a los obreros organizados en el Sin­
die ato Profesional ele Carpinteros Y el señor Ins­
pector. en lo que se refiere al trámite de sus pa­
pele>, y eu ~lO que aduce el señor Inspector sobre 
qu~ ",.1 2siento en la capital de la provincia (67 
kik'1'.",tl'OS de Coyhaique), le ha dIficultado enor­
melne:1te la atención de las Leyes Sociales en esa 
r€¡;lb¡l, nos faculta para agregar que obra en co­
n¿ciE1iE,n:o de toda la población las continuas vi­
sitAS que bacia el señor Concha a la Administra­
ción de la Sociedad Industrial del Aysén y al pue­
ble mismo ele Coyhaique, lo que da inmediatamen­
te ¡x:r tierra sobre sUs argumentos sobre este punto. 

• e) Sobre el despido de 17 obreros ef~ctuatlo l?or 
la :"r¡ciedad Industrial de) Aysén, el senor RamIro 
CorJ:}la. informa: 

"Con relación' a los despidos de obreros, ya es­
to S~ ha solucionado Y se está contemplando la 
Ley N.O 7,747, ubicándose e. los obreros que habr1an 
venIdo solamente por la temporada, a los que les 
es también aplicable dicha ley". 

La Impunidad que le da a los malos funciona­
rlo" la dIstancia de estas reglones de los organis­
mos ('Ontrales del GobIerno. ha permitido en esta 
ocasión que el señor Ramiro Concha Vera pueda 
engaüar ¡rotundamente con un falso informe Al 
Ministerj de' Trabajo. Una comisIón enviada por 
ese Ministerir podría constatar en forma ocular lo 
exp';,;¡esto por este Consejo Local C. T. Ch., ya que 
los obrtrcs d~spedidos por la Sociedad Industrial 
del Aysén se encuentran todav!a en esta reglón, 
en tspEra ele l:n pronunciamiento definitivo de ese 
Minister~o y. por supuesto. cesantes. 

Fe: lo que refiere el sefior Ramiro Concha 
que bl d%pido era de obreros de tenlporada, ha 
tra>:fPEC¡(do la verdad. pues la lista de obreros 

• 

• 

despedidos, que adjuntamos, conprobará a USo que 
estos obreros trabajaban a la. Sociedad, ininterrum­
pidamente entre uno a diez años cada obrero. (do-
cumento N.O 4). ' 

En resume,: solicitamos respestuosamente El US.: 
Que, el senor Ramiro Concba Vera, Inspector 

ProvlUclaL del Trabajo de Aysén, sea traido a esta 
provincia a da!' cuenta de su mala labor deearro­
lIada en cont"8, de la organización y legislación de 
la .cla~e obrera. tal como lo faculta la ley. Des­
pues ne esto estlmamos que el señor Concha debe 
de ser exonerado de SU puebto, ya que es un fun­
cionario que ctesprestigia a :os Servicios <lel Tra­
baJO y al Gobierno, 

Que ese Ministerio disponga se traslade a ésta 
una comisIón en visita de autoridades del Traba­
jo, para que constate ocularmente las denuncias 
expuesta" por estE: consejo Local C. T. Ch, 

Que, insistimos en solicitar respetuosamente a 
US., tenga a bien aceptar lo pedido por el Primer 
Congreso Si,ndical Coyhaique,Aysén, en Jo que se' 
refIere al ::3mdicato Industria) de Obreros de la 
Sociedad Industrial del Aysén. es decir, la recoplla­
ClOn de los documer.tos que hemos tenido el agra­
do de señalar, a fin de que sean elevados a la l. 
Corte Supremd para sentar jurisprudencia, 

Que, solici ;:,amos el reconocimiento de la cons­
titución legal del Sindicato Profesional <le Carrete­
ros de Coyhaique. 

QUe, pedlmo" se sirva ordenar a la Sociedad 
Inclustrial del Aysén reicorpore a sus faenas a los 
17 obre!'Os despedidos arbitrariamente, infringiendo 
lo dispuesto por el Decreto N.O 7,741, del Ministe­
rio dcl In terior , 

Coyhaique (Aysén), 5 de noviembre de 1944. 
Saludamos respetuosamente a US. (FdOfJ,) 

Roberto zúñiga Y., secretario general; Miguel Hnn­
cahua'V M .. subsecretario". 

• 
El señor OJEDA.- Ha habido CMOS, como la 

Estafa que un señor Jorge Picasso ha hecho a un 
grupo considerable de obreros que tuvo ocupa­
dos en el reflotamiento del vapcr "Coyhaique". 
en que ninguno tenia contrato de trabajo, y lup._ 
go 103 dejó abanóonados en "Huichas", a su pru­
pia suerte, y él se encuentra actualmente en San­
tiago. No solamente no pagó a los o:breros, sino 
que ni siquiera les abenó 1M imposiciones del Se-. ' 

guro Obrero. Este funcionario nada hizo en cuan 
1'.0 a su función se refiere; está muy tranqUl­
lo vegetando en el lluvioso Puerto Aysén, espe­
rando que llegue la fecha para cobrar su salado 
obtenido con grandes sacrificios. 

Señor Presidente, quiero también que se incht-, 

"a en la versión cficial la planilla de jornales de 
doce obreros, en qUe constan los miles de po.-' 
sos que éste hombre debe a la gente qUe deJÓ 
abandonada en esa región, como también 1l'S 

5,858 pesos que debe a 1!J, Caja de seguro Obre­
ro. 

El señor BERNALES (Vicepresidente).- Sl 
le parece a la Honorable Cámara. 

El señor YAlIíEZ. ¿Me permite, sefior Pres1-
dente? 

Creo que en ctra ocasión se trató este MuntO. 
El señor OJEDA. Yo no sé si se ha tratado 

antes. - . El senor V ALDEBENITO. - y si ha sido a,1. , 
no cst,á demás que se trate por segunda vez, 

El señor BERNALES.- Si le parece a 11'1 Ho­
norable Cámara, se acordará incluir en la ~er­
sión oficial el documento mencionado por el Ho­
norable señor Ojeaa, 

Acordado. 
-El dccume'lto ql:e se acordó insertar, dice: 
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UQl..'IDACIO~ DE Il\IPOSIClONES DE L.\ LEY 4,054. DE LOS OBREROS DEL S~OR JOSE PICASSO.- flrWHAS.- REf'LO'l't\MIEXTO "COYlIAIQVE" • 
.. - . - ' -- -' ,- . -)=~~-_. -- - -.. - --------, ..• _. 

OBREROS 26-XlI-43 .. 
26-1-44 

26-1-44 
:W-I1-44 

• 26-11-44 
26-111-44 

, 28-111-44, ..... 
26-IV-44 

Total 
Ganado 

PntrÓJl 
5 010 

Obrero 
2 010 

Total 
7 U¡O 

--~-

.,------Ceicilio Lincomán.. ." '" 
AureJiano Uribe.. .. .. .. 

· .' ." · " $ 1,005.00 
1,143.00 
1,5.37.50 
1,274.00 

.. " .. " 
Nolasco Garda ... ." ... ... '" • • • 
Juan de la C. Soto .. ... ... .,. • • • 
Pascual Tavls .,. ... ." • • • • • • • • • 
Efraín T" V i.s .. , .,. ." .. . • • • • •• ••• 
Arturo SClto ... .,. ." ... ..' · " '" José Garcia '" ." ." .,. ." '" 
Pedro Delgado ... .... ." '" ." 
Luis Gnyúll .. , '" .. ' • • • • • • 
Man ti el Tureo '" .. ." ." • • • 

• • • 

• • • 

• • • 

• • • 
Da vid Navarro ... .., '" .,. .,. . .. 
Enrique Díaz (9-1-44) '" '" ... . .. 
José Cárdenas (17-1-44) '" '" ., .. " 
Manuel Contreras (17-1-44) '" ." '" 
AntoniD Cárdenas (17-1-44) '" ." ." 
César Oh va MaCÍoas (17-1-44) ." .,. .., 
Ant.onlo Mansilla (21-r-44) ., .. " ., ..• 
Hamén ~úing (21-1-44)... . .... , ." 
r ,1lÍS Gailardo ." '" ." ,.. .,. .., 
Baldasao Hemández .,. ... .., .,. .. 
Ltel'lnán Alvarez .' .. , ." '" .,. . .. 
Pedro Taruluán ... .., .,. '" ." o., 
Juan Españ,] (7-1-44-7-III) .. " .. .. 
AU6eJmo Leg-ui (7-I-44-7-1II) ". .. " 
Juan 2.0 España (19-1-19-11) ...... " 
Marta Mal'telina (19-1-19-Il) .. , ." .. 
Lavinia Ruiccl1a (21-1-18-1Il) .' ... ., 
Legui B'"rll~rclo (31-1-31-11) ... '" .. 
Allknio Barría (31-1-31-Ir).. " ..... . 
JU'ln B'"TíR (31-1-31-II) ... , .. .. .. 

TOTALES: 
Lu':s M'.lllOZ (31-1-44) ... " · " ." ." 

Resumen: 5 
2 

, 
0,0 , 
010 

P?Ll·ona¡ . . . .. .. 
Obrero.. . • • · , 

883.00 
914.00 
999.00 
831.00 

1.031.00 
1.031.00 
1.099.00 
1,094.00 
1,373.00 
1,182.00 
¡,028.00 

997.00 
947.00 
770.00 

1,140.00 
1,077.00 
1,416.00 

928.00 
691.00 

1.325.0C· 
1.325.00 
1,116.00 
1,025.00 

560.00 
1,127.00 

916.00 
770.00 

997.00 

$ 4,156.37 
1.662.55 

$ 1.095.00 
770.00 

1 020.00 
920.00 
974.00 

970.00 

$ 

• 
770.00 
570.00 
no.Uo 

1.{)·18.00 
770.00 
770.00 

1,220,00 
820.00 
770.00 
770.00 
770.00 
770.00 
770.00 

1,035.00 
920.00 
-
-

1.325.00 
1,190.00 
1.12800 

-
440.00 
-
-
-

770.00 

Totól del 7 oio • • • 1$ 5,818.92 m:':.s 1 1,2 p!mil 

$ 1,095.00 
770.00 

1,020.00 
920.00 
974.00 
970.00 
770.00 
570.00 
770.00 
770.00 
770.00 
770.00 

1,22.0.00 
820.00 
770.00 
770.00 
770.CO 
770.00 
770.00 

--
-
-
'-. 
-
-
-
-

$ 648.00 

$ 124.68 
Conforme: Puerto AYSPll, Abril 28 de 1944. 
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• 

• 
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$ 1,095.00 
770.00 

1,020.00 
920.00 
974.00 
970.00 
770.00 
570.00 
770.00 
770.00 
770.00 
770.00 

1,220.00 
243.00 
230.00 
230:00 
230.00 
128.00 

-
-
-
-
-
-
-
-
-

-- -

-

$ 

$ 

TOTAL'RS: SI 

4.380.00 
3,453.00 
4,.59760 
4,034,00 
3,1'05.00 
3,224.00 
3300.()0 
2.541.00 
a,062.00 
3.619.00 
3,130.00 
3,125.00 
5033.00 
2,865.00 
2.79800 
2,767.00 
2,717.<JO 
2,159.00 
1.68900 
2,112.00 
'2,336.00 

928.00 
691.00 

2.65000 
2.515.00 
2,244.UO 
1,025.00 
1.000.00 
1.127.00 

916.00 
770.00 

_.~---

80,712.5U 
2,415.00 

8J,127.50 

$ 219.00 
172.65 
229.87 
201.70 
190.25 
161.20 
165.45 

'127.05 
153.10 
180.95 
156.50 
156.25 
251.65 
143.25 
139.90 
138.35 
135.85 
107.95 
84.00 

105.60 
116.80 

46.40 
34.55 

132.50 
125.75 
112.20 

51.25 
50.00 
56.35 
45.80 
38.50 

:); 4.035.62 
120.75 

----
• 

$ 4,156.37 

• 

$ 87.60 
69.06 
91.95 
80.68 
'76.10 
64.48 
66.18 
50.82 
61.24 
72.38 
62.60 
62.50 

100.66 
57.30 
55.96 
55.34 
5-;.34 
43.18 

. 33.60 
42,24 
46.72 
18.56 
13.82 -
53.00 
50.30 
48.88 
20.50 
20.00 
22.54 
18.32 
15.40 

$ 1,614.25 
48.30 

$ U162.55 

Total a pag[\T $ 5.943.60 

JOSE R. LIR.-\, 
Admin!str·ador 

• 

$ 306.60 
lM1.71 
321.82 
28.2.36 
266.35 
225.68 
231.63 
177.87 
214.34 

• 253.33 
219.10 
218.75 
352.:11 
200.55 
195.86 
193.69 
190.19 
151.13 
117.60 
147.84 
163.52 
64.96 
48.37 

185.50 
176.05 
157.08 
71.75 
70.00 
78.89 
64.12 
54.90 

$ 5,649.87 
169.05 

$ 5.818.92 
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30rO OAMAR!1\. DE DIPUTADOS 

El señor OJEDA. Y, por último, señor Presi-
dente, deseo agregar la necesidad imperiosa qUA 
existe de que nuestro Gobierno consiga auto~'izar 
el tránsito en el Boquete denominado Coyhaiqué 
Altr: con la vecina República Argentina, ya que 
en epocas de faenas los obreros chilenos deben 
Clruzar la frontera para trabajar en Argentina o 
para ir a trabajar en ChÍle Chico u otros lugares 
chilenos. 

KI trayecto que deben hacer' estos' obreros des' 
de Aysén a Chile Chico, en época' de invierno. es 
haRta dIO tres mEses y, en la actual1dad, señor 
Presidente, haciéndolo en vehículos motorizados, 
pasa de 15 días. 

El se flor BORQUEZ. - Seguramente dan la 

vuelta por Argentina. 
El señor CAMPOS.- Exactamente, y 21 tra­

yecto alcanza a más de 500 kilómetros. 
El señor OJEDA.- Si, Honorable Diputado Y. 

otros trayectos o.e 56 kilómetros se hacen en dos 
horas. 

El señor ROJAS.- Es que en esas regiones no 
hay caminos pavimentadas, 

-HABLAN V ARIOS SEl'l'ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor CAMPOS.- El de Aysén a Coyhalque 
está en buenas condiciones, gr3 cbs a los esfuer­
zos desarrollados por el Ingeniero de Caminoll de 
la Provincia, que si contara con más fondos po­
dría realizar una espléndida labo!'. 

El señor OJEDA.- Se hace necesario también 
que se den franqUicias aduaneras para que puedan 
traerse alguno,s prod",ctos de Argl'utj1)?,. tales co­
mo harina, mantrquilla, yert'a mate y otros que 
hoy están. escaseando en nuestro pals, 
E~a a'.ltorizaclón vendría a alivial enormemel,­

te la vida de nuestros conciudadanos qL:e día a 
día deben iuchar con un clima infernal, especial­
mente en el puerto. 

Señor Presidente, antes de terminar, JI r;on el 
fin de que la Honorable Cámara pueda illlstrarse 
más sobre e¡;ta materia, quiero rogar al ser.Ol Pre­
sidente se sirva recabar el asentimier.to de la 
Cámara para insertar una minuta que me entregó 
el Comisario de' bl1bsi,.;tencias Y Precios dE' Ay­
sén el señor Intendente de la Provincia quien me 
piáio por favor que yo fuera hasta el Comisariato 
Genera) para ver manera de Que le contrs i e:', la -
ser;'e de oficios que en dicha minuta se enumeran, 

El señor BERNALES (Vicepresidente l.- Si le 
lJ"rece a la Honorable Cámara, se acm dará inser­
tal en la versión oficial de la presente sesión la 
minuta a que se ha referido el Honorable sei'íOl 
Oiroa. 

Acordado. 
-.La minuta que se acordó insertar, dice: 

"MINUTA 

Comísa.riato General.,-
Neumáticos Dr. Rebonedo. Enviado por oí\clo~ 

Nos 534 Y 535, a CflSa Hermann y Comisariato 
para su remisión. Reiterado telegramas 357, 360 
361, 372 Y 374, 

Miguel Abufhele B8.tarse ~, Feliciano Echeva­
rria. Solicitudes e!1viadas por oficio 37 Comisaria­
to. 

. . 

'\1iguel Hernindez (camiones Cisnes). Enviada 
por oficio N.O 38 ComIsarIato. 

Hipólito Galdames. EnvIada por afielo 39 Co­
misariato. 

Santos Calvo V. Enviada por oficio 40 Comisa­
ria to. 
Socie~ad . Industrial Aysén. Enviada por oficio 

43 Comlsanato, ." 
Jorge Canto. Enviada por oficio 44 Comisariato, 
Roberto Cárdenas. Enviada por ofleio 45 Comi­

sada to. 
Ana Cabrera. Enviada por oficio 46 ComisarIato. 
Osear Carrillo A. Enviada por oficio 603 de 21 , 

-X-.44. 
Don020r Aguilar Saldivla. Por ofic1 ~63' d 3 o., , e 

de X-44, 
Antonio Pérez Castro. Por oficio 558. de 28 IX-

,H v oficio 624. . 

Alfrec'.c Holmberg. Oficio 514, 13-IX-44. 
Róbinson R'2bolledo, Oficio 504 de 9-IX -44 .. • 

Albmo Castagnet. Oficio 423, de 7 de agosto' , 
K senar Q,TEDA.- Hace algún tiempo que el 

CL'l11i'c::\riato General de Subsistencias envió a Av-• 

sén al~'unos empleados de su organismo en Comi­
sión de servicio. Desde ::¡quella época las flm" 
ciones de este organismo deben cumplirse con e~ 
escaso person2.l de la Intendenci¡¡" Muchas veceS" 
Sp hace completamente imposible poder fiscaliBar 
° atender reclamos en la forma que se merecE'. 
nOl'(}t:e no existe un funcionario ex profeso. 

Si en otra oportunidad el señor Comisar'o Gt:'­
ner¡cl dEo Subsistencias Y Precios destacó en Ay-, 

sén a un empleado, es seguramente porque las 
necesidades del. servicio asi lo aconsejaron Esta 
mec;i:!a transitoria debe ser ahora tomada en for­
ma definitiva, pUfa que el pueblo consumidO! pue­
da. aunque sea en algunos aspectos. percibir 100 
f/eneficios de este organismo regulddor de precios. 
E¡¡ CO!1!'ccuencia, solicito se oficIe al señor Minis­
t;o de Economía y Comercio para que ordene el 
traslado en formR permanente de un pmpleé,clo 
fif'l Comis!',riah en Aysén. 

, 

El señor BERNALES (Vicepresidente) .'- Se en' 
"ü'r¿ el oficio solicitado por SU Señoría. 

El ,eñor OJEDA,- OtTo de los problemas q¡¡8 

reviste gravpdad en la ciudad ele Covhaique, es el 
que afli,Te al Sindicato de Carreteroli. En el mes 
de agoste de este a.ño, va.le decir ~ más de tre~ Uie­

ses. este organismo hizo una presentación a Iu 
Ofieina de Tierras de l\ysén, para que fuéra trans­
mJt;da al "efior Ministro dei ramo, y hasta ia fe­
cha no han podIdo obtener la menor respuesta, 

La presentación dice así: 
"Sindicato de Carreteros solícita se le con('eda 

permiso para explotar leña, para abastecer nor­
malmente al pueblo de Coyhaique, en te..-reno 
que el Fisco tiene en arrendamiento a la Socie/lan 
Inrlustrial del Aysén. 

Coyhalque, b de agosto de 1944.- Al señor· Mi­
nistro de Tierra y colonización. 

Los infrascritos, representantes del Sindicato de 
Carreteros de Coyhaique, a US., respetuosampnte 
eXPO;len: 

Que este organismo ha venido estudiando de84ie 
hace tiempo atrás el pavoroso prfJblema que &e 
presenta a los ha~itantes .del pueblo de Coyhaique 
P'lnt el abastecllmento normal de elemento \!om-

• 

• 
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bustible y hacer frente al crudo clima invernal 
que esta zona ofrece, que el único combu~tible 
eJ.lpleadll en esta pOblación es la leña, y que hay 
d:a. hay que conducirla desde más de 15 kilóme­
trus de eSLe puehlo l·jrcunstancia. por la cual este 
articulo 3e vende a precios fabulosos, v que no 
están 3,1 alcance; (;(. Jr¡u('ho~ dueños de hogar por -¡alta de recurso~. máxime. cuando se considera 

. que Coyl1aiqm es un ;meb1o formado en S') w­
talidad por EJemento trabajador, cuyos j6rna:les 
son irrisorios; Que el crudo hielo cordillerano 
obliga a todo dueño de hogar a hacer en el 
corto verano un sprovisionamiento d" leñ'l. Clara 
los seis u ocho meses que dura el invierno en es­
ta :'e~ió'1: durante ~sta época es imposible t.ran­
sitar con carretas y conseguir una carretada de 
lefí.a a ningún precio. Considerando todos EStos 
factores que dificultan enormemente la vida de 
esta pobladón, hemos creído conveniente "elici· 
tal' a U. S. 

1.0 Que se nos conceda autorización para ex­
plotar en este sentido el potrero denominad<J Los 
Potros, Que actualmente tiene en arrendaml('nto 
l:l &xieda<l Industrial del Aysén. Dichos terrenos 
Re encuentran a unos ocho kilómetros de este 
pueblo, unidos. por un camino donde se han in­
vertido por cuenta tiE este Sindicato. más o me­
!108 sei3 a ocho mil pesos. 

" 2.0 Que efte potrero contiene una cantidad de 
[efla suficiente para abastecer por un períod,~ de 
diez años más o menos, con precios módicos que 
no perjudican ni al vendedor ni al compradol 

3.0 Que, al mismo tiempo, Jos terrenos qUe aquí 
limpiaríamos servirían para el talaJe de nuestros 
bueyes, que necesitamos para carreteas. 

4.0 Que los carreteros de este Sindicato se (,vm­
.prometen a n-spetal las mejoras existentes en es­
te potrero y velar por el mantenimiento de ce'-cos 
y ~ran1ucr aS. .-

Por 10 tanto, señor Ministro, encarecidamente 
rogamos tener muy en cuenta nuestra petición y 
,lccwle¡ a lo solicitado. 

Es gracia. 
• 

Por el Sindicato Profesional de Carreteros. -
Firman: Carlos Mancilla, Presidente.- Facundo 
Bahamonde, Secretario". 

He podido observar. señor presidente, que en 
realidad, estos obreros qUe prestan un señalaro € 
il1discutidoservicio a los habitantes de Coyhalque 
no tienen un "cuadro" o campo donde poder 
pastorear sus animales después de haber hecho la 
jornada diaria de trabaja. Los bueyes de ,.stas 
hombres deben permanecer en los caminos. publi­
coso pra~enEoO. a cualquier cosa. El forraje es 
raro V (s~aso. de manera que la única solución 
viable. ei; Que el Gobierno, velando por la labor 
Rscia] Que estos obreros desarollan, ya que la leña 
liara la calefacción es el artículo más indispen­
sable para subsistir, intervenga en forma rápida 
" conveniente a solucionar esta dificultad. 

Si el Estado no puede proporcionarles directa­
lnl'nte algún "cuadro" es necesario que interven­
ga ante la Sociedad Industrial del Aysén para 
que ésta faculte el past.oreo de los animales que 
se ocupan en la proveeduría de leña para la 
ciudad. Solicito se oficie al señor Ministr0 de 
Tierras, para .que estudie y resuelva este problema 

_.-

• 

14. SITUACION ECONOMIGA DE LOS J.!:M­
PLEADOS DE CORREOS Y TELEGRAJ"OS. 
-PETICION DE OFICIO. 

El sefí.or OJEDA, - Encontrándome ya de re­
greso en Puert.o Montt. fui invitado a una reR 
nión de la Asambiea Postal V Telegráfica de ese 
Puerto, con el fin de conversar acerca del pro· 
IJlema que aflige :.J tudos los Empleadas de Co· 
neos y Telégrafo" de Chile El Presidente, ,eñor 
Gerardo Villegas, y el Secretario. señor DioT¡lsio 
Maldonado, me informaron qUe se nabían entre­
\'j"tado con S. E. el Vicepresidente de la Repú­
blica, señor Alfonso Quintana Burgos. en la 
eiEdad de Osorno en su últim() viaje a esa Me 
agregaron que el Excmo. señor Quintana Burgos 
los había atendido con toda deferencia y que les 
1HIJia prometido estudiar en forma especial la 
situación económica del' Personal Postal y Te­
legráfico. Estos funcionarios públicos se mostra­
ron bastante esperanzados de la promesa recibida 
y me entregaron copia de la presentación Que la 
ASOCIACION POSTAL TELEGRAFICA DE 
CHILE, envió al Excmo señor prestdente de la 
República en el mes de agosto de este afio La 
presentación dice como sigue' 

"Asociación postal Telegráfica de Chile. Jlm­
ta Ejecutiva NacionaJ.- santiago. agosto de 1944. 

E -- xcmo. senor: 
En representación de los funcionarios de Co· 

rreos y Telégrafos del país. que en estos mismos 
momentos colocan en V. E todas sus esperanzas. 
pura l:t satlsfaccLón de sus más premiOSas nece­
sidade" nos permitirilos dirigirnos a V. E .. en 
la "eguridad de qUe sabremos encontrar, como 
siEmpre, la ecuanimidad y comprensión en las 
petiCiones de sus más modestos servidores. 

Frente a una de las más difíciles situaciones 
que haya conocido el personal de nuestros servi­
cies, nos vemos en la obligación. Excmo. 3eñor, 
de pediros, en forma respetuosa, la solución de 
este pav.(Jroso problema que día a día toma con­
tornos de anzustia y desesperación. 

Sabemos, desde 'luego, Que las disponibilidades 
del Erario son restringidas. Pero estimamos. Que 
ellas alcanzarían para otorgar un alivio morr,en­
tánec a nuestro personal a través de una gratifi­
cación. NOs asiste la seguridad de que el Supre­
mo Gobierno podría acoger la petición que for­
mulamos, come 10 hiciel'a hace pocos días con los 
personales del Ministerio de Hacienda, Comisaria­
tos de Subsistencias y Precios y Aprovisionamiento 
del Estado. 

Cuando estos sectores de la Administración 
Pública, favorecidos casi todos ellos por asignaci enes 
de estímulo, han debido recibir gratificaciones 
especiales para salvar su difícil situación econó­
mica, hemos llegado a pensar con cuanta mayor 
razón debiera otorgárseles a los empleadOs de Co­
rreos y Telégrafos que entregan sus energías " su 
vida al servicio de la colectividad, sin descansos 
ni regateos en las jornadas de labores. 

Con ~ueJdos insignificantes, qUe en la mayoría 
de los casos no alcanzan ni siquiera al vitaJ fija­
do para los empleados particulares y que no 
guardan ninguna relación cen la importancia de 
las 1uncioneí' que desempeñamos, hemos ido 
arrastrando una situadlin de miseria que ya se 
proíonga por muc!lo tiempo. Si a esto sumamos 
la falta de perspectiva en la carre:ra funcionaria, 
por estrechez de la planta del personal, pt¡,,1rá 
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• . -
V. E. justificar la fonna ruda en que exponemos 
nuestra dificil situación económica. 

EXCMO. S@OR' 
En la confianza más absoluta de que la petición 

lIJtle formulamos en esta comunicación, será aco­
gida benévolamente por V. E., le hacemos ll<,gar, 
a'djuntQ, un anteproyecto de decreto que canden· 
sa las' aspiraciones anteriormente expuestas, 

Saludan respetuosamente a V. E.- (Fdo~ \ 
Francisco Cabezas L., Presidente Nacional de la 
APTCH.- Maximiliano Sanhueza C., Secretario 
G€neral.- Al Excmo, señor Presidente de la Re­
pública. - Presente". 

Como la Brigada Parlamentaria Socialista ha 
encomendado preocuparse de este problema al 
Diputado Simón Ola varria, quien lo hará en otra 
oportunidad en forma más amplia, sólo me per, 
miso solicitar se transcriba esta presentació:1 al 
señor Ministro del Interior para que se pueda 
obtener una pronta respuesta. 

El señor BERNALES (Vicepresidente) .- Se 
en viará el oficio solicitado por Su Sefioría. 

15. RENUNCIAS Y REEMPLAZOS DE MIEM 
BROS DE COMISIONES 

El señor BERNALES (Vicepresidente).­
permite, Honorable Diputado? 

¿Me 

Oorresponde entrar en este momento a la dls. 
cusión de los proyectos de acuerdo 

El sefior VALDE:BENI'I'O. Deseo saber, señor 
Presidente, antes de que ,ean leídos los proyectos 
de acuerdo, si se me incluyó entre los Diputa. 
dOs que dispondrán de cinco minutos al final de 
la, . 

El señor ROJAS. Yo había pedido unes dOb 
minutos, señor Pre,ñdente. 

El señor BERNALES (Vicepresidente). SI, se le 
incluyó. honorable señor Valñeben1to. 

El señor PROSECRETARrO. El honorable se. 
ñor Edwards renuncia a la COIl11isión de Ha­
cienda y se propone en su reemplazo al hono­
rable señor Brito 

El señor BERNALES (Vi:cepresidentel. Si a la 
Honorable Cámara le parece, 3e darán por apro­
badas la renunda V la designación. 

Aprobadas. 
El señor PROSECRETARIO. El. Honorable Se­

ñor Barros Torres, renuncia a la Comisión (le Tra. 
bajo Lerislacióri Social y se l'l'opone en su 

al Honorable seft.OT Montt, 
El señor BERNA LES (Vicepresidente).- Si a la 

Honorllible Cámara le parece, se darán por apro­
bada.3 la renuncia y la designaciól1. 

Aprobadas. 
El señor PROSECRETARIO ,El Honorable se­

ñor Salazar renuncia a la Comisión de Agricul .. 
tura y se propone en su reemplazo al Honorable 
señor Barros Torres. 

El señor BERN AJ.ES (Vicepresidente). 'Si a la 
Honorable Cámara le parece, se darán por apro­
badas la renunda Y la designación. • 

Aprobadas. 

16. PROYECTOS DE ACUERDO OBVIOS 
SENCILWS 

El señor PROSECRETARIO. El Honorable se.· 
ñür Sepúlveda, don Ramiro, apoyado por el Co­
mité Socialista, presenta el srguiente proyectod!! 
acuerdo: 

"CONSIDE!R.ANDO : 

1.0 Que en la comuna de C<mchal1 existen po_ 
blaciones como la de "El Salto", que no cruenta 
con servicios de agua po1:laible para sus morn~ 
dores; 

2.0 Que los vecinos se ven privados de tan Vl. 
tal elemento, teniendo que hacer verdaderos sa. 
crificios para conseguirlo y llevarlos a sus casa~, 
especialmer,te en e:,-tos últimos tiempos, por ha­
berse secado las norias que los proveían; 

3.0 Que en las mismas condiciones están otras 
poblaciones de las comunas de Conchali, Quinta 
Normal, Renca y Barrancas. 

En v1rlUd de estos antecedentes someto a la 
consideración de la Honorable Cámara de Diputa_ 
dos el siguiente . 

PROYECTO DE ACUH:RDO: 

"LA HONORABLE CAMARA ACUERDA: 
SOlicitar del señor Mini'stro de Obras Públka~ 

y Vías de Comunicación tenga a bien arbitrar 
los medios necesario;;, en conformidad a la Ley 
N.o 6,986, para dotar. de los servicio~ de agua 
potable a las poblaciones de Conchalí, Quintt\ 
Normal, Renca y Barrancas, que urge cOlli~lderar 
en primer lugar" 

El señor BERNAf.ES (VicepresideNte).- Si le 
parece a la Honorable Cámara, se declarará obvio 
y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honora'ble Cámara, se dar\ 

por aprObado. 
Aprvbado. 
El señor PROSECRE'rARIO, -' Los Ho:ñorable~ 

señores Astu<i1l10, Atienza, Cisterna, Cárdena~ 
FODseca, Alessandri Guerra, Ruiz, Irarrá¡o;a val, 
apoyados por los Comités Radical, Conservador. 
Liberal, Socialista y Progresista Nacional, pre~ 
sen tan el siguiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO : 

Lo Que la Línea Aérea Nacional no cuenta a,c6 
tualmente, como anteriormente contaba, can ta~ 
rifas reducidas para menores; 

2,0 Que en período de vac.aciones sería con. 
veniente otorgar a esos COlegiales una rebaja e.;;_ 
pecial de un 25% del valor de los pasajes. es­
pecialmente para 10.3 de la8 provincias del Norte; V 

El señor PROSEGRET.\aL). El Honorable'ie. 
fiar del canto renuncia a la Comisión de Ha_ . 
denda y se propone en su reemplazo al Hono­
raible señor Opaso. 

El señor BERN ALES (Vicep~esidente).- Si a 11\ 
Honorable Cámara le parece, se darán por apro­
be.das la renuncia y la designación. 

3.0 Que para tranqui1idad de los padres y apo_ 
derados de los colegiales se vería can agrado que 
la Línea Aérea Nacional extendiese sus servi­
cios, por medio de sus vehículos, para el retiro 
de los alumno, de los establecimientos, entregán. 
dolos posteriormente a sus hogares o viceversa, 
la Cámara de Diputados. 

"ACUERDA: 

""probadas. 

• 

Dirigir oficio al señor Mini'3tro de Defensa Nacio_ 
n 2.1, a fin de que se sirva, a su vez, solicitar doel 

, 
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Consejo Directivo de la Linea Aérea Nacional 
una rebaja del 25% de] valor de los pasajes para 
los educandos de las provincias del Norte, du­
rante los periodos de vacaciones, COIllu asimismo, 
que se extienda los servrcioo de la Lineá Aérea 

• • por medio de sus vehículos, al retirO de los co-
legiales de los esta.blecimientoll. entregándolos, 
posteriolmente, a SUs hogares o vice versa". 

El señor BERNALES <Vicepresidente). -
Si le parece a la Honorable Cámara se declara-· . , 
rá obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Sj 1t: parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO.- Los Honorable.! 

señores Chacón y Escobar Zamora, apoyados por 
el Comité Progresista Nacional, presentan el si­
guiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
,"' ' 

Que constitutye una sentida aspiración de lo~ 
11a.bit.ante'1 de Valpara<Íso y muy especialmente dE 
'a clasE' obrera de ese puerto. la construcción de 
la Escuela Industrial ya acordada v cuyo local 
ocupa actuc\lmente el Servicio de Investi'Saciones. 
por lo que la, H. Cámara de Diput.ados 

"ACUERDA: 

Dirigir oficio al señor Ministro del Interior. 
R fin de que se sirva ordenar. a auien corresuon" . . da. eJ de~alojo del local que actualmente ocur¡" 
el servicio de Investigaciones de Valparaíso. con 
el objeto de que proceda, cuanto antes. a la ,~ons· 
tt".lCción del edificio de l!l' Escuela Industrial 'in 
~cordada" . 

El señor BERNALES <Vicepresidente). -­
Si le parece a la Honorable Cámara, se declara­
ría obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

ACOl'llado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se d2'.l'á 

p<lr aprobado. 
,-\prohado. 
El señor PROSECRF.'l'ARIO. - Los Honorl<. 

bIes señores Bósquez, Brahm y Campos Menén­
des, apoyados por los Comités Radical, Conserva­
oor, Liberal, Socialista, Democrático. Independien­
te y Progresist!l' NacionaJ, presentan el siguiente 
proyecto de acuerdo: 

"I~A HON'ORABLE CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: 

"" "Dirigir oficio al señor Ministro del Interior. 
Dara que, si 10 tiene a bien, se skva recabar de 
S. E. el Vi.cepresldente de la RepÚblica, la inclusiÓn 
(,:1t,'e L::, asuntos de que puede ocuparse el Con. 
grcéo Nujonal en la actual legislatUTll extroordj· 
l1a,'ia e' e Eesinnes. el provecto de ley de origen en 
una moción de los sefíores Bórauez. Brahm v Cam-, . pos Menéndez,por el cual se autoriza a la Muni­
cipalidad de Puerto Vara'S para contratar un em· 
'j';"c·t.lto lcf1Stól por la Sl1ma de .$ I.1l(){).(){)()" 

El ~,efíoY BERNAT ,ES (Vicem-e¡idente). -
Si. le p2.r('CP a 18 Honorable CámaTa, se declara. 
rí8 ob"'c y sencillo f'pte proyecto de acuerdo. 

ArOMad( . 

-- " " ,. 

Si le parece a la Honorable Cámara, s.e d3~rá 
por aprobado. 

Aprobailo. 
El señor PROSECRETARIO.- El H911orab'€ 

señor Bl añes (Comité Radical), presenta el si­
guiente prOyecto de acuerdo: 

"La Honorable" Cámara acuerda solicitar :'" ¡n. 
c]usión en la convocatoria del actual periodo ex­
traorciimü'10 de sesiones del proyecto que ínc:n'­
pora al personal a jornal de la Sup-ermtende¡,cia 
de Aduanas a la Caja Nacional de Empleados PÚ­
b;icos v Periodistas" (Boletín 416)." , 

El señor BERNALES (Vicepresidente). -
Si le parece" a la Honorable Cámara, se dec!ara. 
ría obvio y sencillo este proyecto de acue!'d::i. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara. se d'l"l'á 

po" aprobada. 
,'\!ll'olJado. 

El señn: PROSECREl'ARIO. - Se encuentrJ .. 
El seíiol' VALDEBENITO.- SeñOr Presiden~e. 

i.me pe:,mite una palabr:'.' en este momentc C;Ue 
hay número en la Sala? 

F.J señor BERNALES (Vicepresidente\. -
8~tamos en votación. 

El señc" VA I.DE BENITO . - Pero hay alg() q:.¡e 
tienl' b2<staIlte interés para la Honorable Cáma· 
ra en vista c'el neligro que representf} ¡:KIl'tI Varia2 
"cnmuñías mineras. 

El señor BERNALES (Vicepresidente!. -
P~:,p1')O~ PTI 18 votación de 103 nl'o:vecto d p a'3·S-=T· 

. do, Honorable Diputado. 
-VAR.TOS SEl\'ORES DIPUTADOS 

1\ LA VEZ. 
. 

El señor BERN ALES 
No hay acuerdo, 

(Vicepresidente) . 

17. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGt'X­
DA DISCU8ION. 

El señor VARGAS MOLINARE.- Señol Pri.'s/­
(ente, yo pediría que el oficio qUe solicito en el 
proyectu de acuerdo que he enviado a ia Mesa 
se dirigiera en nombre de la,. Corporación. no s:)­
lo e:l n~:nl:re del Comité Independiente" 

El E'PñOr BERNALES IVicepresidente). -
Se v'" " r'flr ]r'Ctl:ra al proyecto de acuerdo de Su 
. Señol'la. 

El señor PROSECRET_\RIO. - El HOllO:',1'J:e 
Cicií·J". Vargas Molinare (Comité Independie:l:;:). 
presenta. el shuiente proyecto de acuerdo: 

"La H. Cámara acuerda se oficie al seño;' Mi. 
nistro de Justicia· a fin de que se sirra enViar 
a la Honorable Cámara los antecedentes que Ju..s" 
tifiearün al señor Director del Rezistro Civil ;J9-
ra autorizar una cirCular interna del Servicio e!1-
viada al T?ersonaI, invitándole a atband0n~: 12_ 
illa 1¡¡ costumbre de la ~oima"" 

El señor VAR,GAS ~/fOLINA.RE. - Es Hl~c:) l'!;'''~ 
C':~nZQSo. S8l10T Fre~ideJ1te, QUé' }1 persona.] ~¿?IJ hu .. 
ln'1~5p. aue h~~ sr:.r'V)ÓO t.an p3.tri.étic::unent c e2-~ e~tr:; 
pais. . . . 

vYLri(}~·~ s~-::f·\(',r€:q DIPUTADOS ~ Estan10S el: YO" 
tación. 

El sei10r VARG.4.S MOLTNARF.-- .'. en toéas 
las CCni'lll:l.S 01' la Rl'l'úbJica, se le envíe I¡na ci,­
cular ('orno la qUe h~ tenido en mi mano. e:) la 
que se le invita a que no contilr:lc en el ~~ Ji';" .. • ']. . e.e as Calmas. 
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~~2 ó'ef.or BE.t.:~NALES (Vicepref,id'ente). Si le 
¡;,,: fce a la Honorable Cámara, se declanuá obvio 
y s€,leillo este proyecto de acuerdo. 

\-"TjO~ sellores DIPUTADOS.-- No, señol presi-

L: "!:OLor IZQUIERDO .. ,.- Que se vote. , 
El E2ilor BRA¡\¡ES.- No hemos oído la lectura, 

:-:::~Jlor Pre~ider.te. 

1::: s, .. ñor VIDELA.- ¿No se puede carnbhu' b 

El "l'tic,r VARGAS :i\I[OLJNARE .. _. Es la palab:'o 
ti',',!' E1JJ.J:éC2 en la circular ~ 

81 ~eilor BERNALFoS (ViCepreSIdente). - En 
yc:,ación la declaración de obvio v sencillo de este 
,,; oyecto de acuerdo. 

El señor ITALDEBENITO.- Que se .. ea nueva· 
t~-~cnte, Sf:'1101 Presidente. 

.,en lo hemos entendic.o. . 

Ej señor .3ERNALES eVicepl'iCoidente). - Se v;; 
a i epetir la lect,ura a~J Dl'oyecto de acuerdo. 

El r;Piior PBO~.:ECHETii.RIO ... · (Lee nuevament2 
e1 orO~léctG (~~-' acuerdo). 

'El ~eñor V A1~GAS MOLINAl~E.-- ¡Eso es ver-
g' ,¡'''oso ' ".., • Jij . 

El !':cñoy NiELEJ .'- ¡No puede ser! 
El señor BRAÑZS .'- ¡ No puede ROl efectivo . 

ce"oeiéDdose. cerno todos conocemos, 8. los jefe~ 
o· la ~'pr,al"l'(,ic'~~' _ ~ .L ~ ,_o 1, _. .1.1. 

El sefíor VARGAS l\'[OLINARE -- Es una ofen­
"c¡ para este personal. 

Es tJ t'nico caso que se ha proc.l'ucido en Chile, 
en qUE: se envía, una circular int.erna en esa forma. 

El sf'l~or BFRNALES (Vicepresidente).- Si le 
parece a la Honorable Cámara, se dedarará obvio 
." sencillo este proyecto de acuerdo. 

Varios señores DIPUTADOS.- ¡No, señor Presi-
·,e ,. '1te' I .... ~. . . 

El señor IZQUIERDO.- ¡Que se vote! 
:El señor BERNALES (Vicepresidente). .- En 

nl.ación la deciaración d2 obvio y ¡;2Tlcillo. 
.. T)URANTE LA VOTACION: 
:El señor BRA ÑES. - No creo que el señor FeliPe 

Lno haya enviado una circular de esa naturaleza. 
E1 ':eüor VARGAS MOLINARE.·- La ha'enviado 

El Jefe del Departamento del Registro Civil, no el 
t',eñor Felipe Lazo. 

El señor BRAÑES.- Es una insolencia presu­
n-,irlo. 

El señor VARGAS MOLINARE. Es algo ver-
gOllzOSO. 

El peñor UR Z U A . - El señor Lazo no puao ha-
. ., 

tn,.D. 
El señor ZAMORA.- Habría que leer la circular. 
-Practicada la votación en forma económica, no 

h;¡bo quorum. 
El seror BERNALES (VicepTesiciente). - No hay 

ql~'()rum . 
.ss va a repetir la votación. 
--DURANTE LA VOTACION: 
El señor VARGAS MOLINARE. Esos emplea-

r.ür, no van a pasar por la verguenza de que se 
(taiga esa circular hasta el Parlamento. 

El seflor CIFUENTES.- Nosotros no creemos 
C.::,,~ el p~rsonal del Registro Civil sea ladrón. 

El sel'íor ROJAS.- Nadie lo cree. 
--HABLAN VARIOS Sl!~ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor YRARRAZAVAL.- Entonces ¿por qué 

• 

, 

. 

• 

• , 

• 

se oponen a que la Cámara conozca· estos ante-
cedentes? 

El señor CIFUENTES. Deben mandar estos 
antecedentes. 

El señor VAHGAS MOLINARE.-· 
verguenza. 

Esto es una 

El señor YRARRAZA V AL. - La Izquierda IrO 

quiere que SE: sepa la verdad .. 
Varios señores DIPUTADOS.- No, señor. 
HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

LA VEZ. 
A 

El señor URZUA.- Nosotros sabemos que los 
servicios están en manos de un funcionario probo y 
digno, que merece toda la confianza del país. 

~petida la votación en forma económica, no 
:lubo quórum. nuevamente 

El señor BERNALES (Vicepresidente). - NO 
hay quórum . 

Se va a renetir la votación . • 

-DURANTE LA VOTACION: 
El señor CIFUE~'"TES. - Que siquiera se man­

den los antecedentes. 

El señsr VARGAS MOLINARE.- La. circular 
es una ofensa para el personal del Registro Civil. 

El señor MELEJ. - Si hay en el país un servicio 
digno y probo es el del Registro Civil. 

El stÍ10r VARGAS MOLINARE.- Estamos de 
acuerdo; por eso es que no se le puede mandar 
una circular como ésa, que ofende a todo el .per­
sonal. 

El S",1101' MEI.l',J.- ¿Cómo, Honorable Diputado? 
El señor VARGAS MOLINARE.- No Se puede 

ofellder, en es.a J'orma, a todo el personal del Re­
gistro Civil . 

-Practicada la votación por el sistema de sen­
tarles y de pie, dió el sigui·ente resultado: por la 
afirma.tiva, 13 .'oíos; por la negativa, 18 votos. 

El Se11m BERé'll\.LES ,Viceplesldent.e). - Que­
da el proYecto lle acuerdo para segunda discusión 

El séñor' YRARRAZA V AL.- Sus señonas ha~ 
vot?do tres \'~C:2S opcniéndose a que se conozcan 
estes antecede:1tes. 

E! señur BRAÑES.- No sea majadero.' 
El señor VARGAS MOLINARE.- Van a pasar 

por la verguenza de que lea .la circular en la Cá­
mara. 

El seÜor CIFUENTES.- No es d'e caballeros lla­
mar coirneros a los humildes, como se ha hecho 
en esta circular. . 

El señor BR/,ÑES. Ojalá que el Honorable se-
1101' Vargeis Múlinare traiga a la Cámara la circular. 

El SEñor YRARRAZAVAL.- Hay muchos que 
no sen humildes, dentro de la Admirristración 
Pública, y son coímeros. 

El señor ROJl.S.-- Entonces que se mande la 
nísma circular a todas las reparticiones. 

El señor VARGAS MOLINARE.-Que se en­
víe el oficio en mi nombre, s~ñür President.e. 

18. RETIRO DE UN PROYECTO D~: ACUERDO 
EN TRAMJTF DE SEGUNDA mSCUSJON. 

El señor PROSECRETARIO.- Quedó pendien· 
te en la Sesión de ayer la segunda discusión d'e un 
proyecto de acuerdo presentado por el HOD'Orable 
,oeñor 17ouierdo. él,)(l":1do Dar el Comité Conserva-• • • 

uor, q'le dice ... 

• 

: , 
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El .Geñor IZQUIERDO.- Si me permite, señor • 
PI esi.cien te ... 

Vaya retirarlo, porque con io que se dijo ayer 
e:l la Cámara sobre este problema, han quedad'o 
E':o:tablecidas las ra7.0nes que tuve al presentar este 
proyecto de acuerdo en su oportunidad. Ya tiene 
más dA un año de existencia, ¡;e ha puesto en dis­
cJ,sión varias veces v ahora VOy a darme el plac(;]" . '. 

Clc rctirarlo .. 
;":,1 señor SERN "LES (Vicepresidente). Si le 

:parece a la H. Cámara. se dará por retirad'o. 
Ha llegaDo el término del cuarto de hom desti· 

nado a votar los proyectos de acuerdo.· 

• 

19. SITUACION DE LOS COLONOS DEL PAN­
GAL DEL Ll\JA. 

El señor BE:RNALES (Vicepresidente).- Ca· rresponde el turno siguiente al Comité Democrá-
tioo. . 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS A LA VEZ. 
El señor BERNALES (Vicepresidente).- Rue go a los Honorables Diputados guardar silencio 
El señor AGURTO.- Pido la palabra. 
El señor BERNALES (Vicepresidente).- Pue­

de w¡ar de ella Su Señoría. 
El señor AGURTO. - Aprovecho la oportUnI­

dad, señor Presidente, para unir mi voz de pro­
testa a la del H. colega señor Rodríguez por los 
atropellos de que vienen· siendo víctimas los co­
lonos de Pangal del Laja. 

En la denuncia que traje aquí, hace alrededor de dos años, advertí a la Honorable Cámara el 
peligro de que llegara un instante en que este 
problema tomara todos los caracteres de una tra­
gedia al estilo de la caza de los colonos de Rán­
quil. 

Lo que parecía. que en un tiempo era imagina­
rio' pasión del Diputado que habla . .se ha visto 

. confirmado en el último tiempo cuando esta gente emoezó a cumplir sus oromesas; v están disDuestos a afront.J.r cualquiera situación antes que ceder. 
que entregar así no más sus tierras. 

El señor ClFUEN'1'ES.- ¿Por qué no se quita 
el mkróono Su Señoría, va Que no se entiende nada lo que está' explicando porque retumba muo 
cho su voz? 

El señor URZUA.- Los Diputados que.nos sen-
tamos en C6tos banoos tampoco alcanzamos a percibir sus palabras. 

Su Señoría tiene bastante buena VOz y creo que 
lo haría mejor si no usara el micrófono. 

El señor AGURTO. ~Si lo estiman asi los Ho' 
norables oolegas, no tengo ningún inconveniente. 

Hice pres~nte el peligro de que cuaJ.quier día 
se tornara trágico el problema a Que he aludido. el de Ránquil; y los hechos me están dando la razón. • 

No obtstante los ardides v los procedimientos abogad'iles, esta gente está dt!j:>uesta a no ceder, 
a fin de no verse despojada de sus tierras. 

Traje y exhibí en la Honorable Cámara ante­
cedentes para comprobar que ninguno de estos 
pobladores estos oolonos, mejor dicho, tenía ·me­
nos de 27 años de radicación en sus tierras. Ellos 
no oonoC€n otro mundo que estas tierras. 

He tenído oportunidad de conversar con an­
t)lanOI! ele noventa afias que no conocen. como 
digo, otras t.ierras que éstas donde han 'nacido, • 

• 

• 

• 

• , • , 

han crecido v se hallan a Dunto tal vez de en­tregarles sus huesos. 
Pues bien, ahora se les hace aparecer oomo que 

nan tomado posesión, arbitrariamente, de estaS 
tierras, las cuales .le;;¡ pertenencen, ya que ban 
vivido. en ellas de generación tras generación. 

El Gobierno ha dado seguridad de que esta 
gente no sería molestada; no obstante, se ~er­
va qUe se pretende quitarles lo que a ellos les 
pertenece. Y apesar de estar pendiente en los' 
Tribunales de Justicia una resolución en este sen­
tido, se ha tratado, como. digo, de despojarlos a 
viva fuerza. 

Como lo dije el año pasado. queda entregada en gran parte la responsabilidad de este hecho al 
Gobierno y a las autoridades que han proporcio­
nado la fuerza Dública antes Que este litigio haya llegado a su término. 

. En consecuencia, la responsabilidad de lo ocu­
rrido reca" sobre las autoridades Que no han pro­cedido en forma cautelosa a otorgar la fuerza pú 
bUca, med'iante la cual se ha consumado tradicio' 
nalmente en este pais· la usurpación de tierras 

. 20. SERVICIO DE AGUA POTABLE EN EL 
SECTOR NORTE DE LA CIUDAD DE 
~ANTIAGO. PE TIC ION DE OFICIO. 

• 

El sefior AGURTO.- Hablaba, también señor 
Presidente, en días pasdos, de un problema trá' 
gico ya para el sector norte de la .población de 
:santiago; el del agua potable. 
. Felizmente, en el día de :ayer tuve oportunidad 
de entrevistarme con el señor Intendente de la provincia. v se me aseg'uró Que a fine o de este mes será posible reforzar en parte la dotación de este 
elemento indispensable para aquel sector, Es tan 
sólo una solución parCial de este problema. pues 
resolverlo en su conjunto' depende de la termi­
nación de loo trabajos en "La Vizcacha" 

Yo, junto con feUcitarme de esta solución que 
se me dice se dará -falta todavía verla realiza­da pido Ql1e se envíe oficio al sefior Ministro del Interior a fin de que se pro;;:.!re. en lo posi­
ole, la pronta realización de estos trabajos. 

21. -GRATIFICACION AL PERSONAL DE SER­
VICIO DE LA CAJA DE SEGURO OBLI­GATORIO. 

• 

El señor AGURTO.- Con motivo del receso 
parlamentario. se han acumulado esto, oficios de rigor que tienen relación con las observaciones que se hacen en la Cámara y que se transmiten 
a los Ministerios re~pecti vos. . 

Quiero reiterar algunas observ¡¡,ciones que hi­
ce referentes a una gTatificación' acordada oor el Consejo de la Caja de Seguro Obligatorio al per­
sonal de servicio, que no pasa de unos 30 o 40 
hombres y quetíenen sueldos de hambre y mi­
seria; son operarios que trabajan' en las calderas 
y en el mantenimiento de la calefacciÓn y que. . ' con 14 y 16 horas de labor ganan la miseria de 
$ 313 diarios. 

A esta gente se le prometió, por un acuerdo del 
Consejo tomadó en mayo del año en curso, una 
gratificación; pero como es má6 fácil rehuir las 
responsabilidades que hacer frente a ellas. se en­
vió a la Cámara, por el Ministerio de Salubridad, 
un oficio que no guarda relación con la verdad 
de los hechos y .que dice: . 

. "En respuesta al oficio de V. E. N. o 1066. de 

• 
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11 de '3eptiembre del año en curso, relacionado 
con una solicitud del Honorable Diputado don 
Teodoro Agurto, me permito poner en su conod· 
miento el informe evacuado por la Caja de Se' 
guro Obligatorio con N ,o 2542, de 25 del presen' 
te y que dice como sigue: ' 

"Acuso recibo de su providencia N.o 1729, de 
fecha 15 del actual, recaída en oficio de la Cá­
mara de Diputados en el que se solicita informe 

. acerca de las railones que habría tenido esta ins' 
titución para no dar cumplimiento a Un acuerdo 
del Consejo en orden a otorgar gratificaciones al 
personal de obreros que presta sus :servicios en , 

esta Caja. 
Cúmpleme informar a VS. que el Consejo Di· 

rectivo de la Caja de Seguro no ha adoptado nin· 
gún acuerdo relacionado con esta materia, pues 
el Estatuto Orgánico prohibe expresamente la 
concesión de estos beneficios al personal de las 
instituciones semifiscales y de '1dministración au· 
tónoma". , 

A raíz de esto, na me cabe sino protestar; v me 
reservo el derecho de probar q.ue en este oficio 
se falta gravemente a la verdad, lo que acusa 
POCo respeto paTa, este Cuerpo LegtslatLvo. 

Estoy en condiciones de probar que este acuerdo 
fué tomado por el Consejo y que, hasta ahora, 
no $e le ha dado cumplimiento. 

En el oficio que acabo de leer, se invoca el 
Estatllto Orgánico de la Caja como pretexto pa­
:m denegar la gratificación a que me vengo re_ 
firiendo. Si hubiera de aceptarse tal argumento, 
lo justo sería entonces que aquella institución 
pagara a este personal :r€IIIluneraciones equitati_ 
vas, compatibles con las más premiosas nece­
sidades de la hora presente, agravada por el des_ 
enfreno de la especulación comercial sistemati­
zada que estrangula ·a los sectores más pobres 
del país. 

I 

22. REBABILITACION DEL SERVICIO DI!: 
TRANVIAS EN EL SECTOR DEL PARQUE 
COUSIRO, »E SANTIAGO 

El señor AGURTO. Me voy a referir a otro 
oficio, relacionado can algunas observaciones que 
:!mcía respecto del servi~io de tranvías de la ca­
pital, y que fueron transmitidas a las autorida_ 
des corre.3'p<mdientes. 

Este ofido se refiere a la extensión del servir 
cío de tranvías en el sector del Parque Cousif1o, 
que por un acuerdo que no sé cómo calificar, 
fué suprimido, En efecto, el servicio de la linea 
19 fué cambiado por la 18, que deja al margen 
de estos beneficios a l!n sector importantí:mno de 
la ciudad. , 

Con respecto a esta situación, hablé en el dia 
de hoy con el Gerente de) Servicio Fiscal de 
Tranvías, quien me manifestó que trataría de re· 
solver este prqblema, si no de' acuerdo total_ 
mente con los anhelos de e;,e sector de la ciudad, 
por lo menos facilitando en lo posible la exten_ 
sión de la línea hasta ese lugar importante de 
la capital. 

23. URGENCIA DE DOTAR DE ALUMBRADO 
ELECTRlCO EL SECTOR NORTE DE LA 
POBLACJON 'DE CHOFERES "MANUEL 
MONTT". PETICION DE OFICIO 

El señor AGURTO. Ruego al 
tenga '1 bien recabar el aouera') 

• 
• 

• 

-senor 
de la 

Presidente 
Honorar¡le 

• 

• 

Cámara para que se dirija oficio ~l Min1stedo 
del Interior, el que a su vez tendría que co. 
municarlo al señor Alcalde representándole la 
nece:tidad de dotar de servici/) de alumbrado eléc. 
trico al sector norte de la "Población de Chofe-, 
res Manuel Montt", principalmente en la parte 
de la Avenida "El Espino", que se comunica con 
la población O'Higgins. 

El señor BERNALES (VicepresilClente).- Debo 
advertir a Su Señoría que ya está por terminarse 
su tiempo. 

El señor MEI.EJ .. Que se prorrogue la hora 
El señor AGURTO. Yo le ruego a la Honorable 

Cánnara se sirva concederme algunos minutos más 
para terminar mis observaciones, 

!?I señor ~ERNALES (Vicepresidente). Me pe" 
tlllto advertIr a Su Señoría que no hay ntlme~~ 
~n ~a Sa12 ~a~a tomar acuerdos. Además. Su Se_ 
ncrla h~ solICItado el envío de oficio ~ 
. El senar GAE~l'E. Se uoo .. s ... 
de1 HonoTable Diputado: p en enVIar a nombre 

El señor AGURTO. QUe se. enví 
bre, sefior Presidente. en ~n, mi nom_ 

, ,. El, señor BERNALES (Vice!Ji'€sidente) _ Se 
\ Iaran los oficios a nombre de Su Se'- , ' en­

nona. 

24.-GESTIONES PARA AMPLIAR LOS Sf:ItVI 
CIbs DE MOVIJ,IZACION DE LA POBLA­
CION O'IDGGINS, DE SANTIAGO -

El se~or AGURTO. Me es grato manifestar que 
me he unpuesto con suma complacencia d 
están b'e' ' ,e que 
del' lo I n e~~ammadas las gestiones ~ para exten_ 

s .,ervlCI~ de moviJizaci61'1 --microbuses y 
~~~~uses- que existen actmalmente en la "Po 

ac:on O'Higgins". que Se halla comunicada. po; 
med~? de la A vellIda de El Espino, con la "Po_ 
blacI?n de Choferes Manuel Montt". a Que me he 
referIdo hace pocos momentos. " 

¿Me _q~.eda tiempo tOdavfa, señOr 'Presidente? 
El ;rene BERNALES (Vicepresidente) Le ~ 

dan dos minUf;s, Honorable Di'putado. . que_ 

25. ABASTECIMIENTO DE CARNE PARA LA 
CIDDAD DE SANTIAGO. INCONVENIEN 
CIA DE uNA MEDIDA ADOPTADA poi 
EL COMISARIATO GENERAL DE SUBSIS 
TENCIAS y PRECIOS -

El señor AGURTO. Por _último, señor Presiden_ 
te, ~oy a aprovechar estos dos minutos para 
referll'fUe a un problema que afecta t 
a la i d d d gra vemen e 

e u a ~ S~ntiago: el abastecimiento de 
carne. El COInu'sanato General' de Subsistencias 
ha to~ad? una extraña resolución. que nada 
puede Ju-;tlfIcar, Ha suprimido des'de ayer I 
P d' d' ' ,e ex_ 

en lO :: cM'n~ en las ferias libres; y la razón 
que hab. fa temdo para hacerlo serfa. el hecho 
~:d.que allí Se expende la carne de Peor call_ 

• 

. y yo _ digo: señor Presidente, ¿¡!mede ser estlt 
ur;a Tazan sena, cuando este mismo organismo per 
mlte que se bene~icie ganado de mala calidad, f1aco~ 
e.te.; el cual. MI como se expende en las ferias 
llb~es se puede también eXPender en las carni_ 
~erJas. A mí me. parece que la razón que ha 
It;vocado el Comisariato General de Subsisten 
Clall no .só!o., está lejos de la verdad. sino' qU~ 
produce ll'nSlOn, porque no 'tiene justificación al­
guna. 

• 
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Lo que a mi' juicio OOUlTe es diverso. Contra­riamente a lo que se sostenía hasta ayer: que la influencia de los internadores de ganado ar_ gentino constituía una verdadera telaraña alre­dedor de este servIcio, ahora cabe afinnar que esa telaraña está constituida por el gremio de los abasteros. De suerte, señOi!' pre."l'itlente que, vamos de mal en pem-. Yo sostengo, y asi lo hice presente al señor Vicepresidente de la República en el día de ayer, que a este paso todas las esperanzas que se hablan cürado en el genio que se puso al frente del Co­misariato General de Subsistencias, van a quedar destruídas y reducidas al más grande de lOs fra­casos. 
El señor GAETE.- Pero el señor comisarto tiene buena voluntad y está bien intencionado para abordar los problemas a su cargo. El señor BERNALES (Vicepresidente).­ Pero mítame, Honorable Diputado. Ha terminado el tiempo del 

crático. 
C(,mité nemo-

El turno siguiente corresponde al Comité In-dependiente. 
Ofrezco la palabra. • 

El señor AGURTO. No basta la buena VOlun­tad, Honorable colega, sobre todo si ella se tra­duce en medidas tan fuera de tiesto como la que he indicado, que da la sensación de que dlr.ho funcionario no tiene las condiciones que muchos le reconoclan. 
El sefior GAETE. . Es que el prOblema de la carne es muy complejo y dificil de resolver, Ho. norable cOlega. 

~.-ILA DISMINUCION DE LAS AREAS VER· DES INMEDIATAS A LA CAPITAL C01\'IO FA(;TOR DEL ENCARECIMIENTO DE LA VIDA. OFICIO EN NOMBRE DE LA CA-• MARA. 

El sefl.or BH:RNALES (Vicepresidente) .- El turnó siguiente correspondé al Comité Indepen­diente. 
El señor C~AS FLORES.- Pido la palabra en el tiempo del Comité Independiente, señor Presi-dente. \ . . El señor BERNAT.ES <Vicepresidente). - Tlene la palabra Su Seíiorla. 

El señor CA~AS FLORES.- Señor Presidente, como representante de Santiago en esta Honorable Cámara, quiero tratar un problema acerca del cual voy a sulicitat que se transmitan a Su Exce­lencia el Vicepresidente de la República las ob· servaciones que formularé, porque creo que se tra. ta de algo que afecta fundamentalmente al en­carecimiento del costo de la \1da. 
Ruego 

guardar 

El sefior BERNALES (Vicepresidente).­¡¡¡. los Honorables Diputados se sirvan silencio. 
Puede continuar el Honorable señor CatlM Flore;:,. 

' 

• 

mentos, es la capital de Chile. Este asunto se ha tratado en diversas oportunidades, sin, que hasta e.hora se encuentre una solución adecuada eme pueda aliviar la miseria en que se encuentran hoy las clases proletarias. Esta situación está re~ percutiendo fisiológicamente en los niños. 10d cuajes se' hallan en un estado taJ de desnutrición. que' el problema que se presentará en breve !lo Chile v en especia!.·a la capital de la R~úbll('a, tendrá suma gra,veda<l. . Pues bien. mientras Jos precios de los pro,1nc. tOg de primera necesidad continúan sublend-J en forma qUe va no pueden ser cubiertos con los sala ¡-los v jornales oue se ganan (,qué 'estl\ <:1J('e­cl;endo en Sant.iago? 
Que la; áreas verdes de explotación ag-rf{'ola oue rodeaban hace al,Q'ún tiempo a la capftal es­tándesapareciendo. para convertirse en lugares residenciales. 
De tal manera que el valle elegido por los con­quista.dores en razón de la fertilid&d de su suelo. para establecer utla ciudad con fuent.es inmedia­tas de aprovisionamiento, está siendo urbanIzado, restándose así a la pOblación santiaguina los pro­ductos agrícolas de extensos terrenos que antes eran destinados generalmente a la chacarería Nos encontramos, así, con que mientras en lo.!! últimos treinta años la, capital ha triplicado S'l población. ha perdido la fuente de abastec1mten.· tJB que representaban más de 10 mil hectáreas de p.ultlvo agricola. que había en los alrede,júres de la ciudad. 
Como esta disminución de hectáreas cultivil ble~ lleva tendencia a aumentarse al doble, croo que 1'3 un deber de los parlamentarios de la provinc!a preocuparse de este problema. Desde luego la misma configuración geográfica de nuestro país contribuye a que la llegada d~ mercaderías a la capital se haga cada dla más difícil. La mayor distancia que esas mercaderfas deben recorrer ahora. puesto que han desap.areci· do las áreas de cutivos cercanas. ',determina el pago de mayores fletes, 10 que está subiendo. en tal forma los precios, que nos estamos el)Cerrando en 1m círculo infernal de alza de sueldos y jor. nales y encarecimiento de la vida. Por otra parte. la extensión de los sen1c1m~ públicos indispensables para las nuevas poblacior.es, está debilitando la eficacia de esto~ en la PNpia ciudad de Santiago. Tal ocurre 'on el agua potatle, la luz. el gas y la mot"ilización, como consecuencia lógica de esta ampliadón de la ciudád en sentido horizontal. 
El señor AGURTO.- Con una agravante: Ctue 1& que lotean ~sos antiguos terrenos agr1cola5 y se benefician (;on la construcción de nuevos bao rrios residenciales, son los ricos, y los que se perjudican son los qué viven. por ejemplo, , en el sector norte de la cIUdad,' d'Jnde tienen que soportar una mayor disminución de agua pOtable pO! cada nuevo metro de terreno que ,e edifil.T en lc" barrios residenciaks. 

El sefior CAl"l'AS FLORES.- Uno de los fa,;to­res de encarecimiento de la vida que más reper­cuten en el pueblo, es el referente a la alimen­tación. 
' 

El ~eñOl CAl'\'AE' FLORES.- Q.uiero hacer mis observaciones en términos generales, para qUe no se crr;a qUf; Pl'etenc1:; a tacar a determinados sec­tores o personas. 
El señor OLAyARRIA.- Hay un sector que no ,O.e pevjudica. Honorable Diputado: está constituí­do por el Banco de Chile y la Oficina de Pro­piedades del señor Ossandón, que especulan con b~ parcelaciones y los lote amientos . 

• 

Sin duda alguna, señor Presidente, qUe la cbcad que paga más caro el aproVisionamiento de aU. 
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El señor CA~AS FLORES. Yo no deseo em-

pequeñecer este asunto. ¿Por qué vamos a se­

ñalar a Fulano, 4a Zutano o a determinada ins­

titución? 
El señor OLA V ARRIA.- i Pero lo interesante 

es establecer responsabilidades! 
~ El señor URZUA.- Sefiale primero la<s cOl'1clu-

siones a que va a llegar Su sefioría, y, en segui­

da, indicaremos p.osotros algunas, por nuestra 

parte, que coincidan con el noble propósito que 

tiene Su Sefioria de contribuir al abaratamiento 

.de la vida!. 
El señor CA~AS FLORES. En ese terreno 

me encontrará siempre Su Señoría. 
Desde luego. señor Presidente, tenemos ejem­

plos muy cercanos en nuestro propio continente 

·de lo que se ha hecho con tal fin. . 

En varios paises amerIcanos se ha procedido a 

tomar medidas' drásticas para evitar que la ca­

piwl, que es la ciudad donde generalmente se con­

centra la población, sufra est~ insuficJ.encia de 

abastecimientos que está afectando actualmente 

a SlUltiago. 
Tenemos, por ejemplO, el caso de la Ciudad de 

México, donde se adoptaron medida<s que signifi­

caron reducir la extensión de un lago cercano, 

de seis mil hectáreas que tenía a solamente cin­

co mil hectáreas. ¿Qué se hizo con aquellas hec· 

táreas que le fueron quitadas a ese lago? Fueron 

destinadas !l! la p¡oducción agrícola; y asi, la ca­

pital de México ha recibido un beneficio extra­

ordinario por 'esta sabia medida de su Gobierno. 

¿Qué se ha hecho en el Brasil en este mismo 

sentido? 

En el Brasil se ha desecado lo que se llamaba 

la "facha<da fluminense", donde había una exten­

sión enorme de terreno perdido para su aprove­

chamiento ~rícola, la que, entregada hoy día al 

,~ultivo, está proporcionando a la ciudad de R10 

de Janeiro un conside'l"able porcentaje de verdu· 

ra<s, legumbres, frutas, etc., que sirven para el 

abastecimiento de su población. 
Si vamos más lejos encontramos el ejemplo de 

Italia, donde sabemos que se. hizo algo semejan· 

te, pues se desecaron pantanos. 
Pero aqui en Santiago no se hace nada ... 
El señor MU~OZ A YLING. - ¿Me permite, 

Honorable Diputatdo? . • 
El señor CA:f'iAS FLORES. Diga no más, Ho-

norable Diputado. 
El señor MUROZ A YLL~G. COn respecto al -

problema que está plantean~ Su Señoría, debo 

recordar a Su Señoría que en la' Cámara de' Se­

nadores se ha presentado un proyecto, firmado 

por el Senador Jirón, cuyo ffiltOr es don Carlos 

Valdov1.lWs, sobre la desecación de las tierras de 

Batuco y que tiende a solucionar, precisamente, 

como se hizo en Brasil, el problema del abasteci-

miento de la capital. . 
El señor CmAS F'LORES.- Justamente, Ha· 

, 

norab1e Diputado, cuacndo manifesté que aquí no 

se ha.bia hecho nada, iba a agregar qUe decía 

mal. porque hay un hombre, un hombre que tie· 

ne lllucho de QUijote, porque está lejos de la ve­

nalidad ambiente, lID hombre que no persigue 

fines materialés, don carlo,s Naldovinos, que per­

tenece al Partido de Su Señoría que se ha inte­

resado intenJamente por este problema. Pero 

nada se ha hecho para llevar a la realid!!'d la as· 

• 

, 

piración de ese hombre de bien que se ha pre­

ocupado de estudiar lo que se puede hacer para 

salvar a la> ciudad de Santiago. 
En Batuco hay terrenos que perfectamente pue­

den ser adquiridos por el Gobierno y destinad~, 

mediante un dr\)Ilaje previo, a la producción agrí­

cola. Esta idea del señor Valdovinos quedó en el 

vacío. ¿Pbr qué? Porque son ideas impersonales, 

porque no V3!ll en beneficio de sectores u hQIl\­

bres determinados, sino qU1 de la ciudad entera 

o de la región entera. Y así los que luchan con 

limpieza, con altura de miras, junto con recibir 

la ingratitud l'eclben el olvido. Creo que es un 

acto de just:cia decir en esta Honorable Cámara 

que lz.. labor del señor Valdovinos merece la pre­

ocupación del Gobierno. 

Efectivamente, en el Senado el Honorable se­

ñor Jirón p~'csentó un proyecto sobre la mate" 

ria, pero ese [jloyecto duerme también. Sin e.m­

bargo, no sólc los parlamentarios podemos in­

clicar o proyrctar las_ úbras de bien público que 

se necesitan Tam1;lién puede hacerlo el E'.iec\A.­

tivo y algunas instituciones, como la Corpora­

ción de Fomento, por ejemplo. 

¿Cómo no se ha atendido el problema de la 

alImentación de Santiago? ¿O es que se espera 

que la tub';)rculosis haga nuevos estragos en 

la poblaCIón ;y que aumente el porcentaje de 

E'nfermos, que ya es enorme? 

Ya no se trata del alcoholismo, sino también 

de la desndrieión porque la población no co­

me, señor Presidente, porque Ya casi no hay mo 

do de adquirir alimentos, porquP. los escasos ali 

mentas SO:1 demasiado caros, porque se especula 

crim.inalmente con ellos, fuera de que tam­

bién influyen en el encarecimiento, las distan 

cias cada vez más largas que deben recorrer 

los productos para lleglar a Santilllgo. 

.El señor U1RZIOlA. !Hay Un factor que es recisi'Vo 

en el encarecimiento de esos prodocto~; el si'ste_ 

ma de ventas que hay .en la Vega Central, en 

que uno o dos capitalistas, por el sistema de re­

mates, . a.caparan todOs los produc·tos, para reVen_ 

dérselos después a los consumidores siempre 

y cuando les agraden los precios. I 
El día que se termine con los remates en La 

Vega Central y se deje en libertad a los produc . 

tores para vender directamente a los consu' 

midores. se habrá solucionado el problema ¡¡ 

que alude Su Señoría. I 

El señor IZQUIERDO.;·-- Tiene toda la ra-

zón 'Su Señoría. 
• 

El señor CAÑAS FLORES.- Reconozco 

es . ese uno de los factores detel1Ininantes 

encarecimiento de los productos. 

que 
del 

Quiero terminar solicitando que mis observa 

ciones sean transmitidas al señor Vicepresiden­

te de la RepÚblica, para que el Gobierno to­

me en serio la alimentación de la capital de 

Chile y se filen de una vez los límites urbanos 

de la capital, porque no es posible que la po­

blación siga extendiéndose ilimitadamente, en 

• 

• 

, , 
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perjuicio de. la producción agrícola y de los del actual Intendente de :fjuble, señor Enrique 

Yávar, en ese tiempo Agente de la Caja de 

Crédito Hipotecario en Chillán. 
servicios públicos indispensables. 

El señor BERNALES (Vicepresidente) .. ---"' 

Si le parece a la Honorable Cámara, se acordara 
. . 

No me cabe la menor duda de que Sus Se­

ñorías defienden la situación de estos pequeños 

agricultores con la mej.:J'· buena re; pero Sus 

Señorías han sido :;:yrprendidos, porque la lea­

lidéld es absolutamente distinta. No han sido 

los actuales ocu'pantes de las ti€! ras de Panga 1 

il"1Laia. los Que han promovido esta 'sit\1l'\oCi\'l\1" 

enviar el oficio en la forma solicitada por 

el Honorable señor Cañas Flores. . 

Acordado. 
• 

27. ' SITUACION DE LOS COLONOS DEL 

PANGAL DEL LAJA. ALCANCE A 

OBSERVACIONES FORMUlADAS EN LA 

PRESENTE SESION POR LOS SEÑO-

• • 

sino un señor de auellido Quezada, prestamista .. 

Qne se ha hecho dueño del ochenta por ciento 

np lo~ derechos que hoy se discuten 2nte h 

;llc:"ti('l;:¡ . 

, 

RES RODRIGUEZ MAZER y AGURTO. 

El señor IZQUIERDO.- Pido la palabra, se-

ñor Presidente. 
, El s3ñor BERNALES (Vicepresidente) .-' 

,Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor IZQUIERDO. Con toda atención. 
• 

señor Presidente, al las observaciolle~ que hace 

un momento formularon' los Honorables cole­

gas c"eñores Rodríguez Mazer, que la,;,ento que 

no se encuentre en la Sala ... 

El señor RUIZ. Se 10 mandamos llamar. 

El señor IZQUIERDO. . .. y Agurto, con res 
• 

pecto a un conflicto sobre unos terrenos ubica-

dos en el lugar denominado "Pangal del Laja". 

El Honorable señor Rodríguez Muzer hizo al­

gunas afirmaciones de carácter legal. Desgra­

ciadamente, creo que el señor Diputado estuvo 

errado. Pero, como no soy abogado, no le voy 

a discutir, pues él, como Presidente de 'nues­

tra Comisión de Constitución, Legislación y. 

Justicia, debe tener mayor autoridad para ha-

cer est~ '} afirmaciones. . 

Sin embargo, otros .Honorables colegas que 

le escucharon, me manifestaron que la tésis 

por él sostenida no era la verdadera tesis legal; 

por lo demás, las personas, que según se dice, 

se sienten afectadas por el dominio que sobre. 

estos campos ejerce la Comunidad "Irarrázaval 

Larraín" están defendidas por un profesiomd 

de toe' prestigio ante los Tribunales de Justi­

cia, que son los encargados de estos asuntos. 

Pero :1 quiero dejar pasar esta oportunidad 

sin dar algunos antecedentes que podrán servir 

para desvirtuar, en parte, las afirmaciones que 

ha oído la Honorable Cámara. 

La Comunioad Irarrázaval Larraín adquirió 

la HaCitnda "Las Mercedes" hace más de siete 

años a la Caja de Crédito Hipotecario, que es 

la institución que entregó el dominio de estos 

. más, i en el año 1940; esta Comunidad necesitó 

terrenos a la Comunidad mencionada. Aún 

recurrir a la Caja de Crédito Hipotecario por un 

créditQ, el cual' fué concedido con la firma 

del actual Presidente de la RepÚblica, Don 

Juan Antonio Ríos, en aquel entonces Presiden­
te de la Institución. 

El señor BERNALES (Vicepresidente). Ad-

vierto a Su Señoría que ha terminado su tiempo, 

El siguiente turno corresponde· al Comité Ra­

dical. 
El señor IZQUIE.R1X).· Ruego al señor Pre­

sidente que recabe el asentimiento de la Hono­

rable Cámara para que se me prorrogue e ltiempo 

pOI' dos minutos más. En este caso, no he.rla 

uso de los cinco minutos que he solicliado para 

el final de la sesión. 
Varios señores DIPUTADOS.- No hay nnmL'-

ro para tomar acuernas. . 

El señor IZQUIERlJO. Entonces, rogaría aJ 

Comité Radical que me concediera dos minu~. 

El señor MU:í'fOZ AYLING. Después de nues-
tro tiempo. 

El señor ARIAS. Es que el Comité Rsdlre.l va 

a ocupar integralmente su tiempo, Honorable 00-

lega. Le ruego que n06 excuse. 
El señor. IZQUIti:aDO. Voy a terminar 1:na-

ni1'estando que .La obra por la comllJlidad 

Yrarrázaval es de abSoluto beneficio públloo. 

El señor ROJAS. Tamblen debe haber sl<lo 

enl:lenetfic:!.o de ello.s. 
. 

. 

El señor IZ.QUIER1X). Han creaao ... 

El señor .ARIAS. ¿Se le computa este tiem-
Po al Comité Radical, .sefior Presldente':' 

El señor B,f:RNALES (Vicepresidente).­
permite, Honorable Diputado? Ha 
tiempo. 

¿Me' 
. su 

El safior IZQUlEíRDO. Voy a mU! 

observaciones después que haga tL!O de :ro tiempo 
el Comité Radical. 

El señor ARIAS.- Muy bien. 

~8. DIFICJL SlTUACION DE LOS PRODU{; .. 

TORES DE MADERA DE LAS PROVINCIAS 

AUSTRALES DE CHILE. 
• 

. • 

El señor BERNALF,8 . El 
turno siguiente corresponde al 
• 

. El señor OLA VE. Pido la 
Presidente . 

Rad!eal. 
palabra, eeftor 

El señor BERNALE.S (Vicepresidente). _. TIe-

ne la palabra SU Beñorla. 
El señor OLA VE.' Se:ñor Presidente, el. . 10 aeJ 

presente mes tuvo lugar en Temuco una rell"16n 

de los productores madereros de la mM, que es­

tán organizados con el nombre de "Aproma". A 

esta reunión concurrieron senadores, Dlpu~ y 

representantes de tod06 los sectores plOOUCtlOres 

de mad€ra de las provincias austraI€fI. 

Hay aún m¿s: los planos que se adjuntan a 

la tasación que se acompaña al expediente de 

esta tramitación de préstamo, llevan la firma 

El principal objetivo de esta reunión era po­
nerse de acuerdo para considerar la situación de 

crisis en que se encuentra esta indu.%r18. Se I 

, 
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pero por estimar que el decreto del Comisariato 
que estableció que la madera, era un artículo de 
primera necesidad, viene simplemente a agravar 
esta situación de crisis, sin promover ninguna 
me<l.ida benéfica para alguien y sin que se vea 
algún propósito de darle alguna facilidad ,a la 
industria . 

Cabe dejar constancia qUe respecto a esta ma­
teria los madereros tienen una dura experiencIa: 
es ast como se ha recordado que,' en los afias 1938 
y 19'39, el Comisariato requisó la producción ma­
derera por razones de fuerza mayor, originadas 
por el terremoto y otras circunstancias. 

Sin e'mbargo, y a pesar de que para este efec· 
to se dispuso de los fondos necesarios, solamente 
ahora Se están liquidando las últimas cuentas 
pendientes desde la fecha en que el Comisariato 
tDmó aquella me<l.ida. 

Se 'recordaba. además, que, con motivo de ese 
:fequisamiento del Comisariato, se Feleccionaron 
v se ocuparon solamente maderas de primera y 
S€gunda cIases. abandcinando como de.~perdicios 
todas las demás maderas, con gran perjuicio para 
los PToductores que no pudieron venderlas, por­
qUe nadie quiso adqUirir maderas que ya habían 
sido calificadas por Jil Comisariato como mapro. 
vechables. 

Por otra parte .. señor Presidente. se trata de 
una industria que bien merece la atención del 
llosta.do. La indrntria maderera, tan poco cono­
dda por nosotros, tal vez porque se desenvuelve 
en provincias que están muy lejos de Santiago, 
representa un cilpital de más de mil millones da 
pesos. 

Esta industria, paga anualmente salarlos por 
valor de más de 280 'mílIones de pesos y se bene­
ficia con ellos una población' de cerca de 400 m!1 
nersonas. y entre lo!! servicios del Estado que se 
benefician con esta industria, están los Ferroca-

. rriles del Estado, que reciben más de 100 millo­
nes de pesos por el capítulo de fletes por el trans 
porte de las maderas. 

Estos datos podrían hacer pensar que. tratár:­
dose de capitales esencialmente nacionales, que 
están invertidos en una 1ndustr1a que es indispen 
sable proteger, el Estado debiera preocuparse de 
ella. ' 

El Comisariato ha abordado el problema, pero 
lo ha hecho en forma simplista y con un desco­
nocimiento absoluto de la mat6ria. 

A pesar de ,las manifestaciones d€ aprem40 que 
me' hace el Honorable señor Arias, señor Presi" 
dente, me veré obligado a preOC'llparme integra­
mente de este importante problema en una se-
sión próxima. ' 

El señor ARIAS. ,En efecto, es muy impor­
tante, Honorable colega, y lo estamos escuchan: 
do oon toda atención. 

El seRor OLAVE.- Desgraciadamente, Hono­
cable Diputado, no tengo mi discurso escrito. Yo 
preferiría, señor Presidente, reservar mi derecho 
a hablar sobre esta materia para otra oportuni­
dad, si el Honorable señor ATias no tiene la gen­
tileza de oírme o no le interesa esta materia que. 
a mi juicio, es de enorme importancia, aunque 
ocupe todo el tiempo de loo radicales. 

El señor ARIAS.- Por el contrario, Honorable 
colega, lo escucho con todo interés. 

El señor OLAVE. He deseado en esta opar-
tllnidad referirme. aunque sea ligeramente, a E'S­

ta materia, porque tengo un encargo de los pro-

• 

productores madereros I qUe está.n clamando para 
que se les oiga, porque, \'"Uelvo a repetir, represen 
tan un sector Importante de la producción na-
cional. • 

Sabido es que hay entidades, como la Caja Na­
cional de Ahorros, que prometió descontar letras 
a 180 días a los madereros para facilitar sus ope­
racione!', porque los "barraqueros'~ no les otorgan 
créditos. Pero la Caja Nacional de Ahorros conce­
de a veces el beneficio del descuento, y en la ma-

. yoría de las veces no. ' 
Además, señor Presidente, el Comisariato facul­

tó a la "Aprona" para que presentara solicitudes 
para la adqUisición de neumáticos para sus ca­
miones, solicitudes que están estancadas sin que 
haya sido despachada ni una sóla. 

¡Estas son las facilidades que están recibiendo 
los madereros! 

A esto se agrega, señor Presidente, la forma có­
mo los incl.ustrlales elaboradores de madera. o sea,' 
los ·'barrac1ueros". especialmente firmas de ex­
tranjeros o recién nacionalizados, explotan al pro-
ductor. ' 

Es de todos conocido en el sur que el productor 
maderero 1:0 obtienE' beneficios. Los que se han 
beneficiado y se han enriquecido COn la riqueza 
maderera del país, han sido siempre los "barra­
queros", estos intermediarios que son, en suma, 
los que mantienen el crédito del usurero, los que 
hacen imposible la explotación maderera. Por otra 
parte, la Caja Agraria, señor PreSidGnte, como el 
Instituto de Crédito Industrial, no dan crédito a 
los madereros y sólo en casos muy determInados 
los ot~rgan para la adqUisición de maquinarias. 

. ' 

• O ~ea, esta industria es una de las pocas de la 
producción nacional que representa una suma tan 
alta oe millones de pesos y que, sin embargo, ¡ól­
gase bien!, no tiene protección alguna de las ins­
tituciones fiscales llamadas a servir sus necesi­
dades. 

Por otra parte, estos "barraqueros", que extor­
sionan a los productores madereros, merecen una 
intervención seria del Comisariato por la forma 
cómo llevan sus negociOS. Sería necesaria la inter­
vención del Comisariato porque este organismo 
empezaríá a aprender lo que significa esta in­
dustria en el progreso del país; empezaría a co­
nocer a los productores, a esta gente que explota 
lor bosques, a los que, si no les dan los medios in­
dispensables para desarrollar su trabajO, tendrAn 
que arrasar a fuego los bosques para que por lo 
menos la tierra les dé forraje, a fin de criar ani­
males o dedicarse a su cultivo. 

N o es de esta manera como tendremos una ex­
plotación racional de la riqueza que la naturale­
za nos ha dado. 

Podría segUir analizando el problema y dando 
otros antecedentes, pero los reservo para otra 
oportunidad en que podré disponer del tIempo su­
ficiente para hac€rlo. 

El señor HOLZAPFEL. Como son tan intere-
sante las observaciones que ha formulado el Ho-

s . t norable senor Olave, sería convenlen e que se en' 
viar a un oficio al señor Ministro de Econom1a y , 
Comercio para que resuelva, de una vez por to-
das, este problema y dé a estos productores "llade­
re1'OS las facílídades' de crédito necesarias. 

, 
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El 3eñor BERNALES (Vicepresidente).- Se dl· 
rigirá el oficlo a nombre de Su Señoría, en la for-
ma:tcostumbrada . 

29. PROXIMA CESACION DE LA COMPRA 
• In: MINERALES CHIlLENOS POR LA ME-

TAL RESER"K- PETICION DE OFICIO. 

El señor BERNALEB (Vicepresidente).- Puede 
usa.! ,ie la palabra el Honorable señor PInto. 

El señor PINTO.- Debo empezar por lamentar 
la eXigüidad del tiempo de que dispongo para des­
arroHar mis observaciones. Tendré que concre­
tanne :"olamente, en esta ocasión, a expresar ideas 

generales y. esperar otra oportunidad a fin' de dar-
, les extensión, ya que voy a tratar un problema 
que es ele suma importancia para las provincias 
del norte, especialmente las de Coquimbo v Ata­
cama.. y que dice relación con la minería. 

La prensa ha estado, en los últirp.os días, dando 
noticias in extenso de l!¡. notificación de las com­
pañías sucesoras de. la Metal Reserve en Estados 
Unidos, a las entidades mineras chilenas, de que 
el contrato de compra de minerales termIna el 31 
de enero del año próximo. Por su parte, las fun­
dieione;: de Chagres y Naltague han expresado ya 
que cesarán en sus funciones el 15 de enero pro-

• • Xlmo. 
Esto reviste caracteres muy graves para la mI­

nería " nara la econorr:ía nacional en general y, . -
en especial, para las provincias de Atacama y Co-
quimbo, sobre todo Atacama, que son esencialmen-
te mineras. . 

Se habla de que la minería chilena podríamos 
llamar la criolla, - es pequeña. Este es un pro-
fundo error, señor Presidente. ' , 

Lél ,::'"ería chilena hoy día tiene transacciones 
por UQ valor aproximado de 19 millones de dóla­
res, lo {pe significa un volumen anual de 590 mi-
llones de pesos chilenos. ' 

Est". es la única industria cuyos productos en 
la adualidad se exportan y, por consiguiente, 
gracias él ella se tiemm div:sas. 

Aparte de esto, va a quedar cesante, con el cie­
nede estas oficinas mineras una cantidad de , 
obreros que no puedo precisar en este instante 

UN SE~OR DIPUTADO. Má-s de 30 mil. 
El señor PINTO.- Más de '30 mil, como me 

apunta el Honorable colega, que, con sus fami­
lias, B'egará casi a cien mil personas~ 

Entonces es evidente que el Gobierno debe to-
o 

mar medidas, desde ya, para impedir esta cesan-
tía, que será catastrófica, y para impedir también 
.la situación desesperada a que se encontrarán 
abocadas las provincias esencialmente mineras. 

Sé que se están haciendo gestiones ante Estados 
Unidos, por intermedio de nuestro Embajador, pa­
ra obtener una prórroga para la compra de mine­
rales; pero las últimas noticias que he podido ob­
tener en la Caja de Crédito Minero y en las o;fl­
clnas correspondientes, me dan la Impresión de 
que esto no va a ser posible. 

Como a continuación tiene que usar de la pala­
bra mi colega el Honorable señOr Muñoz AyUng, 
tendré que dejar mis observaciones para otro día 
con el fin de hacerlas más etxensas y con datos 
estadístiCOS; pero, desde luego, quisiera pedir, a 

, 

mi nombre, ya que no puedo hacerlo a nombre de , 

la Honorable Cámara ... 
El senor VALDEBENITO .. -

Comité Socialista. 

• 

y a nombre del 

El señor PINTO.- ... que se envíe un oficio al 
Supremo Gobierno a fin de que tome un interé1l 
Inmediato y decisivo en este asunto, a fin de que 
se den a nuestro representante en Estados Unidos 
las instrucciones necesarias para obtener siquiera 
una prórroga de 6 meses en la terminación de los 
contratos por compra de minerales. 

El señor BERNALES (Vlcepresidente).- Se en­
viarán al' Ejecutivo las observaciones que ha for­
muladO' Su. Señoría. 

. 

30.- ABASTECIMIENTO DE CARNE PARA L." 
CIUDAD DE SANTIAGO. INCONVENIEN­
CIA DE UNA l\lE]!HDA AOOPTADA POR 

EL COMISARIATO GENERAL DE SUB­
SISTENCIAS Y PRECIOS.- RESPlJESTli 
A OBSERVACIONES DEL SE~OR AGUR­
TO SOBRE LA MATERIA. 

. , 
El sefior BERNALES (Vicepresidente).- Tiene 

la palabra el Honorable señor Muf\oz Ayl1ng. 
El señor MU¡'IOZ A YLING.- Señor Presiden­

te, venía llegando den antes a la Sala cuando oí­
'las observaciones últimas que hacía el Honorable 
señor Agurto, refiriéndose al problema de la car­
ne y en las cuales censuraba la actitud del Comi-. 
sario General de Subsistencias, por el hecho de 
que. hubiera cancelado los permisos para vender 
carne en las Ferias Libres. 

El Honorable señor Agurto, que -lamento no es­
té en la sala en este in~ante, decía que era una 
atrocidad que estos comerciantes, que se gana­
ban ,honradamente la vida. fueran a quedar en el 
des¡:mparo más absoluto. 

Yo debo levantar los cargos que el Honorable 
señor Agurto hacía al Sleñor Comisario General 
Creo que la medida tomada por el señor Coml/1a-' 
rlo de prohibir la venta de carne en las l"erlas 
Libres ha sido una medida absolutamente favo' , 
rabIe a la higiene pública. El señor Comisan o nos 
hacia ayer una relación, en el Consejo de Pre­
cios, sobre el alcance de esta y de otras mecjidaS. 
y nos decía que en las Feria~ Libres se vende la 
peor carne que hay en Santiago, la de animales 
flacos, que en el Matadero los llaman "churros", 
y que la tienen a la venta dos y tres días y, por 
lo tanto, se vende putrefacta. Estas carnes en las 
Ferias Libres están expuestas a la tierra de' la¡; 
calles, al sol que las descompone y' a la acción 
nociva de las moscas. 

• 

De manera que la' resolución tomada por el se-
ñor ComisariO General, que sI bien es cierto perJu­
dica a un grupo pequeño de personas, 10 o 15 co­
merciantes, mira al interés general, y no puede 
defenderse el interés de un pequeño círculo contra 
el interés mucho más respetable de la colectividad . 
toda. 

El señor ROJAS. ¡Pero el Honorable señor 
Izquierdo estaba muy de acuerdo con el Honorable 
señor Agurto! 

El señ.orMU&OZ AYLING. La medida toma-
da por el señor Comisario General que, además de 
ser un hombre de gran sensibilidad social, es un 
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distinguido médko dietista, ha de ser aplaudida 
por tOdas aq.uellos que, sin mirar la conveniencia 
mezquina de ciertos grupos, contemplan y valo· 
rizan los permanentes Intereses sociales. Que si­
ga adelante el señor Comisario en esta obra de 
salud e higiene públicas. , 

Eso nada mág quería .decir, señOr Presidente. 
El sefior BERNAI,ES (Vicepresidente).- Ha 

terminado el tiempo del Comité Radical. 

31.-CONFICTO SOBRE TIERRAS ·EN LOS 
" LUGARES DENOMINADOS "PANGAL DEL 

LAJA", "LA PALMA" Y "EL ROBLE", DEL 
DEPARTAMENTO DE YUNGAY. RES­
PUESTA A OBSERVACIONES DEL Sr. RO 
DRIGUEZ MAZER, SOBRE LA MATERIA 

, 

El señor BERNALES (Vicepresidente).- Por 
acuerdo de' la Honorable Cámara tiene' la pala_ 
bra el Honorable señor 17lquierdo por cinco mi. 
nutos. 

El señor IZQUIERDO. Yo lamento, señor Pre­
sidente, que hace algunos momentos tuviera que 

. cortar mis observaciones, par las que daba res­
puesta, a lal> formuladas por el Honorable señor 
Rodríguez Mazer. 

Debo manifestar que los terrenos que actual­
mente están en litigio, eran • terrenos total 
y absolutMnente inútiles, que no se prestalban pa­
ra ningún cultivo agrícola. La Comunidad Yra­
rrázaval Larrain, adquirente de estos terrenos en 
el año 1937- creo ha efectuado obras de re_ 
gadío de magnitud sumamente considerable. Ha 
construido tres canales: el Canal del Litre, con 
35 kilómetros de desarrollo y una capacidad de 
575 regadores; el Canal Yrarrázaval, de, 30 kiló_ 
metros, y 2,085 'regadores; el Canal Cruz de Pie­
dra, con 30 kilómetros y 400 regadores. 

El señor ROJAS. - ¿Me permite, Honorable 
Diputado? • • 

El señor IZQUIERDO. Perdóneme, Honora-
ole colega; pero no tengo tiempO para conceder 
interrupciones. 

El seoo ROJAS. Nadie discute la realización 
de tales obras; pero están en terrenos que no per-
tenecen a la Comunidad. . 

El señor IZQUH:RDO.-sólo la ignorancia del H. 
señor Rojas puede disculparlo de lo que Su Se· 
ñoría está manifestando. • 

• Se trata de terrenos adquiridas a la Caja de 
Crédito Hipotecario, qUe nadie reclamó en el mo· 
mento de l,a compra, cuando nada valían. Ade. 
más, cuando se hicieron los canales, no se presen. 
tó nadie a reclamarlos y ahora, cuando esa Co· 
munidad, con sacrüicios inmensos, ha logrado 
mejorar estos terrenos y colocarlos en un plano 
en que pueden considerarse como un orgullo na­
cional, por el esfuerzo que ellos representan, apa­
recen estos interesados, a los cuales están defen· 
diendo Sus Señorías, sin lugar a duda:; de buena 
fe, porqUe han sido completamente engañados ... 

El señor ROJAS. Defendemos a esos peque-
ño:!' propietarias, como alos de todo Chile. 

El señor IZQUn:RDO. Aún más, señor Pre. 
sidente, la Comunidad ha sido gentilísima con 
esas personas, para evitarse las molestias de un 
litigio. En efecto, a pesar de que tiene sentencia 
a su favor, ha ofrecido transacciones; está dis. 
'puesta a regalar a los actuales ocupantes parte 
de ei!'tos terrenos, Que no tendrían ningún valor 
si carecieran de agua. Ha ofrecido hacer este re-

• 

• 

I 

• 

galo a estos pseudo-comuneros, con el fin de 
trabajar sin las preocupaciones de litigios impul­

,r dos por un abogado que tiene una iguala, por 
la cual se le ceden el 50 por ciento de los terre­
nos que logre arrebatar. 

¡Y se viene a decir que estos calballeros da la 
Comunidad son usurpadores! / 

No, señor Presidente; no son usurpadores. Han 
comprado a una institución dependiente del Es· 
tado, la Caja de Crédit.6 HipOtecario, con títulos, 
que les han· pennitido y les permiten obtener 
préstamo::; de la institución, o sea, que 1& Fisca. 
lía de la Caja ha reconocido que estos títulos es. 
tán en perfectas condiciones, a través de los 30 
años que exige la ley. 

Todavía más, señor Presidente: Cuando el 
señor Mtnistro del Inter!':)r autorizó el envío de , 
fuerza pública para resguardar las obras que estos 
caballeros estaban construyendo, no lo hizo sin 
antes/ haberse informado. Envió « la zona a un 
funcionario del Ministerio de Tierras, don Manuel 
Ramírez Vela, quien emitió un voluminoso in· 
forme, haciéndose eco de las observaciOÍles que 
en el senado de la República había manifestado 
el Honora¡ble Senador señor Azócar, 

El Honorable señor Azócar, que es Senador 
también por la Provincia de Ruble, donde se en' 
cuentran estos terrenos, suspendió sus observa­
cione< una yez que tuvo conocimiento exacto de 
la verdadera situación 'que se había cfeado alla. 

He deseado desvanecer la menor duda que ha· 
ya pOdido quedar sobre este asunto y que pudIe_ 
ra herir a estos hombres que no debieran recL 
bir sino aplausos por la obra realizada. 

Repito que soy un convencido de que el Hono­
ralble señor Rodriguez Mazer, que fué quien to­
có este problema, con un mayor acopio de datos, 
una vez que los tenga completos, y una vez que 
examine la situación legal, se convencerá de lo 
que afirmo y se limitará a esperar la resolución 
de J.l justicia al respecto, . 

El señor YAREZ.- Todo un hombre, Su !::eño· 
ría. • 

El señor RODRIGUEZ MAZER.- En otra oca­
sión Il4. voy a hacer cargo de las observacionescte 

,Su Señoría. 
El señor BElRNAI.ES 

terminado el tiempo del 
quierdo. 

(Vicepresidente) .-,­
Bonorable sefior 

• 

32 RETARDO DE ALGUNAS INSTITUCIONES 
DE PREVISION EN EL CUMPLIMIENTO DE 
L.\ LEY QUE LES TRANSFIERE, A TITU_ 
LO GRATUITO, EL DOMINIO DE TERRE­
NOS FISCALES UBIC.\DOS EN SAN AN· 
TONIO. PETiCION DE OFICIOS. 

:0::1 seño" BERNAI,'F,s (Vicepresidente). Tiene 
la palabra, por cinco minutos, el Honorable señor 
Olavarría. 

El señor OLA V ARRIA. Honorable Cámara, en 
el "DIariú Oficial", de 1.0 de septiembre de 1943. 
se publiCÓ la Ley 7,502, que tuvo su origen en un 
proyecto presentado por el Honorable colega, Dr. 
Brañe3 y en' otro que presentó el Diputado que 
ha:bla. . ' 

Esta ley autoriza al Presidente de la Repúbli­
ca pan transferir, a título gratuito, algunos te· 
rrenos u¡'icados en el Puerto de SaIi Antonio, a 
la Caja dt Previsión de EmpleadOs Particulares, a 
la Caj~ de Previsión de los Empleados Públicos 

, 

• 

• 
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, 
y a la Caja de Previsión de la Marina Mercante 
Nacional, a fin de que éstas los entregÚen tam_ 
bién . título gratuito,. a sUs imponentes para 
edificar en ellos. 

Esta ley salió de la Cámara de Diputados, del 
Senado y de sus respectivas Comis.1ones eI' el 
tiempo d dos' meses. Sin embargo, el decreto 
s;.¡premo por el que se entregaban esos terrenos 
a las Cajas ya mencionadas, demoró cuatro meses 
en su tramitación. . 

No obstante todo esto, hasta la fecha la Caja 
de Empleados Públicos y Periodistas no se ha·. re­
cibid.:) de estos terrenos en forma legal; tampoco 
se ha recibido de ellos la Caja de la Marina Mer-' 
cante Nacional. Unica ) exclusivamente. la Caja 
de Empleados Particulares .ha perfeccionadO su 
dominio sobre los terrenos y ha iniciado los tra­
bajos de construcción. Estos actualmente se ha-, 

llan paralizados por falta de cemento. 
De ahí que, haciéndJme' eco de una petición 

formulada por 'los empleados partiCulares de San 
Antonio, pida que se envíe un oficio, a nombre 
del Comité Socialista, al señor Ministro de Eco­
nomia y Comercio para que tome las medidas 
qUl- sea'1 necesarias, a fin de que se destinen 
mensualmente dos mil saCJS de cemento al Puer_ 
tú de San Antonio. . 

El señor BERNAJ.ES (Vicepresidente).- Se en_ 
viará el oficio solicitado por Su Señoria. 

El señor OLA V ARRIA.- Muchas gracias, señor 
Presidente . 

Esta medida es necesaria para poder continuar 
lu tt:abajos que son indispensables para resolver 
un problema general de habitaciones en el veci­
no puert. y un problema particular de estos em­
pleados. , 

Aprovechando el tiempo que me queda, quiero 
r3ferirrnt. a la situación de la Caja de la Marina 

'Mercante Nacional, frente a este asunto. 
Recuerdo que cuando se discutió este proyecto 

de ley en la Comisión de Gobierno Interior, el 
ViLepresidente de la Caja nJS manifestó, por me­
dio de un telegrama, que ya la Caja disponÜ,de 
metiio millón de pesos para iniciar los trabajOS 
en el añc recién pasado y, al mismo tiempo, de 
que podia disponer de esta misma suma todos 
los años para continuar un plan de CJnstruccio­
nes que alcanzaría más o menos a dos o tres mi-
lIone:; de pesos. . 
. DesgracütdameÍlte esta caja no ha cumplido 
con la promesa formal que hiciera a la Honora­
ble Cámara en el seno de la Comisión de Gobier­
no Interior, porque ni siqUiera se ha recibido de 
los . predios que le fueron cedidcs gratuitamente 
por el Fisco para que construyera poblaciones 

• 
para sus imponentes. • 

En cuanto a la Cajaae Empleados PúbliCOS y 
Periodistas, también su representante estableció 
ante esa misma Comisión, qUe se iban a entr€­
gar más o menos cinco millones de pesos para 
iniciar en esos sities la construcción de habita­
ciones para empleados públicos y para periodis_ 

. tas del Puerto de San Antonio. Desgraciadamen­
te, repito, tampoco se ha recibido esta institu­
ción Siquiera de los predios que gratuitamente se 
le transfirieron. ~ yo me pregunto: ¿cómo es po_ 
sible que la Caja de Empleados Públiccs y Perlo­
<Ílstas no se reciba de los terrenos que se le han 

. cedido gratuitamente para levantar edificios pa­
ra SUS Imponentes y pueda así contribuir a la 

• 
• 

solución de un problema tan urgente en ~l puer­
to de Sán Antonio, como en todo Chile? 

• 

Sin embargo vemos, sefíor Presidente, cónio la 
Caja de Empleados Públicos y PerIodistas se ha. 
metióo en' negocios que no son buenos, que no s"n 
beneficiOSOs para sus imponentes: . Hace algún 
tiempo, tuve oportunidaó. de denunciar en esta 
Honorable C'ámara el hecho inaudito de que u., 
predio, ubicado casualmente en las comunas de 
Paine y Buin, avaluado en la suma. de tres m'.­
llones y medio de pesos. habia siqo adquiridO per 
la Caja ae Emplea~os Públicos y Periodistas '1 

entregado a sus imponentes en parcelas, el ';:ual 
más tarde, fué avaluado en la cantidad de dl"'-. 
ciséis millones y medio de pesos; es decir. en'6~1 
transferencia se prodUjo una diferencia de tref:e 
millones ae pesos con cargo a los empleados (pe 
adquirieron lo<; pred10s parcelados. 

El· señor BERNALES (Vicepresidente).--,- Per­
mítame, Honorable Dirmtado. Ha terminad'J el 
tiempo de Su Sefiorla. . 

El señor OLAVARRIA.-. Lament,J) Que h'tlla 
terminade el tiempo. 

El señor ARIAS .-- Debía aml'lliársele, s"'fi.or 
Presidente. 

El sei'í.or BERNALES (Vice-presldentel.- No 
• 

l1ay número en la Sala para adoptar ac~: :~d')d, 

Honorable Diputado. . 
El señor OLAVARRIA.-En una pr6xirr,), se­

sión concluiré estas observaciones, sei'í.o:- P,"sl­
ó'ente. 

Ahora quiero terminar solicitando que se en­
víe el 'oficio que he pedido y también que Se et'­
víe otro al señor Ministro de Salubridad, d&udo­
le cuenta de estos hechos. 

El señor BERNALES (Vicepresidente).. se 
enviarán los oficios solicitados por Su Sei'í.cr:J. 

• 

33. --PROXIMA CESACION DE ¡LA COMPRA DE 
MINERALES CHILENOS POR LA .METAL 
RESERVE. ADHESION A OBSERVACIO­
NES FORMULADAS POR EL SEjI¡Or. 
PINTO SOBRE EL PARTICULAR. 

El señor BERNALES (Vicepresidente).- Tie­
ne la palabra el Honorable señor Va1debenito. 

El sefíor VALDEBENITO.- A nombre ó'eI Co­
mité Sccialista adhiero a las palabras pronun­
ciadas por el Honorable sei'í.or Pinto sobre el dl­
fíciJ problema qUe se presenta a la minería del 
país, sobre todo en lo que 'Se . refiere al venci­

. miente> que amenaza a los contratos de alguna<· 
Compañías Mineras del pais, como son Naltahlla 
y Zaita, con sus faenas cC'ffioEl Cobre, El SoldJ;" 
do en la prov1ncia de Va1paraiso y Aconcagua, 
con la "Metal Reserve'. 

Nosotros no podemos dejar pasar, en estos mo­
mentos, sin poner en claro en este Parlamento y 
ante el país entero, qUe el único respc.rtsable de 
la !mprevisi6n que ha habió.o en el país ha sido 
el propio Gobierno, a pesar de todas las faculta­
deS que le ha otorgado el Parlamento para a..'lBgu­
rar la tranquilidad económica de Chile Y en es­
pecial evitar la cesantía. 

Ya en otra oportunidad nos referit,:emos eXWen­
samente a ésta materia. . 

Todcs los Ministros de Economía y ComercIo; 
digo mal, a excepción del primero, el lJ€ñor Pe<im 
Alvarez Suárez, que es minero, ningún otro ha 
planteado los problemas de la minería ni bll..~carto 
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las 8úluc1ones que corresponden a esta importan­
te rama de la economía nacional, cerno es la mi· 
nería. 

Doode luego, adherimos a las peticiones for­
muladas por .el Honorable señor Pinto y proim~s 
que llegue hasta los señores Ministros de Econo. 
mía y Comercio y de Relaciones Exteriores nues-

• 
tra p€tición en el sentióo de qUe se agoten todos 
los recursos con el fin de evitar esta difícil SI­

tuación que afecta a un numeroso contingente , 
de ar,pleados y obreros que viven de la minería. 

. 

34.-J'REYISIOX SOCIAL -PARA LOS MUSI· 
('OS DE CHILE. PETICION DE OFICIO 

El señor VALDEBENITO.- Quiero aprovechar, 
señ.m Presidente. para recordar en la Cámara 
que, lJe.cde ellO de nc-viembre de 1942, se encuer.­
tra en la Comisión de Trabajo y Legislación So­
cial un p!'oyecto que. se refiere a dar protección 
social a los músicos oe Chile. 

El g"emio de los músicos de Chile es uno de los 
más a.bandonados que existen en la República. 
En I'faJidad. es un gremio cuyo1\, _miembros no 
tiemm lll1a previsión, algo que Jos defienda en el 
futu''!:. de sus vidas, como que han sido paulatL 
namt::n~erelegados a segundo plano por todo lo 
qul'" :nosotros conocemos en el ambiente moderno 
en ~uanto a :11úsica mecahizada. Es por eso ctue 
no VEmos aquellas estudiantinas de antes ni las 
orquestas que hacían música en las funciones de 
los teatros. Así, poco a poco, se han ido restrin. 
giendo·sus actividades y cada vez más se han ido 
dO'lp:reciando SUS servicios. . 

Los miLsicos, señor Pr-esidente, organizadas en 
Sindicatos, agrupados en una Confederación Sin· 
dical. en un Congreso celebrado en Valparaíso, el 
año ]942; estudiaron un proyecto de ley que de_ 

• bena proteger!os. Hicieron llegar su pensamien. 
to hasta el recordado Plresidente Excmo. señor 
Pedro Aguirre Cerda, y después, hasta S. E. don 
Juan Ant.onio Ríos. . 

El Excmo. señor Juan Antonio Ríos prometió 
lnc1uuJ" su proyecto en la Convocato!'Ía del año 42, 
y llf'B]Jués en la del 43. 

AJ'.""",a, señor Presidente, en nombre de los mú-
• • 

( 

-

, 
• 

• 

• 

E a • , ( =. 
sicos de Chile, yo me permito solicitar que se 
envie un oficio al señor Vicepresidente de la Re. 
pública en el sentido de que !revise el memorial 
que fué entrega.do personalmente por este gremio, 
y tenga la bondad, esta vez, de inCOTpOll'ar, en la 
actual Convocatoria a sesiones, el :proyecto que 
tuve a bien patrocinar a nombre de la Brigada 
PaTlamentaria Socialista. 

El señor BERNALES (Vicepresidente). Se en. 
viará el oficio que corresponde. 

• 

35. CREACION DEL REGISTRO NACIONAL 
DE VIAJANTES. INCLUSION EN LA 
CONVOCATORIA DEL PROYECTO RES. 
PECTIVO. .. PETICION DE OFICIO. . 

El señor V ALDEBtNITO. Al mismo tiempo, 
me permito pedir que se envíe otro oficio al se_ 
ñor Ministro del T;rabajo, para que el Gobiell"no 
incluya en la Convocatoria un proyecto, que ya 
estuvo en Tabla y que se refiere al RegIstro Na­
cionalde Viajantes. 

Este proyecto fué presentado el año 37 por el 
Honorable Diputado dé ese entonces, seño:r. Ro_ 
lando Merino, y hecho suyo más tarde, y en los· 
mismos términos, por el Diputado señor Pedro 
Opitz. . 

Este proyecto ya ha sido desPachado por la 
Comisión de D"abajo y Legislación social .de esta 
Honorable Cámara. 

Reitero, pues, que se dirija oficio al señor Mi­
nistro del Trabajo, para que sea incluÍdo de una 
vez por todas en la Convocatoria a la presente 
legislatura extraordinaria, a fin de que se termi­
nen las promesas que siempre se han hecho· a 
este gremio, de que -en tal períodO extraordinario 
va a ser incluído el proyecto y despachado. 

El señor Y Al'itEZ. Adhiero a la petición del 
Honorable Diputado señor Presidente . 

El señor BERNALES (Vicepresidente). Se en. 
viará el oficio a nombre de Sus Señorías. 

Se levantó la sesión . 
Se levantó .la sesión, a las 29 horas 17 minutos. 

ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe de la Redacción 
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